
สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๒ ปที่ ๑ 

คร้ังที่ ๑๙ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 
วันพฤหัสบดทีี่ ๒๐ ตุลาคม  พุทธศักราช ๒๕๔๘ 

ณ ตึกรัฐสภา 

_______________ 
           หนา 
เรื่องหารือ 
  ผูอภิปราย 
  - นายประสทิธิ์ ชัยวิรัตนะ      ๑ 
  - นางกอบกุล นพอมรบดี      ๒ 
  - นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล      ๕ 
  - นางฐิติมา ฉายแสง       ๕, ๗ 
  - นายสมชาย สุนทรวัฒน (รมช. มหาดไทย)    ๖ 
  - นายสุชาติ ลายน้ําเงนิ      ๗ 
  - นายนคร มาฉิม       ๘ 
  - นายชินวรณ บุณยเกียรติ      ๙ 
  - นายสงคราม กิจเลิศไพโรจน      ๑๑, ๑๒ 
  - นายวัฒนา เซงไพเราะ      ๑๒ 
  - นางสาวรังสิมา รอดรัศมี      ๑๔ 
  - นายเอกธนชั อินทรรอด      ๑๔ 
  - นายนิยม วรปญญา       ๑๕ 

 
 
 
 



- ๒ - 
           หนา 
ระเบียบวาระที่ ๑  กระทูถาม       ๑๖ 
  ๑.๑ กระทูถามสด 
   ๑.๑.๑ เร่ือง การจัดตั้งองคกรปกครองสวนทองถิ่น 
  รูปแบบพิเศษ (นครสุวรรณภูมิ) ของนายวิชาญ มีนชัยนันท 
  ถามนายกรัฐมนตรี (มอบหมายให นายสมชาย สนุทรวัฒน 
  รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย เปนผูตอบ)   ๑๖ 
  ผูอภิปราย 
  - นายวิชาญ มีนชัยนนัท      ๑๗, ๒๐,  
           ๒๕ 
  - นายสมชาย สุนทรวัฒน      ๑๙, ๒๓,  
           ๒๖ 

   ๑.๑.๒ เร่ือง ภารกิจของทหารในสถานการณจังหวัด 
  ชายแดนภาคใต  ของนายชวน หลีกภัย 
  ถามรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม     ๒๗ 
  ผูอภิปราย 
  - นายชวน หลีกภัย       ๒๘, ๓๙, 
           ๔๓ 
  - พลเอก ธรรมรักษ อิศรางกูร ณ อยุธยา    ๓๓, ๔๑, 
           ๔๔ 

 
 
 
 
 



- ๓ - 
           หนา 
  ๑.๒ กระทูถามทั่วไป 
   ๑.๒.๑ เร่ือง น้ํามันขึ้นราคา ของนายสมบูรณ 
  อุทัยเวียนกุล  ถามรัฐมนตรีวาการกระทรวงพลังงาน   ๔๕ 
  ผูอภิปราย 
  - นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล      ๔๕, ๔๗, 
           ๔๘, ๕๒ 
  - นายสมชาย สุนทรวัฒน      ๕๐, ๕๓ 

   ๑.๒.๒ เร่ือง โครงการสงน้ําระบบทอเพื่อชวยเหลอืเกษตรกร 
  ของนายสุรชาติ ชํานาญศิลป ถามรัฐมนตรีวาการกระทรวง 
  เกษตรและสหกรณ (มอบหมายให นายอดิศร เพียงเกษ  
  รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ เปนผูตอบ)  ๕๕ 
  ผูอภิปราย 
  - นายสุรชาติ ชํานาญศิลป      ๕๖, ๕๙. 
           ๖๓ 
  - นายอดิศร เพียงเกษ       ๕๘, ๖๒ 

   ๑.๒.๓ เร่ือง ปญหาผูรับเหมาจากหนวยงานของภาครัฐ 
  ดําเนินการกอสรางลาชา ของนายวัฒนา เซงไพเราะ 
  ถามนายกรัฐมนตรี (มอบหมายให นายเสริมศักดิ์ พงษพานชิ 
  รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย เปนผูตอบ)   ๖๓ 
  ผูอภิปราย 
  - นายวัฒนา เซงไพเราะ      ๖๔, ๗๐ 
  - นายเสริมศักดิ์ พงษพานิช      ๖๗, ๗๒ 

 
 



- ๔ - 
           หนา 
   ๑.๒.๔ เร่ือง การกอสรางอางเก็บน้ําหวยหินลับ 
  ของนายนคร มาฉิม ถามรัฐมนตรีวาการกระทรวง 
  เกษตรและสหกรณ (มอบหมายให นายอดิศร เพียงเกษ 
  รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ เปนผูตอบ)  ๗๒ 
  ผูอภิปราย 
  - นายนคร มาฉิม       ๗๓, ๗๖ 
  - นายอดิศร เพียงเกษ       ๗๕, ๗๖, 
           ๗๘ 

 
_________________ 



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๒ ปที่ ๑ 

ครั้งที่ ๑๙ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 

วันพฤหัสบดทีี่ ๒๐ ตุลาคม พ.ศ. ๒๕๔๘ 

ณ ตึกรัฐสภา 

________________ 

 

เร่ิมประชุมเวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม  ๔๓๓  คน 

 

  (เนื่องจาก นายโภคิน พลกุล ประธานสภาผูแทนราษฎร ติดราชการ      

นายสุชาติ ตันเจริญ รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง จึงปฏิบัติหนาที่แทน) 

  นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง)  :        

ทานสมาชิกครับ มีทานสมาชิกมาลงชื่อเกินครึ่งหนึ่งแลวนะครับ ครบองคประชุม         

ทานจะปรึกษาหารือหรือครับ เชิญไลตั้งแตทางดานหลังมาเลยครับ หมอประสิทธิ์ครับ 

  นายประสิทธิ์  ชั ยวิ รั ตนะ  (ชัยภู มิ )   :  กราบเรี ยนท านประธาน                

สภาผูแทนราษฎรที่เคารพ กระผม นายแพทยประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ พรรคไทยรักไทย      

จากจังหวัดชัยภู มิ  ผมมีเรื่องที่ เปนปญหาที่อยากจะปรึกษาหารือทานประธาน           

เพราะเรื่องนี้พูดกันมานาน ผมพูดแลวครั้งหนึ่ง แตยังไมไดรับคําตอบจากทานประธาน 

นั่นคือการสรางสภาแหงใหม ผมฟงจากคณะที่เกี่ยวของบางคนบอกวา มีการปรับปรุง 

เปลี่ยนยาย จะไปเอาที่ตรงบางนา ผมก็เลยยิ่งสับสน วันนี้ผมอยากเรียนทานประธาน    

นะครับวาสถานที่ทํางานของเรา  มันคับแคบ  โดยเฉพาะอยางยิ่งผมอยากเรียน            

ทานประธานนะครับ โดยเฉพาะเรื่องการที่จะคนควาสิ่งตาง ๆ ผมเคยไปใชบริการ         

ผมก็เลยไมอยากไป เพราะอะไรครับ เพราะวากวาจะคน กวาจะอะไร เดี๋ยวก็อางวาอยูที่

โรงกษาปณ เดี๋ยวอยูตรงนั้น ตรงนี้ นั่นคือปญหาการทํางานของสภา เราจะตองมี

หนวยงาน มีอุปกรณ และมีคนที่ชวยเหลืออยางเต็มที่  เราทํากฎหมายนี่ทานประธานครับ 

 

 

                     - ๒/๑ 
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เราควรจะมีความรอบรูทางกฎหมายบาง แตปรากฏวาเรื่องที่เกิดขึ้นนะครับ หลายอยาง           

ผมอึดอัดใจ อยากเรียนทานประธานครับวา เราสมควรนะครับ ถึงเวลาที่เราตองมี          

ที่ทํางานเปนของตัวเองสักครั้งหนึ่ง แลวก็ตอสูกันมานานครับ จะสรางสภา แลวก็เถียงกัน 

ในที่สุดก็ยกเลิก ความจริงไทยเมลอนก็ดีอยูแลว ตามที่ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีไดให

ความเห็นนะครับ ถึงอยากเรียนทานประธานครับ  

  นอกจากนี้ผมอยากปรึกษาอีกเรื่องหนึ่งมันเกี่ยวของกันทั้งหมดละครับ 

โดยเฉพาะอยางยิ่งการทํางานของเจาหนาที่ ทานประธานครับ ผมไมอยากยกขึ้นมาหารือ 

แตมันเปนเรื่องที่ผมอยากปรึกษาทานประธาน โดยเฉพาะอยางยิ่งการทํางานของ

เจาหนาที่ที่อยูในกรรมาธิการวิสามัญตาง ๆ มี พ.ร.บ. ฉบับหนึ่ง พ.ร.บ. ป.วิ. อาญา.   

ทานประธานครับ ทานสุวัจนไดเปนประธาน มอบหมายใหผม ผมก็เรงรัดในการประชุม 

ทานประธานทราบไหมครับ ผมประชุมเสร็จกอน ป.วิ. แพง. ที่เขาสูสภาเมื่อวานนี้นะครับ 

ทําเสร็จกอน ๓ อาทิตย แตปรากฏวา ป.วิ. อาญา. จนปานนี้ยังไมมีฉบับเต็ม อางโนน  

อางนี้  ผมอยากใหทานประธาน ไปตรวจสอบหนอยนะครับ วามันเกิดอะไรขึ้น ตั้งแต

ปลายสิงหาคม จนปานนี้ยังไมเขาสภานะครับ ผมอยากเรียนทานประธานนะครับเรื่องนี้  

  แลวอีกเรื่องหนึ่งที่ผมอยากฝาก ชั้น ๒ นี่นะครับ เขียนไวเฉพาะสมาชิก 

ทานประธานครับ  เราไมมีที่นั่งอยูแลว หองทํางานก็ไมมี ไมรูจะไปนั่งตรงไหน ปรากฏวา

ชั้น ๒ บางทีครับ ไมรูใครมานั่ง อยากฝากทานประธานหนอยครับ กรุณาดูหนอย พวกเรา

ไมมีที่นั่งอยูแลว เอาคนอื่นมานั่ง ผมก็ดูแลวเราจะไปนั่งที่ไหน ยังไมมีที่นั่งเลย เอาคนอื่น

มานั่งเต็มโตะไปหมด ผมถึงอยากเรียนชั้น ๒ นี่ มันเฉพาะสมาชิกนะทานประธาน          

แตปรากฏวาคนอื่นมานั่งก็ไมรูใคร จะใหผมไปไลมันก็ไมใช มันไมใชนะครับ เจาหนาที่

ตองฝากทานประธานดวย ขอบคุณครับ 

  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  จะรับไป

ดําเนินการครับ ทานกอบกุลแลวมาทานสมบูรณนะครับ 

  นางกอบกุล นพอมรบดี (ราชบุรี)  :  เรียนทานประธานสภาที่เคารพ  

ดิฉัน กอบกุล นพอมรบดี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดราชบุรี พรรคไทยรักไทย              
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และทาน ส.ส. บุญลือ ประเสริฐโสภา ทานปารีณา ไกรคุปต ไดฝากดิฉันมาหารือ 

ทานประธานผานไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงพลังงาน และบริษัทไฟฟาราชบุรีเกี่ยวกับ

เหตุ ก า รณ เ มื่ อ วั นที่  ๑๓  ตุ ล าคม  ๒๕๔๘  ได เ กิ ด ไฟ ไหม ที่ บ ริ เ วณปล อ งดั ก                

ซัลเฟอรไดออกไซด (Sulphurdioxide) ทําใหพี่นองประชาชนเกิดความวิตกกังวล สับสน ใน

หลาย ๆ เร่ือง เชน  

  ๑ .  ปญหาเกี่ยวกับความปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสินของพี่นอง

ประชาชนที่อาศัยอยูบริเวณรอบโรงงานไฟฟาและพี่นองประชาชนที่อยูในเขตจังหวัด

ราชบุรี  

  ๒. ปญหาเกี่ยวกับสิ่งแวดลอมที่เกิดจากมลพิษเกี่ยวกับการเผาไหมของ

เชื้อเพลิงที่นํามาใชในการผลิตกระแสไฟฟา ประชาชนเกรงวาจะมีผลกระทบตอ

สิ่งแวดลอม เชน ไมกลาดื่มน้ําฝน ๒. พืชผลไมออกถูกตองตามฤดูกาล นี่คือปญหา

เกี่ยวกับเรื่องสิ่งแวดลอมนะคะ  

  ๓. ปญหาเกี่ยวกับความเขาใจ อาจจะเปนความเขาใจที่ผิดก็เปนได ขอให

ชวยทําความเขาใจนิดหนึ่ง ความเขาใจของพี่นองประชาชนเขาใจวามีการยายโรงงาน

ไฟฟาจากบอนอก-หินกรูดที่ใชถานหินเปนเชื้อเพลิงมากอสรางที่จังหวัดราชบุรี  ซึ่งเดิมอยู

ที่จังหวัดประจวบคีรีขันธ ทําใหชาวจังหวัดราชบุรีมองเหมือนวาเปนจังหวัดที่รองรับสิ่งที่

จังหวัดอื่นไมตองการ  

  ๔. อันนี้เปนปญหาเกี่ยวกับเรื่องยุทธศาสตรความมั่นคง ก็เกี่ยวกับเรื่อง

ความปลอดภัยเชนเดียวกันคะ เพราะโรงไฟฟาถือเปนจุดยุทธศาสตรหนึ่งที่สําคัญ แลว

จังหวัดราชบุรีก็เปนจังหวัดหนึ่งที่อยูใกลชายแดนติดกับประเทศพมา และจังหวัดราชบุรี

เปนจังหวัดที่อยูใตจังหวัดกาญจนบุรี ซึ่งมีเขื่อนศรีนครินทรเปนเขื่อนใหญเชนเดียวกัน 

ดิฉันขอเรียนฝากทานประธานไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของ ไมวาจะเปนทานรัฐมนตรีวาการ

กระทรวงพลังงาน หรือบริษัทผลิตไฟฟาคะ เพื่อนําไปชี้แจงใหกับพี่นองประชาชนของดิฉัน

ไดหายของใจ หายกลัว หายสับสน ขอเรียนฝากทานประธานเทานี้คะ ขอขอบคุณคะ 
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  นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ ง) :  

เนื่องจากมีสมาชิกหลายทานที่ยกมือตองการปรึกษาหารือ อยากจะขอความกรุณา 

ทานสมาชิกวาปญหาอะไรเอาเขาประเด็นเลย แลวตองการความชวยเหลืออยางไร 

ตองการการแกไขอยางไร หนวยงานไหน เขาประเด็นเลยนะครับ จะไดพูดกันได 

หลาย ๆ คน  เชิญทานสมบูรณครับ 

 

 

                    - ๓/๑ 
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  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 

กระผม นายสมบูรณ  อุทัยเวียนกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรค

ประชาธิปตย ทานประธานที่เคารพครับ กระผมขออนุญาตหารือทานประธานในเรื่องของ

ความปลอดภัยในการเดินทางของพี่นองประชาชน ปญหาทางดานเศรษฐกิจและ

ผลประโยชนของพี่นองประชาชน เนื่องจากมีถนนสายเชื่อมระหวางอําเภอกันตัง 

กับอําเภอยานตาขาว ครับทานประธาน อยูในความดูแลของกรมทางหลวง ชื่อถนนสาย

บานทุงคาย  - บานปาเตียว  ระยะทางประมาณ  ๑๒ กิโลเมตรครับทานประธาน              

แตทานประธานทราบไหมครับถนนของกรมทางหลวงมีความกวาง ๖ เมตรครับ ผิวจราจร

เพียงแค ๖ เมตร ไมมีไหลทางครับทานประธาน เพราะฉะนั้นพอไมมีไหลทางทานประธาน

คงนึกภาพออกวา การเดินทางของพี่นองประชาชนเกิดความไมปลอดภัยเปนจํานวนมาก

นะครับ รถลงขางถนนหรือมีอุบัติเหตุบอยครั้ง ผมไดทําหนังสือถึงกรมทางหลวงหลายครั้ง 

แลวครับ แตขณะนี้จนบัดนี้ครับยังไมมีการไปขยายไหลทางใหเลยเปนปญหาที่เกิดขึ้นอยู

ทุกวันนะครับ ก็ขอเรียนวาทานประธานไดชี้แจงไปที่กรมทางหลวง ไดไปขยายไหลทาง

เสนนี้ใหดวย พรอมทั้งการติดตอทางดานเศรษฐกิจนะครับ ระหวางอําเภอกันตัง 

กับกิ่งอําเภอหาดสําราญ เปนจังหวัดตังกับจังหวัดสตูลครับ การเดินทางจะใกลมาก ถามี

การกอสรางสะพานระหวางอําเภอกันตังกับกิ่งอําเภอหาดสําราญ ซึ่งกระทรวงมหาดไทย

ไดไปทําการสํารวจไวหลายปมาแลวครับ  เปนสะพานที่ใชงบประมาณเพียงแค                          

๑๐ กวาลานบาทเทานั้นเอง เปนสะพานขามระหวางตําบลบานแหลมกับกิ่งอําเภอ              

หาดสําราญครับ เพราะฉะนั้นขอเรียนวาขณะนี้โครงการดังกลาวถาไดรับการอนุมัติ 

ก็ทําใหพี่นองประชาชนเดินทางได รนระยะทางขึ้นครับ ขอบคุณครับทานประธานครับ 

  นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ ง) :  

ทานฐิติมาครับ เชิญ แลวทานสุชาติ ลายน้ําเงิน นะครับ แลวตอไปคุณนครเชิญครับ 

  นางฐิติมา ฉายแสง (ฉะเชิงเทรา)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพคะ                   

ดิฉัน ฐิติมา ฉายแสง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดฉะเชิงเทรา เขต ๑ พรรค 

ไทยรักไทยคะ  ตองกราบขอบพระคุณทานประธานมากนะคะ ที่ใหโอกาสดิฉันทําการ 
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หารือ  แลววันนี้ที่ดิฉันจะทําการหารือนั้นก็ เกี่ยวของกับทานรัฐมนตรีชวยวาการ 

กระทรวงมหาดไทยที่ทานนั่งอยูดวยนะคะ  เรื่องที่ดิฉันตองการทําการหารือจะมี  ๒  เรื่อง  

แต ๒ เร่ืองนั้นเปนเรื่องที่เกี่ยวเนื่องกันคะ  

เร่ืองแรกก็เปนเรื่องของน้ําประปาในเขตเมืองจังหวัดฉะเชิงเทรา ซึ่งเปนเขต

พื้นที่ของดิฉันเอง ปจจุบันน้ําประปาในเขตเมืองฉะเชิงเทรานั้น ซึ่งมีประชากรอยู ๑๗,

๐๐๐ กวาครัวเรือน หรือวาคนเปนแสนคนที่ตองใช มันมีน้ําสีขุนเหลือง มีตะกอน แลวก็มี

กลิ่นเหม็นคะ ทีน้ีดิฉันคิดวามันเปนปญหามาก เพราะวามันไมถูกสุขอนามัยอยางยิ่ง 

นอกจากนั้นแลวยังถือวาเปนการเอาเปรียบผูบริโภคดวย เพราะวาเขาตองใชเงินในการ

จาย  ตองทนใชน้ํ าที่ ไม ไดคุณภาพอยางยิ่ ง  ก็ขอเรียนทานประธานผานไปยั ง            

หนวยงาน  หรือทานรัฐมนตรีที่นั่งอยูนะคะ   ไดโปรดใหความชวยเหลือในเรื่องนี้               

อยางดวนจี๋ เพราะวาประชาชนนั้นเดือนรอนจริง ๆ  

  เรื่องที่ ๒ ในการหารือเกี่ยวเนื่องกับเร่ืองนี้คะ ก็คือวาจริง ๆ เ ร่ืองนี้

ประชาชนไดรองเรียนดิฉันมาตั้งแตกอนที่จะถึงฤดูฝนนะคะ เปนชวงที่ดิฉันคิดวามันคง

เปนปญหา แลวก็เดี๋ยวหนาฝนก็คงจะหายไป แตปรากฏวาปญหานี้ยังคงมีอยู จริง ๆ ดิฉัน

จะทําเปนเรื่องของกระทูถามทั่วไปกับทานรัฐมนตรี แตวาประเด็นอยูที่วาเรื่องราวของการ

ตั้งกระทูถามทั่วไปนั้น ปจจุบันวิ่งไปถึง ๔๐๐ กวาเรื่อง ดิฉันเองเปน ส.ส. หนาใหม พรอม

กับ ส.ส. หนาใหมอีกหลายทานก็คงจะไมมีปญญาที่จะมานั่งอภิปรายถาไมทําการหารือ 

ดิฉันคงตองเปลี่ยนเรื่องนี้กลายมาเปนเรื่องหารือก็ขอเรียนทานประธานวา ไดโปรดกรุณา

จัดระบบ ระเบียบ อะไรก็แลวแตของสภาผูแทนราษฎร เพื่อให ส.ส. หนาใหมไดมีโอกาสไดทํา

การกระทูถามทั่วไปดวยคะ กราบขอบพระคุณคะทานประธานคะ 

  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  อยางไร

ก็ตั้งกระทูไปเลยครับ เพราะวาเดี๋ยวผลสุดทายเราก็จะบรรจุวันพิเศษ จนกระทั่งเอาจนได

ละครับ 

  นายสมชาย สุนทรวัฒน (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย)  :     

ทานประธานครับ ผมขออนุญาตถามนิดหนึ่งไดไหมครับ  
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  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เชิญ

ครับ 

นายสมชาย สุนทรวัฒน (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย)  :         

ที่น้ําประปานั้นของภูมิภาคหรือเปลาครับ  

  นางฐิติมา ฉายแสง (ฉะเชิงเทรา)  : กราบเรียนทานประธานคะ ภูมิภาคคะ 

 นายสมชาย สุนทรวัฒน  (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย)  :         

ครับ ผมจะรับไปดําเนินการ  

  นางฐิติมา ฉายแสง (ฉะเชิงเทรา)  :  ขอบคุณคะ 

  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ครับ 

มีปญหาอะไรก็ตั้งกระทูไปเถอะครับ เดี๋ยวเราจะมีจัดวันพิเศษที่จะเอากระทูขึ้นมาตอบกัน 

ทานสุชาติครับ ที่เรียกไปกอนครับ 

  นายสุชาติ ลายน้ําเงิน (ลพบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 

กระผม สุชาติ ลายน้ําเงิน พรรคไทยรักไทย จังหวัดลพบุรี ขออนุญาตหารือทานประธาน

สัก ๒ เร่ืองครับ เปนเรื่องที่ชาวบานเดือนรอนจริง ๆ  

  เรื่องแรก เร่ือง ๒๕ ลุมน้ําและงบประมาณ ที่ผานมามีการพัฒนาที่โนนที่นี่            

แตจังหวัดลพบุรีของผม ทานครับ ที่ชลประทานที่ ๑๐ จะมีการขยายโครงการของ                   

กรมชลประทาน เนื้อที่ประมาณ ๑๐๐,๐๐๐ ไร ตรงนี้ไดเขาแผนไปแลว----------------------- 

 

           - ๔/๑  
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ก็ฝากทานประธานไปถึงคณะรัฐบาลนะครับวา อยางนอยชาวบานที่มีความหวังอยูจะได

ทํานาสัก ๒ คร้ัง หรือ ๓ คร้ัง เพราะน้ําไหลผานบานตัวเองมาทิ้งกรุงเทพมหานครหมด

ทานประธานครับ  

  เรื่องที่ ๒ ทานประธานครับ เร่ืองถนนระหวางอําเภอบานหมี่ – อําเภอ           

โคกสําโรง เปนงบประมาณที่กรมทางหลวงอนุญาตใหทําแลว ทานครับ แตไมมีคนไป          

รับประมูลทานประธานครับ เพราะชวงที่ทําโครงการไวน้ํามันลิตรละ ๑๔ บาท ระยะทาง

ประมาณกิโลครึ่ง  เดี๋ยวนี้น้ํามันขึ้น  ๒๔  บาท  ก็ไมมีใครมาประมูลเสียที  ก็จึงขอ              

ความอนุเคราะห  จากทานประธานไปถึงกรมทางหลวงครับ ขอบคุณทานประธานครับ  

  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : ทานนคร

ครับ แลวทานชินวรณครับ เอากันสั้น ๆ หนอยนะครับ  

  นายนคร มาฉิม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  ผม    

นายนคร  มาฉิม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดพิษณุโลก  พรรคประชาธิปตย            

ผมขออนุญาตหารือเพื่อขอบารมีของทานประธานนะครับ ไดประสานงานกับฝายรัฐบาล

เรงรัดใหรัฐบาลแกไขปญหาความเดือดรอนใหกับพี่นองประชาชน ๒ เร่ือง  

  เรื่องที่ ๑ เร่ืองราคาขาวโพดตกต่ํา ทานประธานที่เคารพครับ เร่ืองนี้        

อันที่จริงแลว ผมไดกราบเรียนทานประธาน  ๓ ครั้งแลว  ครั้งนี้ เปนครั้งที่ ๔ ฝาก          

ทานประธานผานไปถึงทานนายกรัฐมนตรี และรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย      

เพื่อใหหามาตรการในการพยุงชวยเหลือเกษตรกรที่ปลูกขาวโพด ในปจจุบันตกต่ํา      

มากครับ ทานประธานครับ ไมคุมคาปุย คายา พี่นองเกษตรกรที่ทําไรขาวโพดขาดทุน    

กันทั่วหนา ก็ฝากทานประธานเพื่อใหเรงรัดใหกระทรวงพาณิชยใหคําตอบวา ทานมี

มาตรการใดที่จะแกไขปญหาความเดือดรอนใหกับพี่นองประชาชนในเรื่องนี้ ผมหารือ       

ไปหลายครั้งแตไมเคยไดรับเปนหนังสือตอบใหความชัดเจนจากสวนราชการที่เกี่ยวของ

เลย ก็ขอใหทานประธานไดชวยกรุณาย้ําประเด็นนี้ใหกับรัฐบาลใหเรงหาทางแกไข

ชวยเหลือเกษตรกรดวยนะครับ  
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  เ ร่ืองที่  ๒  ครับทานประธานครับ  พอดี มีทานรัฐมนตรีช วยวาการ

กระทรวงมหาดไทย  ทานมานั่งอยูดวย  แลวก็ เปนความทุกขรอนของประชาชน             

ผมขออนุญาตกราบเรียนทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรีเลยนะครับ ก็คือสะพาน

ขามไปบานรองกลา ที่อุทยานแหงชาติภูหินรองกลา ตําบลเนินเพิ่ม อําเภอนครไทย 

จังหวัดพิษณุโลก ตอนนี้สะพานไมกําลังจะพังแลวครับ ชาวบานขามสัญจรไปมา         

ดวยความระแวงวาไมรูเมื่อไรจะตกลงไปในแมน้ํานะครับ ไดงบจากทางผูวาราชการ

จังหวัดซีอีโอ (CEO) สนับสนุนมาสวนหนึ่ง ๒,๘๐๐,๐๐๐ บาท แตปรากฏวาในปจจุบัน

ทางอุทยานแหงชาติภูหินรองกลาไดประมูลหาผูรับเหมามาดําเนินการ ไมมีคนสูราคา 

เพราะวางบมันไมพอ ซึ่งอันที่จริงประเมินราคาใหมหลังจากที่คาเหล็กขึ้น น้ํามันขึ้นราคา

ประมาณ  ๓ ,๕๐๐ ,๐๐๐  บาท  ก็ไม มีใครประมูล  ก็ฝากทานประธานผานไปยัง 

ทานรัฐมนตรีชวยพิจารณาใหความอนุเคราะหกับพี่นองประชาชน แลวก็สรางสะพาน

ใหกับประชาชนในหมูบานดังกลาวดวยครับ ขอบพระคุณครับ  

  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ทาน

ชินวรณครับ แลวก็ทานสงครามนะครับ  

  นายชินวรณ บุณยเกียรติ (นครศรีธรรมราช)  :  กราบเรียนทานประธาน   

ที่เคารพ กระผม ชินวรณ บุณยเกียรติ พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดนครศรีธรรมราช 

กระผมมีเร่ืองที่ไดรับการรองขอจากราษฎรในพื้นที่เรงดวนอยู ๒ ประเด็นนะครับ  

  ประเด็นแรก คือเรื่องที่ดินสาธารณประโยชน ในตําบลกะทูน อําเภอพิปูน

จังหวัดนครศรีธรรมราช ทานประธานคงจําไดนะครับ สืบเนื่องตั้งแตเราเกิดอุทกภัย     

ครั้งยิ่งใหญของพี่นองชาวจังหวัดนครศรีธรรมราช โดยมีดินถลม แลวก็มีโครงการ

พระราชดําริในการสรางอางเก็บน้ําคลองกะทูนและคลองดินแดง ในขณะนั้นรัฐบาล      

ไดอพยพพี่นองประชาชนเขาไปตั้งชุมชนอยูในที่สาธารณประโยชนของตําบลกะทูน 

อําเภอพิปูน จังหวัดนครศรีธรรมราชนะครับ จํานวนประมาณ ๓๐๐ กวาครัวเรือน วันนี้

เวลาลวงเลยมาประมาณ ๑๘ ปนะครับ ผมไดติดตามเรื่องนี้วาทางกระทรวงมหาดไทย ซึ่ง

เปนเจาของเรื่องในการดําเนินการที่จะยกที่ดินสาธารณประโยชนใหกับพี่นองประชาชน 
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ที่ถูกน้ําทวมขึ้นไปอยูนะครับ ผมทราบวากระทรวงมหาดไทยนั้นเตรียมที่จะรางกฎหมาย 

ในการที่จะยกที่ดินสาธารณประโยชนแปลงดังกลาวนี้ใหกับราษฎร --------------------------- 

 

           - ๕/๑ 
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ผมจึงขอใหทานประธานไดเรงรัด พอดีทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย              

ทานมาอยูด วยนะครับ  ไดก รุณาเร งรัดในการที่จะเสนอกฎหมายเพื่อยกที่ดิน

สาธารณประโยชนใหกับพี่นองประชาชนที่โดนน้ําทวมใหญมา ๑๘ ปแลวนะครับ  

โดยเรงดวน นี่เปนเรื่องแรกครับ 

  เรื่องที่ ๒ คือที่ดินราชพัสดุนะครับ ที่ตําบลชางกลาง  ตําบลสวนขัน  

กิ่งอําเภอชางกลาง จังหวัดนครศรีธรรมราชนะครับ ที่ดินราชพัสดุแปลงนี้ไดมีการจัดตั้ง

เปนที่ดินราชพัสดุของกรมธนารักษตั้งแตป พ.ศ. ๒๔๗๙ เปนที่ดินราชพัสดุที่ทางราชการ

ไมไดใชประโยชน พี่นองประชาชนนั้นไดไปสรางถิ่นฐานเปนจํานวน ๑๐๐ ปที่ผานมา 

นะครับ มีวัดหลวงพอคลายสวนขัน ซึ่งเปนหลักฐานที่สําคัญ ในขณะนี้เปนชุมชน 

ขนาดใหญนะครับ มีพื้นที่ทั้งหมดประมาณ ๙๐,๐๐๐ ไร พี่นองประชาชนเขาไปอยู

ประมาณ ๘,๙๐๐ ครัวเรือน ผมจึงอยากจะใหทางกระทรวงมหาดไทยไดเรงรัดในการที่จะ

ดําเนินการเพื่อที่จะไดเขามติคณะรัฐมนตรีเพื่อดําเนินการตามกฎหมายในการที่จะให 

พี่นองประชาชนที่เขาไปอยูนั้นไดมีเอกสารสิทธิที่ถูกตองตามกฎหมาย ซึ่งสวนใหญเขาก็

ไดออกเอกสารสิทธิเปน น.ส. ๓ เปนที่เรียบรอยแลว   นะครับ ๒ ประเด็นนี้ผมอยากจะให

ทางทานประธานไดกรุณาเรงรัดไปทางรัฐบาลเพื่อดําเนินการอยางเรงดวนตอไปครับ 

  นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง)  :                  

เชิญทานสงครามครับ แลวก็ทานวัฒนานะครับ 

  นายสงคราม กิจเลิศไพโรจน (สมุทรปราการ)  :  ทานประธานที่เคารพ             

ผม สงคราม กิจเลิศไพโรจน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสมุทรปราการ เขต ๑ ครับ       

ทานประธานครับ ผมมีเร่ืองที่จะหารือทานประธานครับวา จังหวัดสมุทรปราการนั้น

เหมือนกับจังหวัดที่ถูกโลกนี้ลืมนะครับ ถามีอะไรไมดีจะมาอยูที่จังหวัดสมุทรปราการ  

ที่ผมพูดอยางนี้เพราะอะไรครับ ตั้งแตป ๒๕๐๑ แลวนะครับ โรงงานฟอกหนังที่อยูใน

กรุงเทพมหานครนั้นเขาไมเอา เขาก็ไลไปอยูที่จังหวัดสมุทรปราการนะครับ ขยะ 

ในกรุงเทพมหานครก็เอาไปทิ้งที่จังหวัดสมุทรปราการ 

  นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง)  :                  

เอาเขาเรื่องเดือดรอนเลยครับ  
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  นายสงคราม กิจเลิศไพโรจน (สมุทรปราการ)  :  น้ําเนา น้ําเสียตาง ๆ 

อากาศเปนพิษ ทุกอยางอยูที่จังหวัดสมุทรปราการ 

  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เขาเรื่อง

เดือดรอนเลยครับ 

  นายสงคราม กิจเลิศไพโรจน (สมุทรปราการ)  :  เขาเรื่องครับ ทั้ง ๆ ที่

จังหวัดสมุทรปราการป  ๆ  หนึ่งมีภาษีแลวก็ มีรายไดสงเขา รัฐบาลเปนอันดับ  ๑  

ของประเทศมาหลายปแลว เฉพาะปนี้นะครับ ภาษีแลวก็รายไดอ่ืน ๆ รวมแลว ๔๑ 

ลานลานบาท แตจังหวัดสมุทรปราการไมไดรับการพัฒนาเลย ไมวาจะถนนหนทาง ไมวา

จะอะไรตาง ๆ ก็ไมไดรับการพัฒนา ในเมื่อเร็ว ๆ นี้มีสนามบินสุวรรณภูมิ ซึ่งอยูในจังหวัด

สมุทรปราการ คนจังหวัดสมุทรปราการก็ดีใจใหญวาพอจะมีหนามีตากับเขาบาง แตก็

ปรากฏวารัฐบาลก็บอกไดขาวมานะครับวาจะตั้งเปนองคกรทองถิ่นพิเศษนะครับ หรือวา

นครสุวรรณภูมิ แตไมเปนอะไร ทานประธานครับ ถาเปนประโยชนของประเทศชาติแลว

นะครับ คนจังหวัดสมุทรปราการนั้นไมไดตอตานนะครับ ถาไดประโยชนแลวก็สนับสนุน 

แตวาเพียงแตอยากจะถามรัฐบาลวามีนโยบายหรือวามีแผนอยางไรที่จะพัฒนาจังหวัด

สมุทรปราการทั้งระยะสั้นและระยะยาวนะครับ คืออะไรดี ๆ เอาไปแลวไมเปนอะไรครับ 

แตขอใหมีแผนในการพัฒนาสมุทรปราการที่เปนรูปธรรม ก็ขอขอบคุณครับ ทานประธาน

ครับ 

  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง  )  :   

ผมเรียกทานวัฒนาไวใชไหมครับ เชิญครับ 

  นายวัฒนา เซงไพเราะ (กรุงเทพมหานคร)  :  เรียนทานประธานครับ              

ผม นายวัฒนา เซงไพเราะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร เขตพระโขนง  

เขตวัฒนา พรรคไทยรักไทย ขอบคุณทานประธานครับ ผมขออนุญาตหารือทานประธาน

ในเรื่องของการทางพิเศษแหงประเทศไทยที่ไดสรางทางดวนอยูในเขตกรุงเทพมหานคร

โดยรวมทั้งหมดนะครับทานประธาน ผมทราบวาเคยมีมติ ครม. ครับวาใหทําดานลาง 

เปนสวน เปนทางลัด ทางอะไรก็ชางเถอะ ในเชิงพัฒนาทั้งกรุงเทพมหานคร เฉพาะใน 
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เขตพระโขนง ทานประธาน ตรงเชิงสะพานพระโขนง ถาทานประธานจะเห็นนะครับ 

ตรงนั้นสูงมากนะครับ แลวก็ผมอยากใหทางกระทรวงคมนาคม ถาการทางพิเศษ 

แหงประเทศไทย ไมมีเงิน ก็อยากใหกระทรวงคมนาคมไดจัดงบประมาณขึ้นมาพัฒนา

ตั้งแตบริเวณสุเหราบางมะเขือก็ดี ยาวตลอดริมคลองพระโขนงครับ ถามวาทําไม 

ทานประธาน ตรงนั้นเปนจุดที่รถไฟฟามหานครนั้นคือสถานีออนนุช เดินนิดหนึ่งก็ถึง คน

กรุงเทพมหานครจะมาใชบริเวณนั้นถาทําเปนลานกีฬาไดนะครับ เหตุผลก็เพราะวา

เนื่องจากวาทางกรมทางหลวงก็ไดโอนหลาย ๆ เร่ืองครับ เมื่ออาทิตยที่แลว โอนหลายสวน 

ทรัพยตาง ๆ ใหกับการทางพิเศษแหงประเทศไทยแลว ก็ใหการทางพิเศษแหงประเทศไทย

นั้นจัดงบประมาณมาพัฒนาที่ใตทางดวนดวย โดยเฉพาะอยางยิ่งในเขตพระโขนง 

ขอบคุณทานประธานครับ 

 

 

                     - ๖/๑ 
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  นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เชิญ               

ทานรังสิมาและทานเอกธนัช ส.ส. ใหม และทานนิยมทานสุดทายนะครับ เชิญครับ 

  นางสาวรังสิมา  รอดรัศมี  (สมุทรสงคราม) :  กราบเรียนทานประธานสภา

ที่เคารพ ดิฉัน นางสาวรังสิมา รอดรัศมี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย                          

จังหวัดสมุทรสงคราม ดิฉันอยากจะหารือทานประธานนะคะวา ตั้งแตมาเปนผูแทนสมัยที่ ๒ นี่คะ                  

ไมเหมือนกับสมัยที่แลว เพราะวาสมัยที่แลวหารืออะไรทานประธานไปเขาก็จะตอบไปที่ 

ส.ส. ทุกครั้งที่หารือ แตตั้งแตเปดสภามาจนถึงปจจุบันนี้ไมไดรับหนังสือตอบจากสภาเลย       

หรือวาหนวยงานเลยนะคะวาที่หารือไปแลวไดดําเนินการอะไรไปใหแลวบาง ดิฉันหารือ

ไปตั้งหลายอยางนะคะ  ถาทานประธานจําได เ ร่ืองตู เกมในจังหวัดก็เห็นเงียบไป  

เร่ืองไฟฟา เร่ืองประตูระบายน้ําก็ยังไมเห็นตอบนะคะ แลวก็เร่ืองแท็กซี่เมื่อวาน แตเรื่อง

แท็กซี่นี่มันเพิ่งเมื่อวานนี้ เพราะฉะนั้นอยากจะใหทานประธานดําเนินการเหมือนสมัย 

ที่แลวนะคะ เพื่อให ส.ส. ไดตอบประชาชนไดวาหารือไปแลวหนวยงานไดดําเนินการอะไร

ไปใหแลวจะไดแจงไดคะ ขอบพระคุณคะ 

   นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : จะ

ติดตามใหนะครับ เผอิญผมไมคอยไดขึ้นมาเปดประชุม ไมคอยไดรับเร่ืองเลย ไมได 

ตามเรื่อง ไมไดเซ็นหนังสือหารือของผูแทนราษฎร ซึ่งสมัยที่แลวสวนใหญผมจะเปนคน 

รับเรื่อง แลวผมจะทําการติดตาม แตผมจะติดตามใหนะครับ เชิญทานเอกธนัชครับ 

  นายเอกธนัช อินทรรอด (หนองคาย)  :  กราบขอบพระคุณครับ  

ทานประธาน ครับ กระผม นายเอกธนัช อินทรรอด สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัด

หนองคาย เขต ๓ ครับขออนุญาตกราบเรียนทานประธาน ไดรับเร่ืองรองเรียนจาก

ชาวบานจากอําเภอสังคม ซึ่งอยูในเขตเลือกตั้งของกระผมนะครับวาชวงระยะเวลาที่ผาน

มาหลายเดือนนะครับไดมีการดูดทรายขึ้นมาของผูประกอบกิจการ แตการดูดทรายทุก

ชวงในเขตลําน้ําโขงของจังหวัดหนองคายก็จะมีการลงไปดูดยังขางลางที่ชายหาดนะครับ   

แตเมื่อ ๒ - ๓ เดือนที่ผานมาชวงฤดูฝนทําใหน้ําโขง มีปริมาณเพิ่มมากขึ้น ผูประกอบการ

เขาก็เอาเครื่องมือขึ้นมาดูดทรายยังริมถนนนะครับ แลวก็เอาทรายขึ้นมากองไวขางถนน 
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ทําใหการจราจรประสบอุบัติเหตุหลายรายแลว ทําเรื่องรองเรียนไป ชาวบานรองเรียนไป

ยังสวนราชการก็ไมมีใครเขามารับผิดชอบในสวนนี้ทางชาวบานอําเภอสังคมก็เลย

รองเรียนมายังกระผมนะครับ ฝากมาบอกทางหนวยงานที่เกี่ยวของนะครับ  และ 

เรื่ องที่  ๒  คร้ังที่ แล วกระผมไดกราบเรียนหารือกับทานประธาน 

ที่ถนนหนทางของชาวบาน ซึ่งเปนถนนที่ขนพืชผลทางการเกษตรออกมายังสูตลาด ชวง 

๓ - ๔ เดือนที่ผานมาก็มีมรสุมเขามาหลายชวง หลายเดือนนะครับ ทําใหถนนหนทางขาด 

แตวากระผมก็ไดกราบเรียนวาทางเขตของกระผมนั้นอยากจะไดแคดินลูกรังไปถม 

ไปซอมแซมใหรถที่ขนพืชผัก ผลไมมาสูตลาด เพื่อเปนการบรรเทานะครับ ก็ฝาก 

ทานประธานประสานงานหนวยงานที่เกี่ยวของ ซึ่งกระผมหารือทานไปประมาณ ๒ เดือน

นะครับ เพิ่งไดรับหนังสือตอบจากทานรองประธานนะครับ ทานรองประธานมาเมื่อ 

วันกอนนี้เองวาไดทําหนังสือไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของแลวนะครับ อันนี้ก็อยากกราบเรียน

ทานประธาน ตองกราบขอบคุณมาก แตวาตองใหหนวยงานเขาติดตามดวยนะครับ 

ขอบคุณมากครับ 

นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : เชิญ

ทานนิยมครับ ทานสุดทายแลวนะครับ เดี๋ยวจะไดเขาระเบียบวาระครับ ทานนิยม        

เอาสั้น ๆ หนอยนะครับ ประเด็นปญหาเลยครับ 

นายนิยม  วรปญญา  (ลพบุรี)        :  ทานประธานที่เคารพ                          

ผม นิยม วรปญญา ส.ส. ลพบุรี พรรคไทยรักไทย ทานประธานที่เคารพครับ ผมไดรับ         

การรองเรียน จากราษฎรขอใหหารือ และก็เรียนทานประธานผานไปยังรัฐบาลนะครับ 

ขอให แกปญหา เ รื่ อ งน้ํ า  ซึ่ งมี ความสํ าคัญอยู หลายแห ง  เ ช น  อ า ง เขาลั ก ไก                         

อางลําพญากลาง  เขานอย  ลํากง  ไร เถาแก เลื่อน  ลําภาค  ลําไมหวาย  อันนี้ก็ได                  

มีการสํารวจแลวตั้งแตป ๒๕๑๘ จนปานนี้ยังไมไดกอสราง  ก็วาจะสรางแลวยัง                   

ไมไดสรางสักที ----------------------------------------------------------------------------------------- 

 

                   - ๗/๑ 
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ขอฝากทานประธานผานไปยังรัฐบาล แลวก็มีถนนที่กอนนี้เปนของกรมทางก็มี พอมา

ปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรมใหม ก็กลายเปนวาเปนของกรมทางหลวงชนบท  ทีนี้ 

กรมทางหลวงชนบทก็บอกมีเงินไมเพียงพอที่จะบํารุงรักษา ก็พยายามจะตัดถนนนั้นออก 

ไมไดบูรณาการมา ๖ ปนะครับ ถนนเดิมก็เปนถนนลูกรัง ตอนนี้ลูกรังก็หายหมดแลวครับ 

ก็ขอใหชวย ผมกราบเรียนทานผานไปยังรัฐบาล ทีนี้ก็มีทานรัฐมนตรีกลาโหมซึ่งเคย 

ชวยทําในเขตนี้มาแลวคืออําเภอชัยบาดาล อําเภอทาหลวง และอําเภอลําสนธิ อําเภอ 

โคกเจริญ แลวก็มีของกรมสงเสริมการปกครองทองถิ่นก็ไดชวยหาลูกรังลงใหบางแตก็ยัง

ไมทั่วถึง  อันนี้ผมก็ขอใหทางกระทรวงเกษตร   และสหกรณ  กระทรวงกลาโหม 

กระทรวงมหาดไทยและกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมชวยพัฒนา 

บูรณาการสิ่งเหลานี้ดวย  และผมไดทําเปนหนังสือเพื่อจะไดสงใหทานประธาน  

เพื่อทานประธานจะไดประสานงานไปยังรัฐบาล ผมขอกราบเรียนทานประธาน ขอให 

ทานประธานชวยรับฝากไปดวยครับ ขอบคุณครับ 

  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ผมขอ

เขาสูระเบียบวาระตอไปนะครับ  

  ระเบียบวาระที่ ๑ กระทูถาม 

   ๑.๑ กระทูถามสด ขอเรียนทานสมาชิก กระทูถามสด ในวันนี้มีแค 

๒ เร่ือง ดังนั้นตามขอบังคับ ขอ ๑๔๒ จะตองขยายให ๒ กระทูครบในเวลา ๖๐ นาที 

เพราะฉะนั้นกระทูแตละกระทูก็จะมีเวลา ๓๐ นาทีในการถามและตอบตอ ๑ กระทู 

นะครับ  

  ในกระทูถามสดเรื่องแรกนะครับ  เรื่อง  การจัดตั้ งองคกรปกครอง               

ส ว นท อ ง ถิ่ น รู ป แบบพิ เ ศษ  (นค รสุ ว ร รณภู มิ )  ซึ่ ง ท า น วิ ช าญ  มี น ชั ย นั น ท                          

ถามทานนายกรัฐมนตรี ซึ่งทานนายกรัฐมนตรีไดมอบหมายใหทานรัฐมนตรีชวยวาการ

กระทรวงมหาดไทยมาตอบนะครับ 
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  เชิญผูตั้งกระทูถามครับ 

  นายวิชาญ มีนชัยนันท (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานสภาที่เคารพ                         

ผม วิชาญ มีนชัยนันท สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคไทยรักไทย                          

ทานประธานครับ วันนี้ผมไดเสนอกระทูถามสดเพื่อที่จะสอบถามทางรัฐบาล เนื่องจากวา

ไดมีการนําเสนอการจัดตั้งองคกรปกครองสวนทองถิ่น หรือที่เรียกกันในลักษณะของ

รูปแบบพิเศษ คือ นครสุวรรณภูมิ กับสาธารณชน ซึ่งวันนี้การเสนอโครงการดังกลาวนั้น                     

ทางรัฐบาลเองไดนําเสนอออกมาสูสาธารณชนและทําใหพี่นองประชาชนตาง ๆ นั้น                  

มีความรูสึกตื่นตัว รวมถึงตื่นตระหนกในเรื่องดังกลาว ซึ่งในขณะนี้นั้นทราบวาหนวยงาน

ทองถิ่นหลายหนวยงานรวมถึงภูมิภาคในสวนตาง ๆ ของแตละจังหวัดนั้นไดมีความรูสึก

เชนเดียวกันวา ในรูปแบบที่ทางรัฐบาลไดเสนอนั้นมีขาวออกมาวาจะมีรูปแบบในลักษณะ

การปกครองแบบพิเศษ มีการตั้งเปนนคร มีการเลือกตั้งผูวาการนคร หรือนายกนคร 

แลวแตจะเรียกชื่ออยางไร รวมถึงมีสมาชิกนคร และในหนวยงานตาง ๆ เหลานี้นั้น                         

มีเขตพื้นที่ ซึ่งมีการแบงเขตพื้นที่ของกรุงเทพมหานครไป ๒ เขต ไดแก เขตลาดกระบัง 

และเขตประเวศ และยังมีพื้นที่บางสวนของจังหวัดฉะเชิงเทราเขาไปอีก รวมความแลว               

ผมเองนั้นเคยเสนอกระทูถามเชนเดียวกัน เมื่อสมัยประชุมในครั้งที่ผานมา คือตั้งแตป 

๒๕๔๗ เปนกระทูที่ ๓๘๐ ก็คือการเสนอกระทูในเรื่องของการจัดตั้งสนามบินแหงชาติ

สุวรรณภูมิเปนเขตปกครองพิเศษ ในครั้งนั้นก็มีคําถามละครับวา สนามบินแหงชาติจะเกิด

ขึ้นมาจะมีการปกครอง จะมีการดูแลอยางไร ----------------------------------------------------- 

 

 

           - ๘/๑ 
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เพราะวาการลงทุนในสวนของสนามบินแหงนี้นั้นเปนสนามบินที่ใหญที่สุดในโลก และเปน

สนามบินนานาชาติ แลวก็มีพื้นที่ถึง ๓๒ ตารางกิโลเมตร หรือ ๒๐,๐๐๐ ไร ก็จะมี

ผลกระทบกับบริเวณขางเคียง ในสวนหนึ่งนั้นในอดีตเคยตอบผมมาวาใชพื้นที่ประมาณ 

๘๑๖ ตารางกิโลเมตร ใชเขตพื้นที่ปกครองกรุงเทพมหานครไป ๖ เขต ซึ่งรวมถึงเขต 

ของผมดวยคือ มีนบุรี คลองสามวา  แลวก็จะมีในสวนของ อบต. เทศบาลตาง ๆ  

อีกมากมายครับ อีก ๘ อบต. อีก ๒ เทศบาล ก็เปนแนวทางการศึกษา แตขณะนี้ ณ วันนี้

ความชัดเจนเมื่อป ๒๕๔๗ นั้น ผมเองก็คงนําภาพตาง ๆ แลวมีการบรรยายในสวนหนึ่งวา

จะมีสภาพเศรษฐกิจ สังคม สิ่งแวดลอมที่เหมาะสมนะครับ มีการขยายในเรื่องของการ

ทองเที่ยวเพื่อขยายในเรื่องของภาคธุรกิจเพื่อรองรับการทองเที่ยว มีการสงเสริมในเรื่อง

ของสิ่งตาง ๆ ที่อํานวยความสะดวก สาธารณูปโภค สาธารณูปการนะครับ แลวก็ 

สิ่งสําคัญก็คือวา จํานวนประชากรตาง ๆ    ก็จะเพิ่มขยายเปนจํานวนมากขึ้นในสัดสวน

ตาง ๆ กันแตละป ซึ่งสิ่งตาง ๆ เหลานี้นั้นก็เลยมีปญหาตามมาวา ขณะที่ปกวา ๆ ๒ ป 

ที่ผานมาในสวนที่ทางรัฐบาลเองกําลังดําเนินการกอสรางสนามบินที่ยังไมแลวเสร็จ 

ในขณะนั้นนะครับ ขณะนี้ก็ใกลจะแลวเสร็จแลว ไดมีการขยายเครือขายกันมากเลย 

ประชาชนก็ตื่นตัวเขาไปซื้อที่ดินกัน จับจองมากมาย และขึ้นโครงการอีกมากมาย  

และวันนี้โครงการตาง ๆ เหลานั้น รวมถึงขออนุญาตเทศบาล อบต. สวนตาง ๆ ที่เกี่ยวของ

ก็มีการใหอนุญาตไป ซึ่งสรางกันแลวเกะกะเต็มไปหมดเลยนะครับ ก็เกิดปญหาตามมาวา 

ณ วันนี้ทางรัฐบาลเองก็กําลังจะเสนอความชัดเจนอีกระดับหนึ่ง ซึ่งผมเขาใจวาอีกระดับ

หนึ่งนะครับ เพราะวาครั้งที่แลวอาจจะเปนรูปแบบของการศึกษาในระดับหนึ่ง แตตอนนี้มี

อีกระดับหนึ่ง ซึ่งขณะนี้นั้นประชาชนเองก็ใหความสําคัญ วาในรูปแบบดังกลาวนั้นจะมี

การเปลี่ยนแปลงลักษณะโครงสรางอยางไร ดังนั้นเพื่อความชัดเจนมากขึ้นอีกหนอยหนึ่ง

จากเมื่อป ๒๕๔๗ ที่ผมไดถามกระทูไปนะครับ ความชัดเจนในขณะนี้นั้นอยากใหทาง

รัฐบาลโดยทานรัฐมนตรีที่ไดรับมอบหมายนั้นไดชวยขยายความชัดเจนในระดับหนึ่ง ซึ่ง

ทราบวาในเดือนพฤศจิกายนทานคงจะไดขอสรุปทั้งหมด แตวันนี้ทางผมเอง ทางพี่นอง

ประชาชนเองคงอยากจะไดขอมูลขาวสาร เนื่องจากวาทานผูวาราชการกรุงเทพมหานคร 
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เปนหวงวิตกกังวลครับ ออกมาปฏิเสธ ๔ หัวขอ ในหัวขอหนึ่งก็คือเร่ืองการปองกันน้ําทวม 

เร่ืองการขยายเมือง จะทําใหกรุงเทพมหานครดอยนะครับ 

  อีกอันหนึ่งก็คือ ในเรื่องของเสนทางการเดินทางบอกวาใกลไมจําเปน 

พอไปสรางเมืองแลวจะเกะกะ แลวมีอีกประเด็นหนึ่งก็คือเรื่องน้ําทวม ซึ่งวันนี้ก็ยังยืนยัน

นะครับ น้ําก็ยังทวมในพื้นที่และขังเปนน้ําเนาอยูในพื้นที่ฝงตะวันออก ดังนั้นดวยความ

วิตกของทานผูวาราชการกรุงเทพมหานคร จึงนํามาสูการทําประชาพิจารณวันท่ี ๒๙ 

ที่จะถึงนี้ ผมเปนหวงครับ ที่ทานถามกระทูเนื่องจากวาความชัดเจนดังกลาวรัฐบาลก็จะ

ทํา แตแผนของรัฐบาลเองยังไมมีออกมาชัดเจนเลยเปนรางพระราชบัญญัติวาจะรูปแบบ

อยางไร อยางที่ผมนําเรียน ทานผูวาราชการกรุงเทพมหานครไปทําประชาพิจารณแลว  

กลัววาการทําประชาพิจารณของทานผูวาราชการกรุงเทพมหานครนั้นจะเปนการชี้นํา 

ใหประชาชนในเขตลาดกระบังและเขตประเวศที่จะไปรวมอยูในสุวรรณภูมิดังกลาว  

ทั้ง ๒ เขตนั้น มีการเปลี่ยนแปลงแลวก็เสนอแนวทางที่ไมชัดเจนเพราะเกรงจะเกิดปญหา 

ดังนั้น วันนี้อยากจะใหทานชวยขยายขอบขายของความชัดเจนในเรื่องของการจัดตั้ง 

นครสุวรรณภูมิใหพี่นองประชาชนไดรับรูรับทราบครับ ขอบคุณครับ 

  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เชิญ        

ทานรัฐมนตรีสมชายครับ ไดรับมอบหมายใหมาตอบนะครับ 

  นายสมชาย สุนทรวัฒน (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย)  :   

กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ ผม สมชาย สุนทรวัฒน รัฐมนตรีชวยวาการ

กระทรวงมหาดไทย ซึ่งไดรับมอบหมายจาก ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี แลวก็โดยหนาที่ 

โดยตรงที่จะตองเปนผูรับผิดชอบในเร่ืองนี้ เพราะอยูกับกระทรวงมหาดไทย โดยเฉพาะ

กรมสงเสริมการปกครองทองถิ่น -------------------------------------------------------------------- 

 

           - ๙/๑ 
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ผมเรียนทานวิชาญอยางนี้นะครับวา สิ่งที่เราพูดกันทั้งหมดนี้ยังไมไดมีความชัดเจนเลย

แมแตนอย เพราะวาเรามีการประชุมเพียงแตประชุม เพื่อวางกรอบวางแนวแลวก็หา

วิธีการตาง ๆ ซึ่งก็มีหลายรูปแบบในการที่จะเสนอเขามาเพื่อใหคณะกรรมการชุดพวกผม

นี่ละครับไปทํางานกัน เปนความคิดเปนอะไรตาง ๆ เทานั้นเอง ซึ่งมีหลากหลายประเด็น

ดวยกัน เพราะฉะนั้นที่ทานวิชาญพูดบอกวา ทานผูวา กทม. ทานอาจจะวิตกอะไรผมวา

ไมใชเร่ืองผิด ก็เปนสิ่งที่ดีนะครับในการที่ทานจะไปทําประชาพิจารณแลวไดขอมูล 

จากการทําประชาพิจารณ พวกเราก็รับฟงจะไดเอามาชวยกันคิด จะไดเอามาชวยกันดู 

ผมเรียนนะครับวา ทานนายกรัฐมนตรี ซึ่งวันนั้นทานเปนประธานอยู ทานเปนคนพูด

ชัดเจนเลยครับวา เมืองที่จะเกิดขึ้นนั้นตองเปนเมืองที่คอนขางจะตองสมบูรณ สมบูรณ 

ในที่นี้ก็หมายถึงวาในเรื่องของสิ่งแวดลอมก็ดี ในเรื่องของระบบบําบัดน้ําเสียก็ดี ในเรื่อง

ของระบบการจัดบริเวณที่ดินก็ดีจะตองเปนสัดเปนสวนตาง  ๆ  และขอสําคัญ 

ในภาคเกษตรนั้นเราไมไดทิ้งครับ ไมใชวาใหเลิกเกษตรไป เกษตรหามทํา ตอไปนี้จะเอา

โรงงานอุตสาหกรรม ไมใชอยางนั้นครับ ถาอุตสาหกรรมตองเปนอุตสาหกรรมที่ไมมี

มลภาวะ และตึกสูงนั้นจะไมมีครับผมเรียนไดเลย ตึกสูงระฟา ๓๐ ชั้น ๕๐ ชั้น จะไมมี 

ที่เราพูดกันวันนั้น แลวผมก็รับไปดําเนินการ เพราะฉะนั้นผมตอบทานไวแคนี้กอนครับ 

  นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ ง) :  

เชิญทานวิชาญ 

  นายวิชาญ มีนชัยนันท (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานครับ ผม วิชาญ 

มีนชัยนันท สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคไทยรักไทย ถาอยางที่ทาน

รัฐมนตรีไดเรียนนะครับวา เปนแนวความคิด แตยังไมชัดเจน พรอมทั้งคงจะตองมี

รายละเอียดซึ่งเพิ่มเติมมากกวาตรงนี้ แลวก็ทางผูวาราชการกรุงเทพมหานครก็อาจจะเปน

หวงวิตกถึงเขตพื้นที่ปกครอง ที่จะตองเสียไปกับการขยายพื้นที่อาณาบริเวณที่จะมีการ

จัดตั้งนครใหมขึ้นมา ผมเองคงขออนุญาตครับวา สิ่งหนึ่งที่ผมเองก็เปนหวงวิตกกังวล 

เพราะวันที่ทางนครสุวรรณภูมิ โดยทางรัฐบาลเองไดเร่ิมมีความคิดเห็นในเรื่องดังกลาวนั้น 

ทําใหพี่นองประชาชนเองไดมีการเตรียมตัว ไดมีการขยายพื้นที่ทั้งหมูบานจัดสรร ที่อยู 
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อาศัยตาง ๆ นั้นเคลื่อนเขามาอยูในบริเวณพื้นที่ทางฝงตะวันออก ซึ่งเปนพื้นที่ที่ผมเองนั้น

ไดรับการเลือกตั้ง ตอนนี้หนาแนนมาก ประกอบกับบริเวณดังกลาวในเรื่องของผังเมืองนั้น

ไมไดมีความชัดเจนครับ ผมเคยนําเสนอเรื่องผังเมืองเขาสูสภาผูแทนราษฎร บอก 

ควรจะตองทบทวนเนื่องจากสนามบินอยูใกล ๆ แตมีพื้นที่ที่เปนสีเขียวรายทาง แลววันนี้ 

ก็มีหมูบานเขาไปแทนที่ ไปหลีกเลี่ยงกฎหมายจัดสรรเขาไปแบงโฉนดเปนแปลงเล็ก ๆ 

ยอย ๆ เต็มไปหมดครับ เกรงวาถาความชัดเจนยังไมเกิดอยูในระหวางแนวทางการศึกษา 

แตสนามบินจะเปดใชในชวงปหนา กลางปหนา พื้นที่ดังกลาวที่กลาวมาถึงคงจะตองมี

การซื้อขายหรือทํากําไรกัน หรือเตรียมที่จะเสนอโครงการตาง ๆ ผมอยากจะใหทางรัฐบาล

เองไดพิจารณาแนวทาง หรือชะลอในเรื่องดังกลาว เพราะเกรงวาการใหอนุญาตไปในสวน

ดังกลาว หรือการจัดผังที่ยังไมมีลักษณะของความลงตัวนั้นจะกระทบตอบริเวณนคร

ดังกลาว แลวก็เปนหวงครับ เพราะทานผูวาเองก็บอกวา ทานเองมีแนวความคิดที่ขัดแยง

ตอความคิดตรงนี้ ถาเกิดการทําประชาพิจารณในลักษณะ ซึ่งไมมีโจทย หรือไมมีคําถาม 

เหมือนกับรายการทีวีหลาย ๆ ทีวี ถามชาวบานครับ บอกวาวันนี้เห็นดวยกับการจัดตั้ง

นครสุวรรณภูมิไหม ๒ - ๓ รายการของทีวีนั้นบอกเลยครับวา ไมเห็นดวย นี่ละครับ 

เปนปญหา แตถารัฐบาลเอง ทานรัฐมนตรีเองบอกวา ความชัดเจนยังไมมี แตนครอันน้ี 

มีการศึกษาเพื่อที่จะจัดตั้งแนนอน เหมือนกับที่ผมไดขออนุญาตหยิบยกขึ้นมา เพราะวา

สิ่งที่ผมถืออยูตรงนี้นั้นเปนการเสนอกระทูเมื่อป ๒๕๔๗ แลวก็เปนรายละเอียดที่มาตอบ

ผมวา มีอาณาบริเวณ มีเขตตาง ๆ อยูในนครถึง ๖ เขต ในเขตกรุงเทพมหานครนะครับ 

ผมไลไดหมดนะครับ และในนี้มีรายละเอียด มีจํานวนประชากร มีอาณาบริเวณ มีพื้นที่

ตาง ๆ ที่ตอบมา --------------------------------------------------------------------------------------- 

 

                   - ๑๐/๑ 

Page 21



แตวันนี้จะมีการเปลี่ยนแปลงอยางไรก็ตาม เราเองคงจะตองมองวาประชาชนกําลัง 

บริโภคขาว บริโภคสื่อ ถาทางรัฐเองนะครับไดใหขอกระจางนี่ เกรงวาทางผูวาราชการ

กรุงเทพมหานคร วันที่ ๒๙ จะไมมีโจทย เพียงแตจะถามวาเห็นดวยหรือไมนี่ยุงแลวครับ 

แลวขอดีขอเสียทานรัฐมนตรีเองนาจะมีขอดีขอเสียอยางที่ทานวานะครับ บอกวา 

เปนเมืองที่ปลอดมลพิษ เปนเมืองที่มีระบบอะไรที่ดี มีเศรษฐกิจ มีอะไรที่มากกวาตรงนี้ 

เพื่ อที่ จะ เปนคําถามไปถามแลวก็ ไปเสนอใหกับประชาชนจะได มีสวนในการ

วิพากษวิจารณแลวมาถึงการลงมติในเรื่องดังกลาว  

  อีกอั นหนึ่ งครั บ  ผมฝากต อ เลยครับ ในฐานะที่ ท าน เองนะครั บ 

มีแนวความคิดที่ดี แลวจะรองรับสนามบินสุวรรณภูมิ ในอดีตผมเคยพูดและเคยเสนอครับ 

อันนี้เกี่ยวโยงเลย เพราะวาทานเอาพื้นที่กรุงเทพมหานครไป วันนี้ตองยอมรับวา

กรุงเทพมหานครนี่เปนพื้นที่ที่ใหญแลวมีอาณาบริเวณ ๑,๕๐๐ กวาตารางกิโลเมตร 

ปญหามากมาย ถาจะแบงทั้งทีนะครับแบงใหมันสมสวนนะครับ เพราะผูวาก็เปนผูวา 

นครตาง ๆ ที่จะแบงใหมีอํานาจเล็ก ๆ ลงไปในกรุงเทพมหานครนั้นเคยจัดทําและจัดสราง

เสนอแนวความคิดเขาสูกระทรวงมหาดไทยนี่ เปนไปไดไหมครับถาศึกษารวมกันไปเลย 

เพราะการศึกษานั้นมาในเรื่องของแนวความคิดใน ๖ เขตที่ผมเคยศึกษาผานทางสภาวา 

มีความเหมาะสมแบงออกเปน ๖ นครในกรุงเทพมหานคร จะไดตอเนื่องออกไปเลยวา  

ในส วนนี้ จะได เปนการพัฒนาและแข งขันกันในระหว างนคร  เพื่ อที่ จะทํ า ให

กรุงเทพมหานครซึ่งมีปญหามากนั้นมีตัวแทนในระดับนครเขามาแกไขปญหา โดยภายใต

นโยบายที่มีผูวาราชการกรุงเทพมหานครที่รับนโยบายจากทางรัฐบาลมาดําเนินการ ที่ผม

พูดอยางนี้ไมแปลกครับ เพราะในนี้เขียนถึง ๑๐๐ ตารางกิโลเมตรในเขตสุวรรณภูมิ  

แลวครอบคลุมไปอีก ๑๗ จังหวัดที่จะไดรับอานิสงสจากการทําในเรื่องของการศึกษา อันนี้

เปนหนังสือที่ผมไดรับมาจากการตอบกระทูเม่ือคร้ังที่แลวนะครับ ซึ่งมีรายละเอียด

มากมายซึ่งผมเองนั้นก็คงขออนุญาตครับวาเปนเพียงแตแผนการศึกษา ดังนั้นขออนุญาต

ถามตอไปครับเพื่อเกิดความชัดเจน เพราะวามีหลายคนก็ฝากมาวาเมืองหลวงนั้นมี

ปญหามาก เขตประเวศไปแลว ขณะนี้เร่ืองขยะเองก็ยังแกไขไมได เพราะออนนุชนี่ 
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เปนสวนหนึ่ง วันนี้ขยะยังไมไดโยกยายไปเลย กรุงเทพมหานครตอนนี้ก็ไมรูจะเอาขยะไป

ทิ้งที่ไหน เมื่อกี้เพื่อนสมาชิกก็มาบนครับมาบอกวาจังหวัดสมุทรปราการเอาขยะจากคน

กรุงเทพมหานครไปทิ้ง น้ําเนาเสียไปทิ้งในสวนตาง ๆ อันนี้ตองจัดระบบแลวก็แบงเขตสวน

ตาง ๆ ใหดีแลวมีการพัฒนาใหถูกตอง ผมถามใหชัดเจนขึ้นไปอีกระดับหนึ่งครับวาถาจะมี

การเปลี่ยนแปลงอยางวาจะเปนอาณาบริเวณในเขตพื้นที่ดังกลาวควรจะมีรูปแบบอยางไร

ในเขตพื้นที่ อันนี้ อาณาเขตตาง ๆ เปนองคประกอบ แลวก็รูปแบบอยางไรในการ

ดําเนินการเพื่อความชัดเจน เพราะวาพี่นองประชาชนฟงอยูนะครับทานรัฐมนตรี  

เนื่องจากวาเดี๋ยวจะมีการทําประชาพิจารณวันที่ ๒๙ ตุลาคม ๒๕๔๘ ที่มหาวิทยาลัย

เทคโนโลยีเจาคุณทหารที่ทางกรุงเทพมหานครบอกไปแลวจะไดมีขอมูลไปบางสวนแลว

ฝากทานครับวา ถาเปนไปไดทางกระทรวงมหาดไทยนาจะมีแผนบางสวนเอาไปเสนอ 

ใหพี่นองประชาชนใหแยกใหเห็นถึงขอดีนะครับ ผูวาราชการกรุงเทพมหานครก็คงจะพูด

ถึงขอเสีย เพราะตอนนี้ทานคานอยู ๔ อยางแลวไมอยากจะแบง เพราะฉะนั้นการจะทํา

ตรงนี้ ถาประชาชนไดรับขอมูลทั้ง ๒ ดานในลักษณะเดียวกัน คือสมองถายังวางรับขอมูล

ไป ๒ ดานเขาสามารถที่จะตัดสินใจไดดีและแมนยํา แตใหขอมูลดานเดียวในเรื่องของ

ความดอย ผมเกรงวานครสุวรรณภูมิตรงนี้จะไมเกิดแลวจะกระทบตอไปครับ  ขอเรียน

ถามครับ ขอบคุณครับ 

  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เชิญ

ทานรัฐมนตรีสมชายครับ 

  นายสมชาย สุนทรวัฒน (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย)  :  

ทานประธานที่เคารพครับ ผม สมชาย สุนทรวัฒน รัฐนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย

นะครับ ผมกราบเรียนทานประธานและคุณวิชาญนะครับวาอยาไปวิตกในเรื่องของการทํา

ประชาพิจารณ พี่นองประชาชน โดยเฉพาะคนกรุงเทพมหานครนี่ครับเปนคนมีเหตุ 

และมีผล มีความรู เพราะฉะนั้นรัฐบาลนี่ครับเมื่อจะทําอะไรก็ตามแต เมื่อกําหนด

เรียบรอยแลวนี่ครับจะทําเปน พ.ร.บ. แลว ผานกฤษฎีกาแลว เราก็จะตองไปใหพี่นอง

ประชาชนทําประชาพิจารณเชนเดียวกัน แลวเราก็จะมีขอดีขอเสียขออะไรตออะไรตาง ๆ 
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ซึ่งพี่นองประชาชนที่อยูตรงนั้นก็จะรับรูแลวจะเห็นแลวครับวาสิ่งที่ไปเกิดขึ้นตรงนั้นที่จะ

เปนนครสุวรรณภูมิ ผมเรียนวาเปนนครสุวรรณภูมิแนนอน --------------------------------- 

 

                 - ๑๑/๑ 
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แตพื้นที่ตามที่ทานวิชาญพูดนั้นยังไมแนหรอกครับ ไมวาจะเปนเขตประเวศก็ดี หรือวา 

จะเปน ๒ เขตนั้นนะครับ หรือจะเปนบางพลี จะเปนกิ่งบางเสาธงก็ตาม แตยังไมได

แนนอนเลยครับ เพียงแตวาเราเอาภาพกวาง ๆ มาดูแลวก็ภาพนั้นจะตองใหเหมาะสมกับ

พื้นที่ ผมเรียนอยางนี้นะครับวา ถาเรามาดูเรามองเห็นอยางดอนเมืองเราสรางมากี่สิบป

แลวใชไหมครับ ก็ไมไดเปนอะไรที่มันจะหวือหวาฟูฟาหรือวาจะเปนอะไรที่มันจะเปน

ภยันตราย หรือจะเปนอุตสาหกรรมอะไรตออะไรตาง ๆ มากมายเลยนะครับ เพียงแตวา

การไมไดเขาไปดูในเร่ืองรูปแบบจะเห็นวาความเจริญที่เกิดขึ้นนะครับมันก็ตางคนตางไป

ไมไดเปนระบบเลย ผมเรียนวาอยางนี้นะครับ จากการศึกษาของผูเชี่ยวชาญที่เขาศึกษา

ประเทศที่มีสนามบินสากล เขาบอกชัดเจนเลยครับ วาในรัศมี ๑๐ กิโลเมตรรอบ ๆ 

สนามบินจะตองมีการพัฒนาและควบคุมความเจริญเติบโตของบานเมืองอยางเปนระบบ

ในทิศทางเดียวกัน ซึ่งจะตองดําเนินการทั้งทางดานโครงสรางพื้นฐาน การคมนาคม 

สิ่งแวดลอม ยานชุมชน ยานอุตสาหกรรม พณิชยกรรมเพื่อความสะดวกรวดเร็วในการ

ขนสงทุกดานและเพื่อความเปนระเบียบเรียบรอยความสวยงามของบานเมือง ตลอดทั้ง

ภาคเกษตรกรรมดวยนะครับ เพราะฉะนั้นไมไดมีอะไรที่มันจะผิดแปลกแตกตางกันเลย

เพียงแตวาควรจะตองเปนเมืองที่เปนนครสุวรรณภูมิ สวนรูปแบบนั้นจะเปนอยางไร 

นะครับ ผมขอใหอดใจรออีกสักนิดหนึ่งประมาณอีกเดือนเศษ ๆ เทานั้นก็คงจะจบ แลวก็

คงจะนั่นไมตองเปนหวงหรอกครับ ทานผูวาราชการกรุงเทพมหานคร ทานทําก็ถูกแลว

ครับ ผมไมไดตําหนิทานนะครับ ผมเห็นดวยวาทานทํามาขอมูลตาง ๆ ที่เอาเขามา เราก็

จะไดเอามาเปนสวนหนึ่งในการพิจารณาครับ  

  สวนที่ทานวิชาญฝากเรื่องการแบงเขต ๖ เขตของ กทม. เปน ๖ นครนั้น 

ผมคิดวาขอใหเปนคนละเรื่องกับเรื่องนี้เถอะครับ เร่ืองนี้ขอใหเปนเรื่องสุวรรณภูมิกอนครับ 

  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เชิญ         

ทานวิชาญครับ 

  นายวิชาญ มีนชัยนันท (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานสภาที่เคารพ 

ผม วิชาญ มีนชัยนันท สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคไทยรักไทย ก็คง 
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ฝากทานประธานไปถึงทางทานรัฐมนตรี เพราะทานเองกํากับการดูแลในเรื่องนี้โดยตรง  

ที่ทานบอกวาจะใชเวลาอีกโดยประมาณ ๒ เดือน ถาอยางนั้นผมคิดวาในเรื่องของ

การศึกษาแนวทางเบื้องตน ถาฟงความคิดเห็นประชาชนไปในระยะนี้ก็คงอยากจะใหมี

ขอมูลที่นาจะชัดเจนเพิ่มขึ้นอีกสักนิดหนึ่ ง  เพราะวาวันที่  ๒๙  ทางผูวาราชการ

กรุงเทพมหานครทํา ทานเองก็วาเปนเรื่องที่ดี ผมเองก็วาเปนเรื่องที่ดี แตถามีขอมูล 

ที่ประชาชนที่ไดรับผลกระทบในสวนของเขตพื้นที่ที่ยังไมชัดเจนทานบอกวายังไมชัดเจน

อาจจะเพิ่มมากกวานี้ ถาเพิ่มมากกวานี้ผมก็เสนอตัวนะครับมีนบุรี คลองสามวา 

เขาไปดวยครับ ขอบคุณครับ 

  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เชิญ

ทานรัฐมนตรีครับ 

  นายสมชาย สุนทรวัฒน (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย)  :   

ทานประธานที่เคารพครับ ผมขออนุญาตพูด ณ ตรงนี้วาเมืองที่จะเกิดขึ้นเมื่อเปน 

นครสุวรรณภูมิจะตองประกอบไปดวยอาคารสิ่งปลูกสรางชุมชนเปนระเบียบสวยงาม 

ตามผังเมือง  

ประการที่ ๒ ระบบการคมนาคมขนสงจะตองสะดวกและรวดเร็ว  

ประการที่ ๓ มีระบบการจัดการสิ่งแวดลอมและการควบคุมมลพิษที่มี

ประสิทธิภาพ  

ประการที่ ๔ มีระบบปองกันน้ําทวมที่มีประสิทธิภาพ 

  ประการที่  ๕  เกิดการลงทุนทางดานอุตสาหกรรม  พาณิชยกรรม  

การสงออกและการขนสง 

ประการที่ ๖ มีระบบการจัดการที่ดินที่ดีที่มีประสิทธิภาพอยางที่คุณวิชาญ

พูดเมื่อสักครูนี้ ขณะนี้ไดมีผูจัดสรรไดถือโอกาสเขาไปเริ่มจัดสรร ทานประธานครับ  

ผมเรียนวาขณะนี้ผมในฐานะรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทยไดรับการรองเรียน

เปนจํานวนมากวา มีคนเขาไปบุกรุกที่ดิน ทั้งที่ดินสาธารณะทั้งที่ดินของเอกชนตาง ๆ 

จํานวนมาก เขาเขาไปดําเนินการกันกอนหนานั้นแลวครับ  
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ประการตอมาครับ การเจริญเติบโตของเมืองนั้นตองเปนไปอยางมีระเบียบแบบแผน 

ระบบสาธารณูปโภคสาธารณูปการสอดรับกับการพัฒนาเมืองอยางเพียงพอ  

แล วประการสุดท ายครับ  ระบบเกษตรกรรม  ระบบนิ เ วศวิทยา  

การทองเที่ยวพัฒนาอยางมีดุลยภาพครับ ขอบคุณ ทานประธานครับ 

  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ตอไป

เปนกระทูถามสดฉบับที่ ๒ นะครับ ถามเรื่อง ภารกิจของทหารในสถานการณจังหวัด

ชายแดนภาคใต ของอดีตทานนายกรัฐมนตรีชวน หลีกภัย ถามทานรัฐมนตรีวาการ

กระทรวงกลาโหม 
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ขอเรียนเชิญครับ 

นายชวน หลีกภัย (ตรัง)  : ทานประธานที่เคารพ กระผม นายชวน หลีกภัย

สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย กระผมขอกราบเรียนถามกระทูถามสด เรื่อง

ภารกิจของทหารในสถานการณจังหวัดชายแดนภาคใต ---------------------------------------- 

 

                  - ๑๒/๑ 
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จากการที่เกิดปญหาสถานการณความไมสงบ จนทําใหเกิดความสูญเสียอยางใหญหลวง

ตอชีวิตของพี่นองประชาชนและเจาหนาที่ของรัฐในจังหวัดชายแดนภาคใต บทบาท 

ของเจาหนาที่ทุกฝาย รวมทั้งทหารนับวามีสวนสําคัญยิ่งในการแกไขปญหาดังกลาว  

ทานประธานที่เคารพ เพื่อประโยชนในการที่จะใหรูที่มาของคําถาม และประโยชน               

ของทานรัฐมนตรีที่จะเขาใจและทราบวัตถุประสงคในการตั้งคําถาม กระผมขอเริ่มดวย

การลําดับเหตุการณสั้น ๆ อันเปนที่มาของคําถามดังตอไปนี้   

  นับตั้งแตที่มีการเปลี่ยนแปลงรัฐบาลเม่ือป ๒๕๔๔ และถาเรานับวันที่          

กําลังเจาหนาที่เร่ิมสูญเสียเปนวันแรก คือวันที่ ๒๔ ธันวาคม ๒๕๔๔ เม่ือคนรายไดยิง

ตํารวจที่ปอมใน ๓ จังหวัดพรอมกัน เสียชีวิต ๕ ปอม จนถึงวันนี้ตองถือวาเหตุการณได

ผานมาเปนเวลา ๔ ปเศษ แตวาคนทั่วไปนั้นมองสถานการณภาคใต โดยเริ่มเมื่อวันที่ ๔ 

มกราคม ๒๕๔๗ จะอยางไรก็ตามกระผมขอกราบเรียนวา เมื่อทบทวนเหตุการณยอนหลัง                   

นับแตป ๒๕๓๖ ซึ่งสภาวิจัย สํานักงานคณะกรรมการวิจัยก็ไดใหตัวเลขวาเหตุรายจริง ๆ        

เริ่มสูงขึ้นมาก นับแตป ๒๕๔๔ เปนตนมา จนถึงวันนี้ โดยสรุปก็คือถานับตั้งแตป ๒๕๓๖         

ถึงป ๒๕๔๘ รอยละ ๘๕ ของเหตุราย เร่ิมเมื่อป ๒๕๔๔ จนถึงบัดนี้ รอยละ ๑๕ คือ

เหตุการณที่เกิดขึ้นเมื่อป ๒๕๓๖ ถึงป ๒๕๔๓ ผมขอกราบเรียนทานประธานวา ดวยเหตุ

นี้การทบทวนเหตุการณที่เกิดขึ้น อันเปนที่มาของเหตุรายมาถึงวันนี้จึงมีความสําคัญ 

และจําเปนที่จะตองกราบเรียนทานประธาน คําถามที่เกี่ยวกับทหารนั้น ขอกราบเรียน 

ทานประธานวา ถาทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหมเห็นวา คําถามใดที่เปนเรื่อง

ความมั่นคง เปนความลับทางราชการ ไมพึงเปดเผย ขอกรุณาไดแจงใหกระผมทราบ 

กระผมไมติดใจที่จะไปทําใหคําตอบนั้นตองเปดเผยสิ่งที่เปนความมั่นคงของชาติ แต 

กราบเรียนทานประธานวา ลําดับเหตุการณที่ผมไดเร่ิม ๒๔ ธันวาคม ๒๕๔๔ นั้น เพราะ

ไดตามเหตุการณมาตั้งแตตนโดยสรุปแลวหลังการเปลี่ยนแปลงนโยบายในป ๒๕๔๔  

ซึ่งรัฐบาลโดยนายกรัฐมนตรีขณะนั้น  ถือวาเหตุการณในภาคใตเปนเรื่องโจรกระจอก  

และทุกอยางจะเสร็จเรียบรอยภายใน ๓ เดือน นั่นเปนการใหคํามั่นและความตั้งใจวา 

จะแกปญหาใหจบภายใน ๓ เดือน นับแตเดือนเมษายน ๒๕๔๔ สถานการณไมไดเปน 
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อยางที่รัฐบาลไดกลาว กลับปรากฏวาเหตุการณรุนแรงขึ้นโดยลําดับ เมื่อเหตุการณ 

รุนแรงขึ้น การสูญเสียก็เกิดขึ้น และนาเจ็บปวดตอพี่นองประชาชนในจังหวัดชายแดนยิ่ง 

อยางที่เราทุกคนหวงใย ความหวงใยนี้เกิดขึ้นอยางที่เราไดประจักษวาเราสูญเสีย

ประชาชน เจาหนาที่ ทหาร ตํารวจ พลเรือน ครู และแมกระทั่งพระสงฆองคเจา เหตุการณ

ที่เกิดขึ้นเมื่อวันที่ ๑๖ ที่ผานมา กรณีพระที่วัดพรหมประสิทธิ์ ที่ปะนาเระ  มรณภาพ ------ 

 

                  - ๑๓/๑ 
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ความจริงไมใชเพิ่งเกิดขึ้น เมื่อ ๒ ปที่แลว พระและเณรมรณภาพไป ๓ – ๔ รูป ดวยความ

เหี้ยมโหดที่คนราย ใชมีดฟนพระ เณร ขณะออกบิณฑบาต เหตุการณที่เกิดขึ้นดังกลาวนี้ 

เปนที่มาของความหวงใยอยางยิ่ง เหตุการณที่เกิดขึ้นที่ปะนาเระ จังหวัดปตตานี หลังสุด 

ที่จริงแลวก็เปนน้ําหนักเหมือนหินกอนหนึ่งที่ถวงความหวงใยนั้นใหเพิ่มขึ้น เพื่อนในพรรค

ประชาธิปตยและกระผมคิดวาแมกระทั่งเพื่อนในพรรครัฐบาล คงมีความรูสึกหวงใย

สถานการณไมแตกตางกัน กระผมจึงไดรับมอบหมายจากพรรคและเพื่อนใหถามกระทูนี้ 

แตโดยที่หลังจากเหตุการณรายไดเกิดขึ้น รัฐบาลไดเขาแกปญหา และมีการปรับปรุง  

โดยยกเลิกหนวยงานเดิมที่เราคิดวาเปนประโยชน คือหนวยงาน ศอ.บต. โดยรัฐบาล

ขณะนั้นใหเหตุผลวาจังหวัดชายแดนภาคใตไมมีลักษณะอะไรพิเศษ ไมตางอะไรกับ

จังหวัดชายแดนอื่น ๆ ไมมีความจําเปนตองมีหนวยงานพิเศษ จึงใหยกเลิก ศอ.บต. เสีย 

และใหถอนกําลัง พตท. ๔๓ พลเรือน ตํารวจ ทหารออกมา เพราะถือวาเปนกรณีไมตาง

กับจังหวัดอื่น ๆ ถาจะมีโจรผูราย ก็เปนโจรกระจอกทั่ว ๆ ไป นับแตนั้นกลุมคนรายก็ได

ซองสุมกําลังเพิ่มขึ้น เหตุรายก็หนักมากขึ้น ในที่สุดรัฐบาลตองสงเจาหนาที่ไปเพิ่มในพื้นที่

ดังกลาว ที่มาของกระทู ก็คือกําลังที่สงไปมากที่สุด ก็คือกําลังทหาร ขณะนี้กระผม         

เขาใจวาสวนที่เพิ่มขึ้นนั้นนับเปนหมื่น ทานประธานจะรูสึกหรือไม แตถาเรายอนหลังไปคิดวา 

วันหนึ่งที่เราคิดวาเรากําลังปราบโจรกระจอก แตวันนี้กลายเปนกองทัพไทยตองมาสูกับ

โจรกระจอกนั้น  เราจะรูสึกอยางไรหรือไม  ก็เปนเรื่องแลวแตบุคคล  แตกระผม               

ขอกราบเรียนทานประธาน เพื่อเรียนถามทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม  

  ประการแรก กําลังทหารที่เราสงลงไปในพื้นที่เพิ่มขึ้นทั้งหมดจํานวนเทาใด    

อยางที่กราบเรียนแลวนะครับ ในสวนนี้ถาทานเห็นวาเปนความลับทางราชการ เกี่ยวของ

กับความมั่นคง ไมสามารถเปดเผยได กรุณาใหผมไดรับทราบ กระผมเขาใจ และไม

คัดคาน เวนแตทานประสงคจะใหเรารับทราบ และขอบอกเปนเรื่อง เปนความลับภายใน

หองประชุมนี้ อันนั้นก็แลวแตความประสงคของทาน จะอยางไรก็ตาม กระผมกราบเรียน

วา ทหารก็เปนสวนหนึ่งรวมแกปญหากับพลเรือน ตํารวจและฝายอื่น จึงขอกราบเรียน

ถามเปนคําถามตอจากคําถามแรกถึงจํานวนสัดสวนทหารแลวก็คือวา  เราแบง 
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ความรับผิดชอบระหวางทหาร ตํารวจ พลเรือน หรือทหารพรานอยางไร เพราะวา 

การสูญเสียในครั้งหลัง ๆ นี้ สวนใหญเปนทหารพราน กระผมตองกราบเรียนทานประธาน

ในขอนี้วา ความสูญเสียขณะนี้ ไมไดสูญเสียเฉพาะคนใน ๓ จังหวัด กระผมก็ไปรวมงาน

พิธีพระราชทานเพลิงศพ ทําพิธีศพของพี่นองมุสลิมในจังหวัดตรัง ซึ่งไปสูญเสียชีวิตใน  

๓ จังหวัด ก็กลับมาทําศพที่บาน ผมเชื่อวาพวกเราหลายคน ส.ส. ในพื้นที่ รวมทั้งภาคอื่น 

แมกระทั่งภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ก็สูญเสียขาราชการที่ไปรับราชการที่นั่น เพราะฉะนั้น

คําถามที่ตอเนื่องก็คือเราแบงงานอยางไร และกรณีที่ทหารพรานสูญเสียชีวิตมากเปน

พิเศษ ทานรัฐมนตรีจะมีขอสังเกตใหคําแนะนํา เพื่อปองกันไดอยางไร นั่นเปนคําถาม

ตอเนื่อง 

  ประการที่ ๒ กระผมขอกราบเรียนทานประธานถามทานรัฐมนตรีวาการ

กระทรวงกลาโหมวา ในสวนของทหารของเรา ไดมีบทบาทรวมกับทหารของประเทศ    

เพื่อนบานคือประเทศมาเลเซียหรือไม เรามีสวนรวมในการรักษาความมั่นคงของพื้นที่ใน

บริเวณชายแดนรวมกันหรือไม อยางไร  ----------------------------------------------------------- 

 

                  - ๑๔/๑ 
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และเพื่อใหทานรัฐมนตรีไดตอบโดยไมจําเปนจะตองซัก ๓ ครั้ง ถาเห็นวาจบไดเร็ว  

กราบเรียนถามวาถามีความรวมมือดังกลาว ความรวมมือระหวางทหารไทยกับมาเลเซีย 

มีอุปสรรคหรือไม เกิดความขัดแยงหรือไม เบื้องตนกระผมขอกราบเรียนถาม ๒ คําถามนี้ 

ขอบพระคุณ 

  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   เชิญ

ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม 

  พลเอก  ธรรมรักษ อิศรางกูร ณ อยุธยา  ( รัฐมนตรีวาการกระทรวง    

กลาโหม)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม พลเอก ธรรมรักษ อิศรางกูร               

ณ อยุธยา รัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม กอนอื่นผมตองขอขอบพระคุณทานนายก 

ชวนความหวงใยในกําลังทหารเพราะวา ฯพณฯ เองก็เคยเปนรัฐมนตรีวาการกระทรวง 

กลาโหมมากอนคงจะเขาใจสถานการณดีวา การที่เราจะใชกําลังทหารนั้นความจําเปน 

มันเกิดขึ้นอยางไรนะครับ คือสถานการณที่เกิดขึ้นเปนที่ทราบกันดีวามันมีการพัฒนามาสู

ความรุนแรง มีการยกระดับในการใชอาวุธสงคราม มีการใชระเบิดเกิดขึ้นในพื้นที่นะครับ 

ในสวนจริง ๆ แลวพูดถึงสาเหตุนี่  สาเหตุมันจะประกอบกันเรื่องหลายประการพอสมควร 

ซึ่งเราจะไปพูดอยางใดอยางหนึ่งทั้งหมดมันไมได แตในสวนที่มีขบวนการที่อยากจะ

แบงแยกดินแดนซึ่งมันมีแตเดิม ขณะนี้เราตองยอมรับวาเขาไดโตขึ้น กับขบวนการ 

ที่ผิดกฎหมายตาง ๆ ที่มีความพัฒนาไปคอนขางมากตามแนวชายแดนจะเกี่ยวของ 

กันหมดนะครับ เพราะฉะนั้นเมื่อสถานการณไดเปลี่ยนแปลงไปจนถึงขั้นความรุนแรงแลว

เราจึงจําเปนตองใชกําลังทหารเขาไปปฏิบัติ ในชวงที่มีเกิดเรื่องครั้งแรกนี่เราไดถอน 

กําลังทหารออกทั้งหมด โดยใชเจาหนาที่สวนอื่นเปนผูปฏิบัติตั้งแตที่ ฯพณฯ บอกวา 

ไดมีการเปลี่ยนแปลงระบบราชการของกองอํานวยการตาง ๆ ที่มีอยูใหแปรสภาพไปนั้น 

เราไดถอนกําลังทหารทั้งหมดออกมา เพราะเดิมทาง พตท. ๔๓ เรามีทหารพรานอยู  

๓ กรมทหารพราน ซึ่งดูแลรับผิดชอบ สวนใหญแลวเปนตามแนวชายแดนไทย - มาเลเซีย 

ซึ่งเราใหดูแลในเรื่องความมั่นคงตามแนวชายแดน ไมวาจะในเรื่องการกอการราย ในเรื่อง

การคาของไมถูกตอง  เรื่องโจรผูรายยังมีอยู  เมื่อเราถอนออกมาเราก็จะใหเจาหนาที่ 
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สวนอื่นเขาไปดําเนินการ แตเมื่อสถานการณมีความรุนแรงเกิดขึ้นแลวนี้ เราก็ไดปรับ 

การดําเนินการ เดิมเราใชกฎอัยการศึกซึ่งประกาศแตเดิมในหลายอําเภอในตามแนว

ชายแดนที่ใชกําลังทหาร การประกาศกฎอัยการศึกที่ใชอยูซึ่งนับเปนสิบ ๆ ปนั้น เราไมได

ใชอํานาจตามกฎอัยการศึกทั้งหมด เราประกาศเพื่อเปนกฎหมายรองรับในการปฏิบัติการ          

ของทหารเทานั้น ตอมาเมื่อสถานการณเปลี่ยนแปลงไปทางรัฐบาลก็เลยมีนโยบาย                  

ที่จะเสริมสรางสันติสุขของจังหวัดชายแดนภาคใต โดยใหจัดโครงสรางใหมหมด แลวก็ให

ยกเลิกกฎอัยการศึก แลวเราออก พ.ร.ก. ซึ่งเปนพระราชบัญญัติไปแลว ในการนี้ไดมี 

ในคําสั่งสํานักนายกรัฐมนตรีเพื่อใหเหตุการณสงบโดยเร็วจึงมีการกําหนดนโยบาย 

และการพัฒนาระบบการบริหารจัดการเพื่อเสริมสรางสันติสุขในจังหวัดชายแดนภาคใต

ตั้งแตเดือนพฤษภาคม ๒๕๔๘ ในการนี้เพื่อใหมีประสิทธิภาพบรรลุผลมากขึ้น เราจึงไดมี

การจัดตั้งหนวยงานพิเศษตาง ๆ แลวรวมทั้งไดใชกําลังทหารเขาไปดูแลเพื่อใหเกิดความ

สงบสุขแลวมีความสันติสุขในพื้นที่ รัฐบาลไดกําหนดกลยุทธไว ๑๐ ประการ  

 

                  - ๑๕/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Page 34



  ประการที่ ๑ คือการพัฒนาการศึกษาของประชาชนในพื้นที่ ใหมาเขาสู

ระบบที่ถูกตอง เพราะวาการศึกษาที่ผานมานั้นประชาชนบางสวนไมไดรับการศึกษาที่เขา

ระบบจริง ๆ จะมีปญหาเมื่อเขาโตขึ้นหรือสําเร็จการศึกษาแลวการหางานทําจะลําบาก

เพราะฉะนั้นเราถือเปนเรื่องสําคัญ คือการพัฒนาการศึกษา 

  ประการที่ ๒ คือการแกปญหาในเรื่องเศรษฐกิจของภาคใต 

  ประการที่ ๓ การแกไขปญหาความยากจนและพัฒนาคุณภาพชีวิต 

  ประการที่ ๔ คือ การดําเนินการทางดานตางประเทศ  และ 

  ประการที่ ๕ คือการบริหารการจัดการ  

  ในสวนของทหารนั้นก็มีกลยุทธที่เกี่ยวของกับทหารใน ๑๐ กลยุทธนั้น              

มีที่เกี่ยวของกับทหารประมาณ ๕ กลยุทธ กลยุทธที่ ๑ ก็คือการรักษาความปลอดภัย 

ในชีวิตทรัพยสินของประชาชน การขาวและการตอตานขาวกรอง การปรับความคิด 

และความเชื่อที่ไมถูกตองของประชาชนในพื้นที่ การปฏิบัติการจิตวิทยาและการ

ประชาสัมพันธตอประชาชน และการสงเสริมพลังประชาชนและจัดระเบียบชุมชนในการที่

ทหารจะเขาปฏิบัติการเปนกลยุทธที่วา เราก็ไดกําหนดภารกิจตาง ๆ ในการดําเนินการ

ตามกลยุทธทั้ง ๕ ขอ ก็คือ  

  ภารกิจแรก คือ เราจะตองยุติปญหาความไมสงบใหเสร็จสิ้นโดยเร็ว  

ดวยการลดและจํากัดขอบเขตในการปฏิบัติของผูกอความไมสงบ  

  อันที่  ๒  คือจะตอง เปนฝ ายรุกและปรับแนวความคิดความเชื่ อ  

โดยพยายามลดระดับแนวความคิดของกลุมหัวรุนแรงลง และทําความเขาใจตอประชาชน

ในพื้นที่ ซึ่งทหารนาจะเปนเครื่องมือที่ดีที่สุดเครื่องมือหนึ่ง  

  ภารกิจที่ ๓ ก็คือ การขจัดเงื่อนไขและสาเหตุที่สงผลใหเกิดความรูสึก

แตกแยก และความไมเทาเทียมกันของประชาชนในพื้นที่ ซึ่งเราจะใชกําลังทหารเขาไป

ชี้แจง เขาไปดูแลประชาชน  

  ประการที่ ๔ การสงเสริมพลังประชาชนใหมีสวนรวมในการแกปญหา 

ขณะนี้ที่เราทํามาก็มีประชาชนหลายตําบลที่เร่ิมมีความเขาใจ แลวก็เปนตําบลที่ประกาศ 
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ปลอดจากการกอความไมสงบ ไดประกาศไป ๓ แหงแลว แลวเราก็มีอําเภอตัวอยาง 

ที่เรากําลังทําอยูวาจะเปนอําเภอสันติสุข คือปราศจากการกอความไมสงบทั้งหลาย  

  ภารกิจที่ ๕ คือดานการขาวและตอตานขาวกรองที่เราตองดําเนินการ 

ในเรื่องไปสนับสนุนการยุทธวิธี เพราะฉะนั้นการขาวตองเปนสมมุติฐานในการวางแผน

ตาง ๆ และ 

  ภารกิจสุดทายคือ การปฏิบัติการดานจิตวิทยาและการประชาสัมพันธ 

ตาง ๆ ใหประชาชนรับทราบ ขณะนี้ที่เราปรับกําลัง แลวที่ ฯพณฯ กรุณาถาม ผมคิดวา                      

คงไมเปนความลับ เราใชกําลังที่จัดเปนกองกําลังเฉพาะกิจ ๑๒ กองกําลังเฉพาะกิจ  

กับ  ๑  ชุดควบคุมของหนวยรบพิเศษที่จะเปนชุดเคลื่อนที่ ในการทําความเขาใจ 

กับประชาชน รวมทั้งไดดึงกรมทหารพราน ๓ กรมเดิม ที่เอามาอยูที่จังหวัดสงขลาและที่

จังหวัดชุมพรกลับลงไปในพื้นที่ รวมแลวประมาณ ๑๑,๐๐๐ คนเศษ ที่กําลังเราผลัดเปลี่ยน

เขาไปเวลานี้ ขณะนี้ก็เขาไปเกือบจะครบแลวนะครับ  

  สําหรับทหารพราน ที่ทานกรุณาถาม คือปกติทหารพรานที่อยูในพื้นที่            

เขาปฏิบัติการมาคอนขางดีในพื้นที่ชายแดน ๒๐ กวาอําเภอ เพราะวาทหารพราน 

สวนใหญแลวเปนคนในทองถิ่น เราจัดตั้งมาจากคนในทองถิ่นซ่ึงเขาจะรูจักญาติพี่นอง 

รูจักประชาชนในพื้นที่เปนสวนใหญ ---------------------------------------------------------------- 

 

                  - ๑๖/๑ 
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แตเมื่อเราถอนออกมาแลวตอนเอากลับไปเรายังไมไดเอาไปไวในชายแดนเพื่อปฏิบัติงาน              

ทีนี้ที่ทานบอกวาที่สูญเสีย ผมตองยอมรับวาการใชทหารพรานที่ไมถูกคุณลักษณะ ที่เอา

ทหารพรานไปตั้งดาน ปกติเขาจะไมทํากัน ซึ่งอันนี้ผมไดแกไขแลวเพราะวาการที่ไป 

ตั้งดานมันจะตองมียุทธวิธีมีการฝกตางหาก ซึ่งทหารพรานเราจะฝกในเรื่องอื่นเปนหลัก 

เพราะฉะนั้นก็เปนจุดออน ขณะนี้ที่ทานหวงใยเรา เราไดปรับการทํางานของทหารพราน

แลวเพื่อไมใหมีการสูญเสียเปนพิเศษอยางที่ทานพูด  

  สําหรับทหารของเรามีสวนรวมกับมาเลเซียหรือไม และเปนอุปสรรคหรือไม 

ผมขอกราบเรียนวาคณะกรรมการชายแดนของเรา ๒ ฝายขณะนี้ยังไมมีปญหาใด ๆ  

เมื่อเกิดเรื่องครั้งแรกผมก็ติดตอเขาแลวก็ไดพูดคุยกันทางโทรศัพทตั้งแตป ๒๕๔๕ เขาก็สง                      

รองผูบัญชาการกองพลมาประสานเรา เราไดรวมกันลาดตระเวนตามแนวชายแดนที่

ลอแหลมตาง ๆ เพ่ือใหเกิดความมั่นคงตามแนวชายแดน ในขณะนี้ผมขอยืนยันวาใน

ความสัมพันธระหวางทหารของเรากับทางมาเลเซียยังไมมีปญหาตอกันนะครับ ทานอาจจะ

มองภาพในทางการเมืองบางสวนที่มองดูเหมือนรุนแรง แตวาในทางทหารเรายังมีความ

แนนแฟน แมกระทั่งประชาชน ๑๓๑ คน เขาก็ขอใหทหารเขาไปพบ เราจัดคนเขาไปพูดคุย

แลวครั้งหนึ่ง ซึ่งกําลังจะไปอีกวัน ๒ วันนี้จะไปอีกครั้งหนึ่ง เพราะฉะนั้นความสัมพันธใน

เร่ืองทางทหารนั้น ผมกราบเรียนวายังคอนขางดีอยู ยังไมมีปญหา ทีนี้เพื่อการปฏิบัติการใน

พื้นที่ 

  อันแรกผมไดใหนโยบายในการปฏิบัติการทางทหารก็คือวา เราตองสราง

ความปลอดภัยในชีวิตทรัพยสินของประชาชนใหได ขณะนี้ฝายเขาการตอสูลักษณะนี้ผม

ขอกราบเรียนวามันมีการตอสูอยู ๒ แนวทาง คือการตอสูทางทหาร การตอสูทางการเมือง 

ประชาชนอยูตรงกลาง ขณะนี้เขาใชการปฏิบัติการทางทหารนําการเมือง แลวเราไปใช

การเมืองอยางเดียว ประชาชนเขาอยูตรงกลางเขาก็ไมรูจะไปทางไหน ทางนี้ก็กลัว  

แลวเขาก็สรางเรื่องสรางราวมาใหเจาหนาที่เสียหาย รวมทั้งเจาหนาที่ของเราที่ทํา 

ความเสียหายก็ยอมรับวามีดวย ซึ่งเราจะตองแกปญหาอันนี้ใหได เพราะฉะนั้นประชาชน

จะอยูตรงกลาง เขาใชการทหารนําแลวเขาใชการเมือง การปลอยขาว การดําเนินการ 
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ตอมวลชนมาก ถาเราใชการเมืองเพียงอยางเดียวคือไปพูดคุยอยางเดียวความกลัว  

ความอะไรของประชาชนเราจะทําไมได ผมขอกราบเรียนวาประชาชนนี่เขาจะอยูกับผูชนะ

เทานั้น คนแพไปคุยกับเขา เขาไมอยากคุยดวย เพราะฉะนั้นเขาจะมีความกลัว เราตองทํา

อันนี้ ผมจึงกําหนดวาการสรางความปลอดภัยในชีวิตทรัพยสินของประชาชนทุกหมูเหลา

ตองทําใหได เมื่อผูกอความไมสงบเขาปฏิบัติการโดยผิดกฎหมายใชอาวุธ ใชระเบิดนี่  

เขาตองไดรับการตอบโต การตอบโตที่ผมกราบเรียนคือทางกฎหมายนะไมใชไปอุมฆาเขา

อยางที่ถูกกลาวหา เชน มีการจับกุม มีการตอบโตถามีเหตกุารณเกิดขึ้น  

  ประการที่ ๒ ที่ผมใหนโยบายในการเขาปฏิบัติการคือตองสรางความมั่นคง               

ตามแนวชายแดนไทย - มาเลเซียใหสมบูรณใหได คือคุมชายแดนใหได  

  ประการที่ ๓ ก็คือใหการสนับสนุนการพัฒนาทุกรูปแบบของรัฐบาล 

ตามพระราชดํารัสของพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวที่ใหเขาใจ เขาถึงและพัฒนา 

เพราะฉะนั้นเรื่องการพัฒนาเปนเรื่องสําคัญ  

  ประการที่ ๔ คือเร่ืองที่สําคัญที่ผมใหความสําคัญมากคือสรางความ 

เปนธรรมในสังคมใหประชาชน ประชาชนตองมีชองที่จะพึ่งพา รองเรียน และ 

  ประการที่ ๕ คือความสัมพันธอันดีระหวางประชาชนและเจาหนาที่ตอง 

ดีนะครับ ผมขอกราบเรียนขั้นตนนี้เพื่อมีเวลาใหทานถามอกีครับ 

 

                  - ๑๗/๑ 
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  นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ ง)   :                  

เชิญทานนายกชวนครับ 

  นายชวน หลีกภัย (ตรัง)    :  ทานประธานที่เคารพครับ ตองขอบคุณ 

ทานรัฐมนตรีที่กรุณาตอบมากกวาที่ถามนะครับ เวลาก็เหลืออยูนิดเดียว ทานใชเวลามาก 

ขออภัยทานประธานกรุณาเผื่อเวลาใหผมสักนิดหนึ่ง ผมขอตั้งคําถามที่ ๒ ครับ แตวา

กอนที่จะตั้งคําถามนั้นตองกราบเรียนยืนยันคําตอบของทานนะครับวาสาเหตุของปญหาใน

ภาคใต มันมีหลายปจจัย ผมเห็นดวยครับ และที่ทานบอกวามีกระบวนการแบงแยก

ดินแดน ผมเห็นดวยครับ แตบังเอิญเมื่อ ๔ ปที่แลวรัฐบาลทานขณะนั้นโดยนายกรัฐมนตรี

บอกวา พวกแบงแยกดินแดนไมมีแลว มีแตโจรกระจอก นั่นคือสาเหตุสําคัญที่ประเมิน

เหตุการณผิดพลาดหมดเลยครับ เอาละครับ ก็จะไมยอนกลับไปในประเด็นนั้น แตขอเรียน

ทานวา จริง ๆ แลวพื้นที่ในจังหวัดชายแดนภาคใตมีปญหามายาวนาน แตตองยอมรับวา

สถานการณคอย  ๆ  ดีขึ้ น  โดยเฉพาะอย างยิ่ งตองกราบเ รียนทานประธานว า 

เม่ือพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว สมเด็จพระนางเจาพระบรมราชินีนาถเสด็จภาคใตทุกป 

๓๐ กวาป ความหางเหิน ความแตกตางคอย ๆ ลดนอยลง ความสงบเรียบรอยคอย ๆ

เกิดขึ้นโดยลําดับ จนเกือบสูภาวะปกติ อันนี้คือสิ่งที่ตองยอมรับความเปนจริง อยางไร 

ก็ตาม เม่ือเหตุการณมาถึงวันนี้ แลวทานบอกวาภารกิจของทหารในระหวางทหารไทย 

กับมาเลเซียไดรวมมือกัน ที่ผมตั้งคําถามนี้ตองกราบเรยีนวา 

  ประการแรก ประสบการณ ทานรัฐมนตรีเองคงนึกออกนะครับวา เราเคย

รวมมือกันแกปญหาระหวางประเทศ  อาจจะไมใชเปนเหตุผลสําคัญทั้งหมด  แตมี 

สวนสําคัญไมนอยเลย ถาเรารวมมือกันระหวางประเทศในการแกปญหา วันนี้เรามี          

ขอขัดแยงทางดานตางประเทศ มีขอขัดแยงระหวางรัฐบาล เหลือทหารครับ ที่ผมตองกราบเรียน

ถามทานประธาน  ถามทานรัฐมนตรี เพราะถาความรวมมือระหวางทหารไทยกับ         

มาเลเซียเปนไปดวยปกติ  ยังไม มีขอขัดแยง  ผมก็ขอขอบคุณทาน  และขอแสดง 

ความชื่นชม ขอกรุณา  อยาใหความขัดแยงเกิดขึ้นกับระหวางทหารของ ๒ ประเทศ ใหเขา

ขัดแยงกัน ขณะนี้กระทรวงการตางประเทศและรัฐบาลใหเขาโตตอบกันไป เปนเรื่องของ 
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เขาไป ใครถูกใครผิดก็วาไป แตอยาใหผูซึ่งตองปฏิบัติ คือฝายทหารของ ๒ ฝายขัดแยงกัน 

มิฉะนั้นความเสียหายไมไดตกกับรัฐบาล แตจะตกกับประเทศชาติและประชาชน ผม 

ไมถามคําถามนี้ตอ เมื่อ ๓ วันที่แลวรัฐบาลไดประกาศ ก็เมื่อวานซืนนี้ เองนะครับ  

ขยายการใชพระราชกําหนดการบริหารราชการในภาวะฉุกเฉิน แลวรัฐบาลอางเหตุผล  

ทานเองก็อาจจะเปนคนหนึ่งวา อังกฤษ อเมริกาเขาขยายการใชกฎหมายนี้ กระผม 

กราบเรียนถามทานวา ขณะนี้สถานการณประเทศเราเทียบเทาอังกฤษและอเมริกา 

แลวหรือ เราเคยบอกวาไมมีการกอการรายจากตางประเทศเขามา แลววันนี้ที่เราเทียบวา

อเมริกาและอังกฤษเขายังขยาย หมายความวาแมสถานการณไมมีคนรายจากนอกประเทศ

เขามา แตเหตุรายเทียบเทาอังกฤษ อเมริกาแลวหรือ เราจึงไดเปรียบเทียบวา ประเทศ

อเมริกาและอังกฤษเขาก็ขยายการใชกฎหมายประเภทนี้ นั่นเปนคําถามประการหนึ่ง 

นะครับ 

คําถามตอไป ผมกราบเรียนถามทานวา โดยที่ทหารไดเคยมีคําสั่งภายใน 

นะครับ ไมถึงขนาดเปนลับวาพี่นองประชาชนของเราซึ่งอยูยากขณะนี้ ตองกราบเรียน          

ทานประธานวา พวกเราทุกคนอึดอัดใจทั้งสิ้น และผมเชื่อวาทานประธานเองก็อึดอัดใจวาเขาจะ

มีชีวิตปลอดภัยไดอยางไร ออกจากบานจะกลับบานไดอยางไร วันนี้จึงมีคนขายที่ ขายบาน 

อพยพไปอยูที่อ่ืน แลวก็มีคําสั่งภายใน เขาใจวาเมื่อปที่แลว ใหสวนราชการซื้อที่หรือบาน

ของชาวบานไว เปนคําสั่งภายใน  เขาใจวากองกําลังสวนหนาของกองทัพ  --------- 

 

                      - ๑๘/๑ 
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กระผมเรียนถามทานรัฐมนตรีในประเด็นนี้วา ขณะนี้มีชาวบานหรือสวนราชการของเราได

ซื้อที่หรือบานชาวบานไวบางไหม กระผมวาชาวบานสวนใหญจะขายกับเอกชนดวยกัน แต

กรณีที่มีคําสั่งพิเศษภายในนั้น ในที่สุดไดมีการซื้อที่ทางไวบางหรือไม นั่นประการหนึ่งครับ  

  อีกประการหนึ่งขอเรียนถามทานในครั้งที่ ๒ นี้ครับวา นอกเหนือจากสิ่งที่

ทานไดชี้แจงมาแลว ความจริงกระผมไดกราบเรียนถามเรื่องการแบงภารกิจของทหาร 

ตํารวจ พลเรือน ทหารพราน แตวากระผมไมติดใจหรอกครับ เพราะทานไดบอกภารกิจ  

๑๐ ประการของทหารมาแลว แตวาอยากเรียนถามทานวา ถึงวันนี้เรามีมาตรการอะไรครับ

ที่คิดวาไดผลที่สุด ทานไมตองตอบยาวครับ สั้น ๆ ที่สุด เปนหลักประกันวาพี่นอง 

ของเรา พี่นองพุทธ พี่นองมุสลิมจะมีความปลอดภัย และ 

  อีกคําถามหนึ่งก็คือวา อันนี้จะเปนขอฝากนะครับวา กรุณาใชความเด็ดขาด

ตามกฎหมาย กระผมไมอยากใหเราอางวากรณีนี้ตองใชหลักเมตตาธรรม กรณีนี้ใชหลักนิติ

ธ ร รม  กระผมเชื่ อทุ กกรณีต อ ง ใช ความ เด็ ดขาดตามกฎหมาย  ไม ว าคนพุทธ 

หรือมุสลิมทําผิดตองดําเนินการตามกฎหมาย เพราะฉะนั้นทานประธานกรุณาเวนให

กระผมไดถามอีกสักครั้งหนึ่งนะครับ ครั้งสุดทายหลังจากนี้นะครับ ขอบพระคุณครับ 

  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เชิญ 

ทานรัฐมนตรีครับ 

  พลเอก  ธรรมรักษ  อิศรางกูร  ณ  อยุธยา  ( รัฐมนตรีวาการกระทรวง 

กลาโหม)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ อันแรก ที่ผมอยากจะกราบเรียนก็คือวา  

ผมขอยืนยันกับ ฯพณฯ วา ความสัมพันธระหวางทหารยังดีอยู เมื่อวันกอนผมก็เจอ 

ผูบัญชาการทหารอากาศเขามาที่กรุงเทพมหานครก็พบกัน และเรามีชองทางที่ เรา        

ติดตอกันอยูตลอดเวลาตั้งแตระดับทองถิ่น ระดับหนวย ระดับกองพล ก็ยังติดตอกันอยู 

นะครับ ผมขอให ฯพณฯ เบาใจไดวาเรายังไมมีความขัดแยงในเรื่องทหารดวยกันนะครับ  

  อันที่ ๒ ก็คือวา ที่สถานการณที่ เราขอตอพระราชบัญญัติฉุกเฉินนั้น  

คือเราออก  พ .ร .ก .  มาก็ เพื่อจะยกเลิกกฎอัยการศึก  แลวก็ เราใชพระราชบัญญัติ 
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ภาวะฉุกเฉินเดิมมาดัดแปลง ใหสามารถใชกําลังทุกสวนเขาไปปฏิบัติหนาที่ได แตวา

พระราชบัญญัตินี้เรากําหนดไววาใชแค ๓ เดือน เหตุผลก็คือวาในเมื่อมันยังไมสงบเราก็ตอ

อีก  ๓  เดื อน  เหตุผลใหญผมกราบเรี ยนท านครับ  ส วนความเห็นต า ง  ๆ  ที่ คน 

ไปเปรียบเทียบประเทศไหน อะไรนั้น ไมใชเหตุผลที่เราเขียนในเอกสาร ในการที่เราเสนอ 

นะครับ  

  แลวอีกเรื่องก็คือวา เร่ืองซื้อที่ผมกราบเรียนอยางนี้วา ไมมีละครับ มีที่เราซื้อ

ที่นี่ คือพื้นที่ที่เราไปจัดตั้งกองพลพัฒนาใหม บางพื้นที่ที่เราตองซื้อเพิ่มเติมจากที่เรา 

ไมมีอยู เชน อําเภอเบตง เราไมมีพื้นที่ทหารอยู เราก็ตองไปซื้อเขาไว แลวในจังหวัดปตตานี

บ า งส ว น เ ร ามี พื้ น ที่ อ ยู  เ ร าต อ ง ซื้ อ เ พิ่ ม เ ติ ม  แต ไ ม ใ ช ก อ งอํ า น วยกา ร ไปซื้ อ 

ของชาวบานอพยพนะครับ ผมขอกราบเรียน ไมใช ไมมีนะครับ  

  อีกคําถามหนึ่ง ก็คือวาเรื่องความปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสิน เดิมนี่                       

ผมกราบเรียนอยางนี้วา ผมไดกําหนดในพื้นที่อําเภอ จังหวัดตาง ๆ ที่มีอําเภอรุนแรง ขอให

เราลงไปดู เดิมจังหวัด สมมุติ จังหวัดนราธิวาส ๕ อําเภอ เราไมไดไปดูครบ และไมไดลงไป

ในพื้นที่ที่อางวาสีแดงอะไรนี่นะครับ ซึ่งผมไมอยากจะเรียกอยางนี้ ในพื้นที่นี้จริง ๆ แลวเรา

ตองเขาไปหาประชาชน ไปสรางความปลอดภัยใหเขา เพราะวาประชาชนผมกราบเรียน

แลววาเขาไมใชผูกอความไมสงบทั้งหมด เพราะฉะนั้นในขณะนี้ที่เราปรับกําลังนี้ เราจะ 

ลงไปในพื้นที่ที่รุนแรงทั้งหมด ใหทหารไปอยูในพื้นที่ที่รุนแรงทั้งหมด แลวตองควบคุมการมี

เสรีในการปฏิบัติของฝายที่กอความไมสงบนะครับ  

แลวก็อีกอันหนึ่งก็คือ คําถามหนึ่งที่ ฯพณฯ ฝากไว คือวาขอใหใชความ

เด็ดขาดตามกฎหมาย ซึ่งผมไดใชแนนอน เดี๋ยวก็หาวาผมเปนสายเหยี่ยว สายอีแรงอีก 

ความจริงผมใหใชความเด็ดขาดของกฎหมายนะครับ วาคนที่ผิดกฎหมายตองไดรับการ

ตอบโต จับกุมตามกฎหมาย ------------------------------------------------------------------------- 

 

                  - ๑๙/๑ 
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หรือถามีอาวุธก็อาจจะตองปะทะกันอะไรกันตามแบบที่ทําการรบกัน เพราะฉะนั้นผมขอ

ยืนยันวาเราจะใชกฎหมายใหเครงครัดเด็ดขาด และผมกราบเรียนอยางนี้วา ในการ 

กออาชญากรรมในพื้นที่ปกติเขามีมาก ผมไดไปหารือแลวผมแจงกับทางผูบัญชาการ

ตํารวจภูธรภาค   ๙  วา  อันไหนที่ เปนอาชญากรรมปกติที่ เขาแกแคนสวนตัวบาง  

ขัดผลประโยชน ก็ขอใหแถลงใหประชาชนทราบ เพราะวาตอนเลือก อบต. ก็ตายเยอะ แลว

เราจะเห็นวาพี่นองไทยมุสลิมก็เสียชีวิตกันเยอะ ความจริงมันขัดแยงในพื้นที่ตามปกติ เดี๋ยว

จะมาเหมาวาเปนอันนั้นหมด ผมก็บอกใหแยกใหชัดเจน เพราะฉะนั้นผมกราบเรียนวาใน

เร่ืองกฎหมายที่ ฯพณฯ หวง ผมจะดําเนินการเต็มที่ ขอบพระคุณครับ 

  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เชิญ 

ทานนายกรัฐมนตรีชวนครับ ๒ คําถามทานใชไป ๑๓ นาทีครึ่ง สั้น ๆ หนอยนะครับ  

  นายชวน หลีกภัย (ตรัง)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผมขออนุญาตถาม

เปนครั้งสุดทาย กอนอื่นขอเรียนวาเรื่องพระราชกําหนดบริหารราชการในสถานการณ

ฉุกเฉินที่กระผมเรียนถามนั้น ดวยเหตุผลก็คือวา ประเทศอังกฤษ ประเทศสหรัฐอเมริกา 

เขาก็ยังใชตออายุ กระผมก็ถามวาสถานการณบานเราถึงขนาดนั้นแลวหรือ ไมใช

หมายความวากระผมจะวิจารณการใช กระผมคิดวารัฐบาลเปนผูตัดสินใจในการใช เมื่อ

รัฐบาลเห็นวาจําเปนตองตอขยายเวลาพระราชกําหนดนี้ออกไป นั่นก็เปนสิทธิของรัฐบาล 

กระผมไมวิจารณ แตบังเอิญวาอางซึ่งขัดแยงกับเหตุผลที่เคยปฏิเสธวา เราไมไดมีเหตุ 

กอการรายเขามา แตวาการอางประเทศอังกฤษ ประเทศสหรัฐอเมริกา กรณี ๒ ประเทศนั้น

เปนกรณีของผูกอการรายระหวางประเทศครับ 

ประการที่ ๒ เร่ืองซื้อที่ดิน ขอกราบเรียนเขาใจวาทานรัฐมนตรีจะเขาใจผิด      

ผมไมไดหมายความวาราชการไปซื้อที่ชาวบานมาทําสถานที่ราชการ ไมใชครับ เคยมี

หนังสือของกําลังสวนหนา ผมเคยเห็นครับ กรณีที่ชาวบานเดือดรอนไมสามารถอยูในพื้นที่

ไดจําเปนตองขายที่และบานออกไป ใหสวนราชการรับซื้อไวกอนครับ เพื่อเผื่อเขากลับมา 

ถาทานรัฐมนตรีไมมีขอมูลไมเปนอะไรครับ ทานครับ เอาไวทานไปดูแลวกรุณาแจงใหผมทราบ

เปนสวนตัวก็ไดครับ  
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กระผมขอเรียนขอสังเกตขอที่ ๓ นะครับ กรณีผมเสนอแนะการใชกฎหมาย

โดยเด็ดขาดนั้น เพราะไมวาพุทธหรือมุสลิมเขาจะไดไมมีเหตุผลที่มาทะเลาะกันครับ  

วารัฐบาลเขาขางโนน เขาขางนี้ ถาเราถือวาทุกคนอยูภายใตกฎหมายเทาเทียมกัน คุณ

ปฏิบัติผิดกฎหมายคุณตองยอมรับตามกฎหมาย เปนมาตรการที่ดีที่สุด ไมมีมาตรการอื่น 

ดีกวานี้ในการที่ทําใหเกิดความรูสึกวาไดรับการปฏิบัติเสมอกัน ทานประธานที่เคารพครับ 

กระผมขอย้ําวากระผมดีใจที่ทานรัฐมนตรีบอกวาฝายทหารนั้นยังไมมีขอขัดแยง ขอย้ํา 

อีกครั้งหนึ่งนะครับ อยาใหมีความขัดแยงเกิดขึ้นโดยไมจําเปน เพราะจากที่กระผมเห็นการ

แกปญหาไดผลมาในอดีตนั้น  สวนหนึ่งความรวมมือครับ  ทานครับ  อาจจะไมใช 

ในปจจัยทั้งหมด แตผมเห็นวาความรวมมือยังมีผลจนขณะนี้ กรุณาใหเขาขัดแยงกันไปฝาย

อ่ืน  แตฝายทหาร  ความจริงเรื่องนี้ควรจะเรียนทานผูบัญชาการทหารบกโดยตรง  

แตวาทานคงมาตอบ  ณ  ที่นี้ ไมได  ผมก็ตั้งความหวังวาทานผูบัญชาการทหารบก 

ทานปจจุบันจะไดตระหนักและพยายามที่จะไมทําให เกิดเงื่อนไขความขัดแยง 

ในสายทหาร มิฉะนั้นแลวจะไมเหลือนะครับ จะมีปญหาเกิดขึ้นในอนาคต และวันขางหนา

คนตอไปที่จะมาทํางานใหบานเมืองก็จะแกไขปญหาลําบาก 

สุดทายคําถามก็คือวา ในขณะนี้บุคคลสําคัญของชาติไดเสด็จ  หรือ 

ไดเดินทางไปประทับหรือไปพํานักอยู ณ ภาคใต เรียนถามทานรัฐมนตรีวาเรามีมาตรการ

ความมั่นใจอยางไรที่ประชาชนคนไทยทั้งชาติเชื่อม่ันวามีความปลอดภัย ขอขอบพระคุณ

ครับ 

 นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เชิญ 

ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหมครับ 

  พลเอก  ธรรมรักษ  อิศรางกูร  ณ  อยุธยา  ( รัฐมนตรีวาการกระทรวง 

กลาโหม)  :  กราบเรียนขอสุดทายคือ การที่เสด็จลงไปภาคใตผมใหคํามั่นสัญญาวาเรา

ม่ันใจมากพอสมควร เพราะวาประชาชนสวนใหญก็มีความเทิดทูนพระมหากษัตริยอยู ---- 

 

                  - ๒๐/๑ 
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แลวก็การรักษาความปลอดภัยเราก็จะดูแลเปนพิเศษ แมกระทั่งวันแรกผมก็ไปถวาย 

การตอนรับเอง แลวก็เราดูแลอยางระมัดระวัง แตเทาที่ดูแลวประชาชน สวนใหญ 

ยังใหความเคารพพระองคทานอยางสูง เพราะฉะนั้นผมขอใหความมั่นใจวา เราดูแล 

เปนอยางดี นอกนั้นที่ทานฝากขอสังเกตไปผมก็ขอขอบพระคุณ แลวเราจะนําไปใหเกิด

ประโยชน ขอบพระคุณครับ 

  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : เปนการจบ

กระทูถามสดนะครับ  

  ตอไปเปนระเบียบวาระที่ ๑.๒ กระทูถามทั่วไปครับ  

  กระทูถามทั่วไปในเรื่องแรก เปนของทานสมบูรณ อุทัยเวียนกุล ถามเรื่อง

น้ํามันขึ้นราคา ซึ่งถามรัฐมนตรีวาการกระทรวงพลังงาน ซึ่งเรื่องนี้ไดเลื่อนมาตั้งแต  

๒ สัปดาหที่แลว ในขณะนี้ทานรัฐมนตรีก็ยังติดภารกิจตางประเทศอยู โดยมอบหมายให

ทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทยมาตอบแทน  ทานจะยินดีไหมครับ ทาน

รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทยตอบ หรือทานจะเลื่อนออกไปอีกจนกวารัฐมนตรีจะ

พรอม แลวแตทานนะครับ แตทางเราพรอมครับ ทางรัฐบาลพรอม เพราะวาขอเลื่อนมา ผม

ไมอนุมัติใหเลื่อน เราไดคุยกันแลววา ถารัฐมนตรีคนไหนพอจะตอบไดก็มาตอบแทนกันได 

แตขึ้นอยูกับทานนะครับ ถาทานยินดีจะเลื่อนเราก็จะเลื่อนให  

  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพครับ 

กระผม  นายสมบู รณ  อุ ทั ย เ วี ยนกุ ล  สมาชิ กสภาผู แ ทนราษฎร  จั งหวั ดต รั ง  

พรรคประชาธิปตย ทานประธานที่เคารพครับ ก็ตองขอขอบคุณทานประธานที่ไดบรรจุ

กระทูถาม ซึ่งผมไดเสนอตั้งแตวันที่ ๗ มีนาคม ๒๕๔๘ เนื่องจากขณะนั้นมีการยกเลิก 

การตรึงราคาน้ํามัน  โดยเฉพาะน้ํามันดี เซล  กระทูของผมได มีโอกาสบรรจุ เขาสู 

สภาผูแทนราษฎร ในวันที่ ๖ ตุลาคม ๒๕๔๘ ตามที่ทานประธานไดกลาวถึง ในวันนั้น 

ก็คิดวาคงจะไดรับคําตอบ เนื่องจากผมอยากทราบคําตอบวา การยกเลิกการตรึงราคา

น้ํามันนั้น เหตุผลเพราะเหตุใด แตวาทานรัฐมนตรีก็ติดราชการตางประเทศ แปลกใจ 

นิดเดียวครับทานประธาน  วันนี้ผมยินดีครับที่ทานรัฐมนตรีในฐานะอดีตทานเปน 
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สมาชิกสภาผูแทนราษฎร คิดวาคงเขาใจปญหาการเมือง เพราะวากระทูที่ผมถามไปเรื่อง

เดือดรอนของพี่นองประชาชนทั้งสิ้น คนที่ไมผานชีวิตการเปนผูแทน บางครั้งอาจจะ 

มองวา ภารกิจที่ตางประเทศมีความจําเปนอยางยิ่ง ทานประธานครับ แตการเปน

ผูแทนราษฎรรูวา ถาน้ํามันยังขึ้นราคาอยูอยางนี้ สินคาอุปโภค บริโภค คาเดินทาง  

คาขนสงยังขึ้นไปเรื่อย ๆ  อยางนี้ ประชาชนเดือดรอน ผมก็เลยไดตั้งกระทูถามไป  

ทานประธานคงจําไดวา กอนกระทูเ ร่ืองราคาน้ํามัน ผมไดกระทูถามเรื่อง ไขหวัดนก  

เปนอยางไรครับ ขณะนี้สถานการณมันรุนแรงขึ้น ตรงนี้คือความเปนหวง ก็ขอบคุณ 

ทานรัฐมนตรีนะครับที่มาตอบกระทู ผมขออนุญาตถามในวันนี้เลยนะครับทานประธาน 

  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : เชิญครับ 
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  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง) : ทานประธานครับ จริง ๆ แลวการเลื่อน

การตอบกระทูนี่ วันนี้ผมเองยังสับสนครับ เพราะเมื่อวานนี้มีหนังสือถึงผมวา ขอเลื่อน 

การตอบกระทูจากรัฐมนตรี ขณะเดียวกันเมื่อชวงเชา ๐๙.๓๐ นาฬิกา เลขานุการ 

ทานรัฐมนตรี โทรมาเรียนผมวา ทานรัฐมนตรีติดราชการที่ตางประเทศ เลื่อนไดไหม  

ผมบอกวา ดวยความยินดีครับ เมื่อทานมีภารกิจที่เปนของประเทศ แตวาผมก็เปนหวงวา 

วันนั้นผมคุยกับทานประธานและทางวิป  (Whip)  แลววา    อยางไรก็แลวแตเชิญทาน 

รองนายกรัฐมนตรีก็ไดที่ดูแลดานการพลังงาน ทานก็ยินดี พอชวงบายนี่ครับ กอนหนาที่จะ

มีกระทูของ ฯพณฯ ชวน หลีกภัย ก็มีหนังสือมาเรียนวา ขณะนี้ทานรองวิษณุไดมีบัญชาให

รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย  คือทานสมชาย  สุนทรวัฒน  เปนผูตอบ 

กระทูถาม ลงนามโดยทานสุขุมพงศ โงนคํา ขออนุญาตที่เอยนาม จริง ๆ แลวเมื่อวานนี้ 

ทานสุขุมพงศกับผมก็เจอกันบริเวณที่ในสภานี่ละครับ ผมก็ไมทราบวา เหตุใดถึงไดแจง

หนังสือชวงวันนี้ มันเปนความรูสึกวา เม่ือวานก็คุยกันวา ไมมีรัฐมนตรีนะ ผมก็บอกไมเปน

อะไร ก็ยายไปสัปดาหหนาก็ไมเปนอะไร แตวาพอชวงกอนจะถึงกระทูถามปบ มันมีหนังสือ

วา ยินดีที่จะตอบหรือถาม  

 

                  - ๒๑/๑ 
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  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : ไมเปน

อะไรหรอกครับ คือเมื่อวานนี้ผมก็รับทราบวาจะเลื่อน ทางผมเองก็บอกวา เอะ มันไมควรจะ

เลื่อนแลว  เพราะวาเราได เคยคุยปญหาหลาย  ๆ  ครั้ งในสภาวาคงจะมี รัฐมนตรี 

ทานใดบางที่พอจะตอบได ก็มาตอบแทนกันหนอยครับ แตก็ตองเห็นใจครับเพราะวา 

ไปประชุม รัฐมนตรีวาการกระทรวงพลังงานไปประชุมรัฐมนตรีดานพลังงานเอเปค (APEC) 

นะครับ ซึ่งเปนเรื่องสําคัญ ทานจะถามตอเอาเลยครับ เชิญเลยครับ 

  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)   :  ทานประธานครับ ตองยอมรับวาน้ํามัน

เปนแหลงพลังงานสําคัญนะครับ โดยเฉพาะประเทศไทยนี้ตองใชพลังงานน้ํามันเปนแหลง

พลังงานที่สําคัญที่สุดและตองนําเขาเกือบ ๙๐ เปอรเซ็นตนะครับ ถาเกิดราคาน้ํามันมันขึ้น

พี่นองประชาชนก็เดือดรอน ทางรัฐใชหลายวิธีครับตั้งแตการประหยัดพลังงาน การหาม 

ขึ้นราคาสินคาอุปโภค บริโภค แตมีสิ่งหนึ่งครับที่จะชวยลดภาระความเดือดรอนก็คือ 

การพยุงราคาน้ํามัน แตการพยุงราคาน้ํามันนี้โดยหลักการแลว เขาไวพยุงราคาน้ํามันเพื่อ

แกการขึ้นลงของราคาน้ํามันในระยะสั้น ในป ๒๕๔๖ รัฐบาลเคยมีการแทรกแซงราคา

น้ํามันนะครับในสมัยสงครามอิรักเปนเหตุแหงความผันผวนของราคา ขณะนั้นเปน

เหตุการณที่เกิดขึ้นระยะสั้น ผลปรากฏวาการแทรกแซงราคาน้ํามันครั้งนั้นไดผลครับ แตพอ

ป ๒๕๔๗ ราคาน้ํามันสูงขึ้นเรื่อย ๆ หลายฝายก็ประเมินวามันจะไมขึ้นลงระยะสั้น อาจจะ

เปนระยะยาว เหตุผลเพราะวาสถานการณโลกเปลี่ยนแปลงหลายเรื่องดวยกัน มีการคิดวา

เราจะพยุงราคาน้ํามันกันอยางไร ในชวงแรกประชาชนก็ไมรูหรอกครับ เปนความดีใจวา 

ถาเกิดราคาน้ํามันขึ้นพี่นองประชาชนจําเปนที่จะตองยอมรับ แตวาเมื่อรัฐมีการพยุงราคา

น้ํามัน ก็ถือวาชวยเหลือความเดือดรอนไปสวนหนึ่ง ทานประธานครับ วันที่ ๘ มกราคม  

มีรายการนายกทักษิณคุยกับประชาชนครับ  มีขอความสั้น  ๆ  ผมอยากจะสรุป 

ใหทานประธานไดฟง เม่ือวันที่ ๘ มกราคม ๒๕๔๗ ครับผมมอบการบานใหรัฐมนตรี 

พรหมมินทร รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพลังงานไปปรึกษาหารือกันภายใน เปนขอความ

นะครับ แลวก็เมื่อวานนี้วันที่ ๙ มกราคม ๒๕๔๗ มาสรุปใหผมฟงประมาณไมถึง ๑๐ นาที 

พอมีตั ว เลข  เ ราตัดสิน ใจกัน เลยว า เ ราจะไม ใหน้ํ ามันขึ้ นต อ ไป  และยั ง ไมพอ 
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ถือวาน้ํามันราคาปจจุบันสูงไป ถาปลอยใหสูงก็จะทําใหสินคาขึ้น คาขนสงขึ้น สินคา 

และคาขนสงขึ้นแลวจะไมมีทางลง แตน้ํามันขึ้นแลวลง เพราะฉะนั้นเรารูวาน้ํามันขึ้น 

อยางนี้ เดี๋ยวมันจะลงเราก็จะล็อกไวใชกองทุนรับภาระแทนประชาชนตอไป ทานประธาน

ครับ เปนความแปลกใจวาทําไมใชเวลาเพียงแค ๑๐ นาทีในการคิดนะครับในเรื่องของ

กองทุนน้ํามัน ซึ่งขณะนี้มีมูลคาเปนแสนลานบาท ทานประธานครับ หลังจากนั้น ๓ วัน 

ในการประชุม  ครม .  ครับมีรายงานขาวในหนังสือพิมพกรุงเทพธุรกิจครับบอกวา  

ทานนายกรัฐมนตรีใหสัมภาษณวาการพยุงราคาน้ํามันอยาไปใจเสาะอยางมากที่สุดพยุง

ราคาน้ํามัน ๖๐ วันใชเงินไมถึง ๑๐,๐๐๐ ลานบาท ขณะนี้เงินกองทุนน้ํามันมีเพียงพอ  

ไมมีปญหา ถาไมมีผมจะปลุกเสกใหมีใหได ตอนนี้ครับ ทานประธาน ขณะนั้นกองทุน

น้ํามัน มีเงินสดอยูทั้งหมด ๒,๕๐๐ ลานบาทครับ ตอนนี้มีหนี้อยู ๙๒,๐๐๐ ลานบาท  

ผมขออนุญาตตั้งคําถามตอทานประธานถึงทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย 

นะครับ ในการขึ้นราคาน้ํามันหลังจากมีการพยุงราคานั้นมีผลประโยชน แอบแฝงหรือไม 

นะครับ เนื่องจากกอนหนาจะมีการเลือกตั้งมีการประกาศวาจะไมขึ้นราคาน้ํามันจนกระทั่ง

ถึงเดือนกุมภาพันธ  แตผลปรากฏวาพอวันที่  ๑๐  มกราคมก็มีการขึ้นแลวนะครับ  

และโดยเฉพาะดีเซลพยุงราคาจนกระทั่งเลยการเลือกตั้งไปนะครับ คิดวาการพยุงราคา 

และการขึ้นราคาน้ํามันครั้งนี้นาจะเกี่ยวของกับทางการเมืองมากกวาตามหลักวิชาการ  

มีคนเขาพูดกันตลอดนะครับวา  ในการขึ้นราคาน้ํามันครั้งนี้ มีคนใกลชิดในรัฐบาล 

มีผลประโยชนนะครับ ผมอยากถามวาใครเปนผูไดรับผลประโยชนขอใหทานไดบอกใหกับ       

พี่นองประชาชนไดทราบ ----------------------------------------------------------------------------- 

 

                  - ๒๒/๑ 
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เพราะวามีคนกลาววามันมีไปเปนรายไดตอหุนในผูถือหุน ปตท. หรือผูถือหุนในไทยออยล

นะครับ และในการขายพันธบัตรพยุงราคาน้ํามันครั้งนี้นายทุนรายใหญใครเปนคนเขาไปซื้อ

บาง ก็ขออนุญาตสอบถามแคนี้ครับ 

  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เชิญ 

ทานรัฐมนตรีที่ไดรับมอบหมายนะครบั เชิญครับ 

  นายสมชาย สุนทรวัฒน (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย)  :  ทาน

ประธานที่เคารพครับ ผม สมชาย สุนทรวัฒน  รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย        

ขออนุญาตกราบเรียนทานประธานและคุณสมบูรณนะครับวา ทานอาจจะไมทราบวา 

เมื่อ ๔ ปที่แลว ผมเปนที่ปรึกษารัฐมนตรีวาการกระทรวงพลังงานนะครับ แลวก็ทําหนาที่  

ในสภารวมกับคุณสมบูรณ ผมเปนคนหนึ่งที่เปน ส.ส. อยางที่คุณสมบูรณพูดและก็ชื่นชม

คุณสมบูรณมาก คุณสมบูรณเปน ส.ส. สมัยที่ ๒ สมัยแรกนั้นคุณสมบูรณเงอะงะ 

พูดไมถูก พูดถูกพูดผิด แตเพียงสมัยเดียวคุณสมบูรณนั้นกลับเปน ส.ส. สมบูรณที่มีมาก

ดวยคุณภาพ เพราะฉะนั้นผมพอจะทราบ ในเร่ืองน้ํามันบางนะครับ วันนี้ก็เลยอาสาตอบ 

คือกระทูนี้มันเลื่อนมา ๓ ครั้งแลว คร้ังแรก    ทานรัฐมนตรีไปตางประเทศ พอครั้งที่ ๒ 

รัฐมนตรีพรอม คุณสมบูรณไปตางประเทศ พอครั้งที่ ๓ นี้รัฐมนตรีไปตางประเทศอีก 

เพราะฉะนั้นอดีตที่ปรึกษารัฐมนตรีก็ขออนุญาตทําการตอบแทนเทาที่ทราบ แตสิ่งที่ 

คุณสมบูรณถามนะครับ ผมกราบเรียนไดเลยครับวาการขึ้นราคาน้ํามันนี่ครับ แลวก็ 

ถามวามีคนไดประโยชน คนที่ไดประโยชนเปนคนของรัฐบาลใชหรือไม ผมกราบเรียน 

ดวยความสัตยเลยครับวาไมใชครับ เพราะน้ํามันถามันขึ้นเฉพาะในประเทศไทยอยางนี้ 

เราพูดไดเต็มปากเต็มคําเลยครับวารัฐบาลอาจจะมีเอี่ยว แตภาวะอยางนี้น้ํามันอยางนี้ 

ขึ้นไปทั่วโลก แลวบางประเทศสวนมากประเทศที่ใกลเคียงกับเรานั้นนะครับยกเวนประเทศ

มาเลเซียหรือประเทศอินโดนีเซียที่เขามีน้ํามันดวยตัวของเขาเองนั้น น้ํามันแพงกวา 

บานเรามากนะครับ สิ่งที่รัฐบาลทํานี่ครับ ผมกราบเรียนทานสมบูรณเลยครับวารัฐบาล 

ไดตรึงราคาน้ํามันในขณะนั้นผมเปนคนหนึ่งที่มีสวนอยูในคณะที่ปรึกษาดวยนะครับ ไดมี

สวนรวมดวยครับ เราไดตรึงราคาน้ํามันเบนซินและดีเซลนี่ครับ เพื่อชวยเหลือประชาชน 
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ตั้งแตวันที่ ๑๐ มกราคม ๒๕๔๗ แลวก็ปลอยน้ํามันใหลอยตัวในวันที่ ๒๓ ตุลาคม ๒๕๔๗ 

สาเหตุอยางนี้ครับ การจะปลอยใหน้ํามันลอยตัวนี่นะครับเราคํานึงถึง ที่สุดคือตองเอาชวง

ที่น้ํามันกําลังลงราคา น้ํามนัขาลงราคาเราก็มีการปลอยใหลอยตัวนะครับ แตวาในขณะที่

เราปลอยใหน้ํามันลอยตัวนั้น น้ํามันดีเซลเราก็ยังตรึงราคาไวนะครับ เรามาปลอยใหน้ํามัน

ดีเซลเริ่มลอยตัวก็คือเมื่อ ๓๑ พฤษภาคม ๒๕๔๘ โดยกําหนดอัตราราคาชดเชยดีเซล 

หมุนเร็วและทยอยปรับลดลงมาเรื่อย ๆ นะครับ ตั้งแตวันที่ ๑๓ กรกฎาคม ๒๕๔๘ ผมเรียน

อยางนี้นะครับวาเมื่อเราจะปลอยใหมีการลอยตัวแลวนี่นะครับ เราก็คํานึงถึงผูใชน้ํามันที่

เปนกลุมใหญครับ กลุมแรก ก็คือกลุมเรือประมงขนาดใหญ รัฐก็จัดใหมีการจายน้ํามันเขียว

นะครับซึ่งถูกกวาราคาดีเซลปกติประมาณลิตรละ ๔ บาทเศษนะครับ เพราะวาภาษีตาง ๆ 

เราถือวาน้ํามันเขียวนี่คือน้ํามันที่นําไปใชนอกประเทศ เราก็เลยไมคิดภาษีนะครับ  

สวนเรือประมงชายฝงขนาดเล็กซึ่งมีจํานวนมาก จํานวน ๑๓,๔๙๒ ลํา  น้ํามันดเีซลก็จะ 

ถูกกวาประมาณลิตรละ ๒ บาทนะครับ ในภาคของการเกษตร  เราก็ไมละทิ้งภาค 

ของการเกษตรนะครับ กลุมเกษตรกรนั้นเราก็จัดใหมีการจําหนายน้ํามันดีเซลในราคาที่ 

ถูกกวานะครับ ในราคาลิตรละ ๑ บาท เริ่มทดลอง ๖ เดือนนะครับ ตั้งแตวันที่ ๑ ตุลาคม 

คือเดือนนี้ เปนตนไปนะครับ โดยที่จะจัดใหมีการจําหนายใหแกเกษตรกรประมาณ  

๑.๕ ลานครัวเรือน โดยผานสถานีบริการของสหกรณการเกษตรในเครือขายของบริษัท 

บางจากและ ปตท. ประมาณ ๖๕๐ แหงทั่วประเทศนะครับ ------------------------------------- 

 

                  - ๒๓/๑ 
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ผมขออนุญาตตอบในขั้นนี้ และขอยืนยันอีกครั้งวาคนของรัฐบาลนี่ครับ ไมวาจะเปน

รัฐมนตรีวาการ หรือไมวาจะเปนผูที่ทํางานอยูในกระทรวงก็ตาม หรือวาผูหลักผูใหญ           

ของกระทรวง ของรัฐบาลชุดนี้ครับ ไมมีสวนไดรับรู รับเห็น หรือรับผลประโยชนจากการ 

ขึ้นราคาน้ํามันครับ 

  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เชิญ 

ทานสมบูรณครับ 

  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  ขอบคุณครับ ทานประธานที่เคารพ 

กระผม  นายสมบูรณ  อุทัยเวียนกุล  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดตรัง  พรรค

ประชาธิปตย ทานประธานครับ ทานรัฐมนตรีคงไมทราบจริง ๆ วา มีการไดประโยชนจาก

การขึ้นราคาน้ํามันในครั้งนี้ ในขณะที่พี่นองประชาชนกําลังรอกันนะครับวา การแกไข

ปญหาของรัฐบาลจะแกกันอยางไร ถาเกิดน้ํามันราคาสูงขึ้นไปเรื่อย ๆ ครับ ผมไดยิน 

การใหสัมภาษณจากนายกรัฐมนตรีวาขณะนี้ใหรัฐมนตรีวาการกระทรวงพลังงานไดไปดู

ตัวเลขอยูครับ เปนการใหสัมภาษณหลายครั้งหลายรอบ พี่นองประชาชนก็ตองรอวา เดี๋ยว

วันนี้จะมีการประกาศขึ้นราคาน้ํามันกันหรือไมนะครับ ขยับกันมา ตัวเลขครับ เบนซินจนถึง

ขณะนี้ ๒๗ - ๒๘ ครั้ง ทานประธานทราบไหมครับ ขณะนี้สถานการณทั่วโลกน้ํามันลงราคา 

แตประเทศไทยไมไดลงราคาตามตลาดโลกเลย เงินสวนนี้มีคนเขาบอกวาไดไปอยูกับ 

บางบริษั ท  บ ริษั ทดั งกล า วนั้ น  มี คนถื อหุ นอยู น ะครั บ  เ ช น  บ ริษั ท ไทยออยล  

มีกําไรเปนหมื่นลานบาท บริษัท ปตท. มีกําไรครึ่งปนะครับ ขณะนี้ ๔๔,๓๕๐ ลานบาท 

ทานประธานครับ บางคนรวยจริง ๆ บางบริษัทรวยจริง ๆ แตประชาชนครับ ทานประธาน

ผมยกตัวอยาง เร่ืองเงินเฟอครับ ไตรมาสที่ ๒ ของป ๒๕๔๗  ๒.๖ เปอรเซ็นต ไตรมาสที่ ๒ 

ของป  ๒๕๔๘   ๓ .๗  เปอร เซ็นต  แลวตอนนี้ครับ  อัตราเงินเฟอสูงสุดในรอบ  ๗  ป  

๖ เปอรเซ็นตกวา มีใครแกปญหาใหประชาชนบางนะครับ  

  ๒. ราคาสินคา ทานประธานตามมาดูราคาสินคาครับ ผมไมดูสินคาอื่นครับ 

เนื่องจากสิ่งสําคัญก็คือขาวสาร เปนปญหาของพี่นองประชาชน จากเดือนเมษายน              

ป ๒๕๔๗ ครับ ๒๒๖ บาท ตอ ๕ ถุงขาวสาร ขาวหอมมะลิครับ ๕ เปอรเซ็นต ตอนนี้ 
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เดือนกันยายน ๒๕๔๗  ๑๓๕ บาท พี่นองประชาชนเดือดรอน  ตรงนั้นยังไมเทาไรครับ  

เรื่องขาวสาร ซื้อขาวสารราคาถูกก็ได ปุยเคมี ทานประธานครับ รัฐมนตรีชวยวาการ

กระทรวงการเกษตรและสหกรณอยูดวยครับ ปุยเคมี ๑๖ – ๒๐ - ๐ ครับ ตอนเดือน

เมษายน ๒๕๔๗ ครับ ๔๓๐ บาทครับ ตอนนี้ ๔๕๐ บาท ๑ ถุง นะครับ รัฐมนตรีมีความคิด

กันอยางไรบาง รัฐบาลมีความคิดกันอยางไรบาง วาจะแกไขปญหาของราคาแพง เงินเฟอ

อยางไรบาง เสียดายทานประธาน ถาทานประธานเปนรัฐมนตรีครับ ผมคิดวาคงแกปญหา

ไดเยอะครับ เพราะวาทานมาจากการเลือกตั้ง ทานรูวาตรงนี้เปนความเดือดรอนของ

ประชาชนอยางแทจริง ทานคงไมสนใจวาบริษัทใดจะรวย บริษัทใดจะจน แตทานหวงถึง

ปญหาประชาชน   

  ผมขอถามเปนคํ าถามสุดท ายครับ  ท านแกปญหาเรื่ อ งของแพง  

ทานแกปญหาเรื่องเงินเฟอและการชดเชยกองทุนน้ํามัน ๙๒,๐๐๐ ลานบาท ทานมนีโยบาย

ในการแกไขอยางไรนะครับ ขอบคุณครับ 

  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   เชิญ 

ทานรัฐมนตรี 

  นายสมชาย สุนทรวัฒน ( รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย)  :               

ทานประธานที่เคารพครับ ผม สมชาย สุนทรวัฒน รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย      

ผมขออนุญาตกราบเรียนทานประธานผานไปยังทานสมบูรณวา ทานถามวาเวลานี้น้ํามัน

ตางประเทศเริ่มลดราคา แตทําไมน้ํามันของเมืองไทยยังขึ้นราคา ผมเรียนอยางนี้นะครับวา    

โดยหลักการของการซื้อขายน้ํามันนั้น เขาใชระบบของการซื้อขายลวงหนา เพราะฉะนั้น          

จะเห็นหลายครั้งนะครับวา บางครั้งน้ํามันตางประเทศขึ้นราคา ปรับราคาขึ้น แตวาน้ํามัน

เราลงราคาสําหรับพี่นองประชาชน เพราะวาน้ํามันเกายังมีอยู พราะฉะนั้นนี่คือการลอยตัว

ของราคาน้ํามัน ------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

                  - ๒๔/๑ 
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ถามวาโอกาสที่จะกลับไปราคาถูก ๆ อยางกอนนี้มีไหม ผมกราบเรียนนทานประธาน 

ที่เคารพวา ไมมีหรอกครับ โอกาสที่จะกลับไปเห็นน้ํามันดีเซลราคาลิตรละ ๘ บาท ๙ บาท 

ไมมีแลวครับ น้ํามันเบนซินลิตรละประมาณ ๑๒ บาท  ไมมีแลวครับ เพราะฉะนั้นถาถามวา 

รัฐบาลชุดนี้ทําอยางไร ผมเรียนทานประธานที่เคารพวา ขณะนี้คณะรัฐมนตรีไดดําเนิน

มาตรการหลายวิธีการตาง ๆ ในเร่ืองของการสงเสริม ในเรื่องของพืชเกษตร ที่สามารถ 

ที่จะกลั่นออกมาเปนน้ํามัน ไมวาจะเปนสบูดําก็ดี ไมวาจะเปนออยก็ดี ไมวาจะเปน 

มันสําปะหลังก็ดี และพืชตัวอื่น ๆ อีกที่เรากําลังคนควากัน ขณะนี้ในสวนทางภาคอีสาน

และอีกหลาย ๆ ภาค เรากําลังเขาไปสงเสริมและสนับสนุนใหพยายามปลูกมันสําปะหลัง

นะครับ ในสวนพื้นที่ที่ไมสามารถจะทําอะไรได นี่คือสวนหนึ่งที่จะแกปญหา  

  อีกสวนหนึ่งที่สําคัญที่สุดเลยครับ ผมกราบเรียนอยางนี้นะครับ วาขณะนี้

มาตรการสงเสริมใชพลังงานทดแทน เรากําลังมุงเนนไปที่แกส เอ็นจีวี (NGV) ครับ ผูที่ใช

น้ํามันมากที่สุดในประเทศไทยอยูที่กรุงเทพมหานครและปริมณฑล  เพราะฉะนั้น 

ตรงนี้ขณะนี้เราไดเร่ิมมีปมน้ํามันของเอ็นจีวี ที่กระทรวงพลังงานและ ปตท. เขาไปสนับสนุน 

ตาง ๆ มีมากแลวครับ ขณะนี้มีประมาณ ๖๐ แหง แลวในปลายปนี้นะครับจะมีประมาณ 

๔๑๐ แหง ถามวาเอ็นจีวีนี่จะตองทําอยางไรครับ ก็กราบเรียนวาทานที่เปนเจาของรถตาง ๆ 

ไมวาจะเปนรถเกงก็ดี รถขนสงก็ดี รถอะไรตาง ๆ ทานอาจจะตองเสียเงินหนอย ตองเปลือง

เงินหนอย รถเกงก็อยูที่ประมาณ ๒๐,๐๐๐ – ๔๐,๐๐๐ บาท แตถาปรับเปลี่ยนเปนเอ็นจีวี

เม่ือไร เม่ือนั้นบานเมืองเราก็จะมีการสั่งเขาน้ํามันลดนอยถอยลงมากนะครับ ก็ขอเรียนวา 

นี่คือมาตรการในการแกนะครับ ผมเรียนคุณสมบูรณเลยครับ เดี๋ยววันพรุงนี้รีบไปเติมน้ํามัน

ใหเต็ม พรุงนี้จะลดราคาอีก ๔๐ สตางค พรุงนี้วันที่ ๒๑ เบนซินจะลดลงมาอีก ๔๐ สตางค

นะครับ แลวกระผมเรียนวาตั้งแตขึ้นราคามานี่ เราลดราคาเบนซินไปแลว ๑๔ ครั้งดวยกัน 

ไมใชขึ้นอยางเดียว มีโอกาสเราตองรีบลดลงทันทีเลยครับ ก็ขอเรียนใหทานสมบูรณ 

ไดทราบนะครับ สินคาอุปโภค บริโภค ก็ตองยอมรับนะครับ ถาถามวาขาวขึ้นราคานั้น 

เกษตรกร ผมเรียนคุณสมบูรณนะครับวา เกษตรกรที่ทํานานั้นก็ตองถือวามีรายได 

ดีพอสมควรขึ้นนะครับ ยกฐานะขึ้นมากกวาเดิม ก็ขอเรียนวาเปนอานิสงสอยางหนึ่ง 
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แตวาเรายังไมอยากจะเห็นอยางนั้นหรอกครับ  ก็ขอกราบเรียนนะครับในประเด็นสุดทาย 

ขอบพระคุณครับ  ผมอาจจะตอบไมสมบูรณหนอย คุณสมบูรณใจเย็น ๆ ไวรอถาม 

ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพลังงานอีกที ที่ปรึกษาก็ทําหนาที่ไดแคนี้ คุณสมบูรณครับ  

  นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ ง)   :   

ครบแลวละครับ มีอะไรครับ เชิญ 

  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ 

กระผม  นายสมบูรณ  อุทัยเวียนกุล  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดตรัง  พรรค

ประชาธิปตย  ทานประธานที่ เคารพครับ  ผมถือวาตรงนี้ เปนการทําหนาที่ ของ

สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ขณะที่ผมรูวาสถานการณทั่วโลกน้ํามันลดราคา  ขณะนี้ 

ประเทศไทยยังไมลดเลย ทานก็ตอบวานั่นเปนการซื้อขายน้ํามันลวงหนา แตผมโชคดีวา 

มีการสงสลิป (Slip) มาวา พรุงนี้อาจจะมีการลดราคาน้ํามัน ก็ถือวาเปนประโยชนสําหรับ 

พี่นองประชาชน ก็ขอขอบคุณทานประธานครับ 

  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ตอไป      

กระทูถามทั่วไป เร่ืองที่ ๒ ถาม เร่ืองโครงการสงน้ําระบบทอเพื่อชวยเหลือเกษตรกร              

ของทานสุรชาติ ชํานาญศิลป นะครับ  
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  ทานกํานันสุรชาติสั้น ๆ หนอยนะครับ เชิญครับ 

  นายสุรชาติ ชํานาญศิลป (อุดรธานี)  :  กราบเรียนทานประธานดวยความ

เคารพครับ ผม สุรชาติ ชํานาญศิลป จังหวัดอุดรธานี พรรคไทยรักไทย ไดตั้งกระทูถาม

เกี่ยวกับโครงการชวยเหลือพี่นองเกษตรกร ขอเรียนใหทานประธานทราบดวยความเคารพ

วา วัตถุประสงคหลักคือสวนราชการ โดยเฉพาะกรมชลประทาน ในพื้นที่เขตเลือกตั้ง 

ของผม เขตพื้นที่อําเภอบานผือ น้ําโสม นายูง ไดไปสรางอางเก็บน้ําทั้งหมดประมาณ  

๔๐๐ กวาแหง ราคาตั้งแต ๑ ลานบาทขึ้นไป แลวก็ฝายน้ําลนประมาณ ๔๐ กวาแหง

ดวยกัน ราคาตั้งแต ๑๐ ลานบาทขึ้นไป  ------------------------------------------------------------- 

 

                     - ๒๕/๑ 
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เพราะฉะนั้นทานประธานผมมองเห็นวาพอหนาแลงพี่นองภาคเกษตรก็ไมสามารถ          

จะนําน้ํามาใชประโยชนจากอางเก็บน้ําตาง ๆ ได หรือระบบฝาย คสล. ที่ทําไว ยกตัวอยาง            

อยางอางเก็บน้ําหวยทรายเปนอางใหญ บรรจุน้ําไดหลายสิบลานลูกบาศกเมตร เพียงแต

ทําระบบน้ําลงไปชวยเหลือพี่นองบานน้ําซึมเล็กนอยเทานั้น ขณะที่ผมไดเขียนหมายเหตุ  

ไววา อางเก็บน้ําหวยทรายบริเวณเขาขาด บริเวณรอยตอระหวางอําเภอบานผือ น้ําโสม  

ผมมองดูวาระบบอางหวยทรายทายอางเราทําระบบตอทอไวแลว ฉะนั้นพี่นองอําเภอสามัคคี 

อํ า เภอน้ํ า โสม  ที่ รั ฐมนตรีอดิศร ไปเปดถนนให เมื่ อคราวที่ แล วตรงนี้ เปนพื้ นที่ 

แหงแลงที่สุดในพื้นที่อําเภอน้ําโสม ผมก็เลยมองวาถาจะทําระบบน้ําสงไประยะทาง

ประมาณ ๕ – ๖ กิโลเมตร บริเวณบานสามัคคีเรามีอางเก็บน้ําชั่วคราวไว แตมันแหงทุกป

ถามีระบบทอไปแกปญหาใหเขา พี่นองตําบลสามัคคีก็จะมีความชุมชื้นและมีน้ําใชอุปโภค 

บริโภค สมบูรณตลอดทั้งป ที่ผมเสนอกระทูถามมาพรอมกับพวงไปหลาย ๆ แหงดวยกัน 

แลวผมเองก็ ได รับอานิสงสจากกรมพัฒนาที่ ดินไปชวยทําระบบส งน้ํ าด วยทอ 

ติดเครื่องยนต บริเวณอางเก็บน้ําหวยพังพวน รอยตอระหวางจังหวัดอุดรธานีกับจังหวัด

หนองคาย ถาจะไปเอาของเขามาพี่นองจังหวัดหนองคายก็วานะครับเหตุผล ฉะนั้น 

ผมเห็นวากรมพัฒนาที่ดินเขาไปทําระบบสงน้ําดวยทอให ๒ จุดดวยกัน ก็ทําให พี่นอง 

ภาคเกษตรนี้ มีชีวิตชีวาดีขึ้น  แลวก็ทองถิ่นก็จัดระบบงบประมาณเอาไปเสริมทอ                  

สงน้ําดวยทอตอจากกรมพัฒนาที่ดินตอไปอีก อยางนี้ เปนตนทานประธาน  ฉะนั้น 

ผมมองเห็นวา ทางกรมชลประทานโดยกระทรวงเกษตรและสหกรณตอบหนังสือผมมาวา

ไมเหมาะสม ผมไมทราบไมรูใครไปดู เจาหนาที่พื้นที่ไปดูผมจะไดใหหนีไปเสีย คือไมดู 

อยางแทจริง ถาดูอยางชัดเจน วิเคราะห ตรวจสอบใหชัดเจนแลวจะตองเหมาะสม  

เพราะอางเก็บน้ําหวยทราย ผมก็ขอสนับสนุนงบประมาณมาโดยตลอดจนกระทั่ง 

การกอสรางเกิดขึ้น แลวก็มีระบบติดกอกน้ําไวดวย ถาเอาทอเสียบปบจะสามารถปลอยน้ํา

ลงไปในพื้นที่อําเภอน้ําโสมไดทันทีเลยครับทานประธานครับ เหตุผลของผมก็เลยอยากจะ

เรียนถามทานประธานไปยังรัฐมนตรีดวยความเคารพนะครับวา รัฐบาลมีแผนจะจัดสรร

งบประมาณเพื่อสงน้ําระบบทอไปชวยเหลือพี่นองราษฎรหรือเกษตรกรที่ประสบปญหา        

ภัยแลงที่ขาดแคลนน้ําอุปโภค บริโภคอยางไร หรือไม  
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ขอที่  ๒  ถามีแผนงานแลวจะมีงบประมาณไปดําเนินการได เมื่อใด  

ขออันดับแรกครับทานประธาน 

นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เชิญ 

รัฐมนตรีอดิศร ครับ 

นายอดิศร เพียงเกษ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ)  :            

ทานประธานที่เคารพ กระผม นายอดิศร เพียงเกษ รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตร          

และสหกรณ ขออนุญาตตอบกระทูของทาน ส.ส. สุรชาติ ชํานาญศิลป ผูทรงเกียรติ  

จากจังหวัดอุดรธานี ซึ่งเปนผูที่สนใจทุกตารางนิ้วของเขตเลือกตั้งอยางเอาจริงเอาจัง 

สําหรับคําถามที่ทานเขียนมานั้น ทางกรมชลประทานเขาไดใหขอมูลมาตอบกับทานวา 

ไมวาอางเก็บน้ํา หวยทราย ฝายน้ําลนบานกาลึม ฝายหวยน้ําฟา อางเก็บน้ําหวยทุงมน 

อางเก็บน้ําหนองงาน ฝายน้ําลนลําหวยน้ําโสม ฝายน้ําลนหวยน้ําราง ชื่อดังกลาวนั้น 

เปนชลประทานขนาดเล็กที่จะกักเก็บน้ําไว เพื่อใชในการชลประทาน  ยกตัวอยาง  

อางเก็บน้ําหวยทราย  บานน้ําซึม  ตําบลหนองแวง  อําเภอน้ําโสม  เปนอางเก็บน้ํา 

ขนาดกลาง กอสรางเมื่อป ๒๕๓๔ ความจุไมถึง ๑๐ ลานลูกบาศกเมตรนะครับ ความจุ 

๒.๐๑ ลานลูกบาศกเมตร ก็เพื่อชวยเหลือพื้นที่ของเกษตรกร ๑,๙๓๒ ไร พรอมทั้งมีคลอง

สงน้ําครอบคลุมเต็มพื้นที่บาง เพราะปลูกบางอยูแลวที่อยากจะใหมีระบบชลประทานระบบ

ทอ ซึ่งพวกเราเองก็ไดไปสัญญากับชาวบานวาเปนระบบที่นาจะดีที่ใชในภาคอีสาน ไมมี

การระเหยขึ้นไป เราพูดกระทั่งวาถามีชลประทานระบบทอไปทั่วถึงทอผานไปไรนาของใคร

ก็ เปดกอกเหมือนน้ํ าประปา  ลักษณะทํานองนั้นครับ  ----------------------------------- 

 

                  - ๒๖/๑ 
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แตความที่กรมชลประทานซึ่งรับผิดชอบในการขุดอางเก็บน้ําตั้งแต ๒๐๐,๐๐๐ คิวขึ้นไป 

เปนหนาที่ของกรมชลประทาน ต่ําลงมานั้น ต่ํากวา ๒๐๐,๐๐๐ คิวนี้มีกรมทรัพยากรน้ํา 

หรือ อบต. เขาจะตองไปขุดกัน ผมก็จะรับความคิดของทานนะครับ เขาตอบหนังสือ 

ไปใหทานวายังไมเหมาะสม แตโดยในฐานะที่ทานเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ซึ่งอยู

ใกลชิดกับชาวบานนาจะไดมีการพูดคุยกับชลประทานในเขตจังหวัดอุดรธานีอีกครั้งหนึ่งวา 

ความเปนไปไดของผูแทนราษฎรที่ไปมองเห็นในลักษณะที่จะชวยเหลือความแหงแลงของ

ประชาชนจะเปนไปไดอยางไร จึงขออนุญาตที่จะมีการประชุมกลุมยอย โดยเชิญทานอีกสัก

ครั้งหนึ่งนะครับ เพราะชลประทานจังหวัดอุดรธานีก็สนิทสนมและพูดคุย ทํางานเคียงบา

เคียงไหลกับท านอยู ตลอด  ผมทราบอยางนั้ นครับ  จึ งขออนุญาตที่ จะพูด เปน 

กลาง ๆ วา ฝายตาง ๆ ที่อยูในอําเภอตาง ๆ ที่ทานถามมานั้นมันเก็บกักน้ําเพื่อใช 

ในชลประทานในหมูบานที่เขาไดกําหนดไวในการเริ่มตน สวนจะตอระบบทอไปเชื่อมโยง   

ในลักษณะฝนทิ้งชวงไดหรือไม อยางไร ทางกรมชลประทานเขายืนยันวายังไมเหมาะสม 

แตผมถือวาความเห็นของ ส.ส. นั้นนาจะไดรับการสานตอ เพราะความคิดเห็นของ ส.ส.     

แตละทานจะไมเหมือนนักวิชาการ อาจจะมีผลดีตอพี่นองประชาชนมากกวาครับ  

  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เชิญ        

กํานันสุรชาติครับ  

  นายสุรชาติ ชํานาญศิลป (อุดรธานี) : ทานประธานครับ เดี๋ยวผมไล                

ใหรัฐมนตรีฟงแลวกันทานประธาน แลวใหทานเรียกเจาหนาที่ชลประทานมาซักซอม           

ความเขาใจ พรอมกันนั้นก็กอนจะลงพื้นที่นี่ใหไปพบแลวนัดหมายกับผมก็ได คุยกัน  

เพื่อความเหมาะสมนะครับ เพราะชาวบานเขา คืออยาลืมครับทานประธาน แถวเขต 

ทานประธานก็คงจะมี  อีสานนี้ ทั่ ว ไปเลย  คือบริ เวณอาง เ ก็บน้ํ า ใหญ  ๆ  ขนาด  

๑ ลานลูกบาศกเมตร ๒ ลานลูกบาศกเมตร ๓ ลานลูกบาศกเมตร ๔ ลานลูกบาศกเมตร 

อะไรก็แลวแต คือสรางไวเฉย ๆ ระบบสงน้ําดวยทอ หรือระบบรางน้ําคอนขางนอย  

อางเก็บน้ําหวยทรายก็ไปแคบานน้ําซึมนิดหนอยแคนั้นเอง ไมไดไปทั่วทั้งอําเภอน้ําโสม 

ฉะนั้นผมบอกวาทําสงน้ําระบบทอไปที่ตําบลสามัคคี พี่นอง ๘ หมูบาน ๑ ตําบลนี่ 
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เขาจะไดมีประโยชน ไดรับประโยชนอานิสงส จากน้ําตัวนี้ดวยแลวก็ตองมีระบบปลอย 

ใหชัดเจน อยาไปปลอยมั่วแลวน้ําลน อางเก็บน้ําตอนลางก็ยุงเหยิงเหมือนเดิม แตเรามี

ระบบการปลอยน้ํา มีคณะกรรมการผูใชน้ํา ควบคุมการใชน้ําก็ดี เสร็จแลวทานประธาน

ครับ ผมไมอยาก ถาชลประทานกระทรวงเกษตรและสหกรณทําก็ใหชลประทาน ทําไป ฝาย

ของเขา อางของเขาที่เขาสรางมาจะไปมอบภารกิจใหกรมทรัพยากรน้ําอะไรตาง ๆ วุนวาย

หมด ผมดูแลวมันจะวุน สวนที่ ๒ 

  สวนที่ ๓ ก็เรื่อง อบต. อบต. ไมมีเงินหรอกครับ เพราะเครื่องสงน้ําชุดหนึ่ง

ประมาณ ๖ ลานบาท ที่กรมพัฒนาที่ดินไปติดตั้งใหผม ๒ จุด ประมาณ ๖ ลานบาท อบต. 

ก็มีโอกาสจัดงบประมาณไปเสริมทอ เลื้อยไปตามที่ไรที่นาของชาวบานที่มีความประสงคจะ

ใชน้ํ า  อันนั้นมี โอกาสสูง  แตถาจะให เขาติดระบบสงน้ํ า เอง  ไม มีทางหรอกครับ 

ทานประธาน เครื่องละ ๖ ลานบาท ๒ ชุด เอาไปใหผม ๑๒ ลานบาท อันนี้เรียนใหทาน

ทราบเลย แลวตอนนี้กําลังทําที่นาเมืองไทยทั้งหมดอีก ๑๘ ลานบาท ไมใชนอยนะครับ  

แตถาให อบต. แยกทอตามซอย ตามที่ไร ที่นา ที่สวน โอ.เค. อันนั้นได ฉะนั้นฝาก 

ทานประธานไปยังทานรัฐมนตรีดวยความเคารพวา ทานเรียกเจาหนาที่มาเลยครับ 

มานั่งคุยกันเลยแลวผมจะบอก ฉะนั้นเจาหนาที่แจงเท็จตอรัฐมนตรีผมบอกใหฟงเลย 

นะครับ การตอบหนังสือผมเหมือนกัน ไมเหมาะสมอะไรตาง ๆ คือการตอบหนังสือ 

ให ส.ส. อยาไปตอบวาไมเหมาะสม ถาไมเหมาะสม ผูแทนราษฎรเขาไมขอมาหรอก ไมขอ

สนับสนุนหรือวาทางทองถิ่นก็ไมผลักดันขึ้นมาใหผูแทนราษฎร ผูแทนราษฎรก็เลยสง 

มาให อันนี้ฝากทานประธานไปยังทานรัฐมนตรีดวยความเคารพวา ทานรัฐมนตรีก็อยู 

บานนอก ยอมจะรูพฤติกรรมดีนะครับ ฉะนั้นเรียกเจาหนาที่มาเลยมาคุยกัน บอกวาไมมี

งบประมาณเขายังดีใจกวา คําวา ไมเหมาะสม อยามาตอบผูแทนราษฎร ผมดูแลว 

มันไมเขาหูเขาตานะครับ ฉะนั้นฝากทานประธานไปยัง ทานรัฐมนตรีวาใหทานเรียก

เจาหนาที่มาชี้แจงเลยใหชัดเจน แลวก็เชิญ ส.ส. แตละจังหวัดที่เขามีความประสงค  

มีความเดือดรอน เพราะนโยบายของรัฐบาลเราดวย -------------------------------------------- 

 

                  - ๒๗/๑ 

 

 

Page 60



ไดเขียนไวชัดเจนวาจะมีการสนับสนุนสงเสริมสงน้ําระบบทอไปใหพี่นองภาคประชาชน 

ฉะนั้นน้ําเราสรางไวเฉย ๆ นี่ ปลอยใหแหงลง ๆ แตละป ๆ เฉย ๆ ไมไดนําไปใชประโยชน

เทาที่ควร หลาย ๆ แหง ไมเชื่อลองไปดูสิ แลวก็น้ําแหงขอดไปเฉย ๆ แลวน้ําซึมซับ ถามัน 

ซึมเร็ว น้ําหายเร็ว ยิงพลาสติกเลยครับแบบสมัยกอน แลวใหกรมพัฒนาที่ดินยิงไมได

นําไปใชประโยชนเทาที่ควร หลาย ๆ แหง ไมเชื่อก็ลองไปดู แลวก็น้ําแหงขอดไปเฉย ๆ 

เพราะน้ําซึมซับ ถามันซึมเร็ว น้ําหายเร็ว ยิงพลาสติกเลยครับ แบบสมัยกอน เราให             

กรมพัฒนาที่ดินยิงปูพลาสติกเลย น้ําก็จะไมร่ัวซึมเลย ทีนี้ปญหากักเก็บน้ําก็จะสมบูรณ 

แลวก็ฝากทานประธานไปยังรัฐมนตรดีวย ไมตองตอบก็ได  

  ผมฝากไวขอสุดทายวาลําหวยโมง หวยโมงเชื่อมโยงระหวาง ๓ จังหวัด                

จังหวัดหนองบัวลําภู ตนน้ํา มาจังหวัดอุดรธานี พื้นที่อําเภอบานผือทั้งอําเภอเลย แลวก็ไหล

ไปลงทาบอ ตกลงน้ําโขง ฉะนั้นลําหวยโมงถาขุดลอกแลวจะเปนลําหวยสาขาตาง ๆ                     

พวกหวยกุดขอน กุดแกว หวยงา หวยซีก หวยน้ําฟา ทั้งหลายจะไหลลงหวยโมง แลวก็ 

ลงน้ําโขง เวลาหนาแลงน้ําโขงนอยก็สูบระบบ ตอนนี้ประตูที่ลําหวยโมงเขาทําเสร็จแลว 

นะครับ  ประตูอัตโนมัติ  สามารถผลักดันน้ําโขงลงมาชวยพี่นองชาวอําเภอทาบอ  

อําเภอศรีเชียงใหม จังหวัดหนองคาย แลวก็อําเภอบานผือ จังหวัดอุดรธานี ไปยังอําเภอ

สุวรรณคูหาดวย ปนี้ผมเลยของบซีอีโอจากผูวาราชการจังหวัดอุดรธานีไดชวยเหลือมา  

ป ๒๕๔๘  ๒ ลานบาท ป ๒๕๔๙ อีก ๑๐ ลานบาท เราจะใชงบ ๑๒ ลานบาท ขุดลอก  

ก็จะไดแค ๑๐  กิโลเมตร  ยังขาดอีกประมาณ  ๗๐  กิโลเมตร  พื้นที่ทาบอประมาณ  

๒๓ กิโลเมตร อําเภอสุวรรณคูหาอีกประมาณ ๑๐ กวากิโลเมตร เฉพาะอําเภอบานผือ 

ของผม ๕๐ กิโลเมตร ตองใชเงินอีกประมาณ  ๔๐๐   กวาลานบาท  อันนี้ตองฝาก 

ทานประธานไปยังรัฐมนตรีวาทําอยางไรทานจะไปเปดหัวงานใหผมได รอใหพี่นอง 

เกี่ยวขาวเสร็จเรียบรอยกอนแลวก็จะเปดหัวงานขุดลอกลําหวยโมง โดยใชงบของ 

ผูวาราชการจังหวัดซีอีโอ ถากระทรวงเกษตรและสหกรณเห็นชอบอยางไร ก็ชวยสนับสนุน

ดวย ตองขอขอบคุณทานประธานไปยังรัฐมนตรีดวยความเคารพครับ  

  นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ ง)   :                 

เชิญทานรัฐมนตรีครับ 
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  นายอดิศร เพียงเกษ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ)  :       

ทานประธานที่ เคารพ  ผม  อดิศร  เพียงเกษ  รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตร 

และสหกรณ ผมคิดวาเจาหนาที่ของกรมชลประทานก็คงจะรายงานไมถึงกับขั้นเปนเท็จ  

นะครับ ถาใชคํานี้จะกระทบกระเทือนทั้งกรมเลย ผมคิดวาการทํางานของทานกํานัน 

สุรชาติ กับชลประทานของจังหวัดอุดรธานีเปนไปดวยดี  ถาจะจริงไมจริงอยางไร ผมวา

นาจะจับเขาคุยกันเพราะวาคําวา เปนเท็จ นั้นเสียหายทั้งกรม ก็ตองมีการสอบสวนกัน  

แตผมยืนยันวาในทางวิชาการเขาไดยืนยันวาในการจัดทําระบบทอ เมื่อมีอางเก็บน้ํา 

เล็ก ๆ หลายอาง จะไมคุมคา ยกตัวอยางเชนวา อางเก็บน้ําหวยทรายเปนอางเก็บน้ํา 

ที่กอสรางเมื่อป ๒๕๓๔ จุ ๒.๐๑ ลานลูกบาศกเมตร ระบบสงน้ําเปนคลองดาษคอนกรีต

จํานวน ๔ สาย ความยาว ๗ + ๓๔๐ กิโลเมตร ชวยเหลือพื้นที่เกษตรจํานวน ๒ หมูบาน คือ

บานวังสวย หมูที่ ๔ หมูที่ ๑๐ จํานวน ๑,๙๓๒ ปจจุบันมีการใชน้ําจากอางเก็บน้ํา 

อยางเต็มศักยภาพแลว หากมีการจัดทําระบบทอจากอางเก็บน้ําไปชวยพื้นที่ใหม 

บานสามัคคีจะกระทบตอการใชน้ําบนพื้นที่เดิม ลักษณะนี้เขาอาจจะมองในเชิงวิชาการ   

นะครับ ผมไมอยากใหทางชลประทานอุดรธานีเขาใจทานผิด ก็คลาย ๆ วามันไมมีใครเท็จ

หรอกครับ เปนแตเพียงวาอยากจะใหไปดวยกันดวยดี เพราะทานก็เปนคนที่ขยันทํางานอยู

ที่อยางยิ่งนะครับ ผมคิดวาขอคิดเห็นในการที่จะขุดลอกหวยโมงตาง ๆ ในงบซีอีโอ 

ถากระทรวงเกษตรและสหกรณจะมีโอกาสสนับสนุนทานไดก็จะไมขัดของสักอยาง แตขอ

อยางเดียววาอยาถือวาเปนรายงานเท็จเลยครับ แคนั้นละครับ 

  นายสุรชาติ ชํานาญศิลป (อุดรธานี)  :  ขออนุญาตทานประธาน ผมวา 

จะไมพูดแลวที่ทานพูด รัฐมนตรีตอบผมมา ผมตองเรียนใหทานทราบวา คืออยางนี้ครับ 

อยางเก็บน้ําหวยทรายประมาณ  ๔  ลานลูกบาศก เมตร  เปดหัวงานสมัยกอนเอา

รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณไปเปดดวย แลวก็ติดตั้งระบบทอเพื่อเสียบทอ 

ฉะนั้นคลองสงน้ําและฝายตัวลางหวยทรายทําฝายไวแลว แคบานน้ําซึมบานเดียว  

เดี๋ยวรัฐมนตรีไปผมจะพาไปดู ดูใกล ๆ ปจจุบันใหชาวบานซึ่งน้ําทวมที่เขาเลยอนุญาต 

ใหเลี้ยงปลาในกระชังขายบริเวณเขาขาด ปงปลาขาย พี่นองผานไปผานมา ขายปลานิล

กิโลกรัมละ ๕๐ บาทเทานั้นเองนะครับ 

 

 

Page 62



  นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ ง)   : 

อยูใกล ๆ กัน เดี๋ยวจูงมือกันไปดูเลยครับ 

  นายสุรชาติ ชํานาญศิลป (อุดรธานี)  :  ทางผานเลย ใกล ๆ ครับ 

ทานประธาน เดี๋ยวเวลาทานประธานไปผมจะพาไปทานปลาเผาที่นั่นดวย รสอรอยมาก 

ขอบคุณครับ 

  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  พอแลว

ครับ ตอไปกระทูถามทั่วไปนะครับ เร่ือง ปญหาผู รับเหมาจากหนวยงานของภาครัฐ

ดําเนินการกอสรางลาชาของทานวัฒนา เซงไพเราะ  

 

                  - ๒๘/๑ 
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  ขอเชิญทานวัฒนาเลยครับ เขาประเด็นเลยนะครับ สรุป ๆ นิดหนึ่งครับ  

  นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ ง)   :                        

ทานวัฒนา เซงไพเราะ เชิญทานวัฒนาครับ เขาประเด็นเลยนะครับ สรุปนิดหนึ่งนะครับ 

  นายวัฒนา เซงไพเราะ  :  (กรุงเทพมหานคร)  :  เรียนทานประธานครับ ผม               

นายวัฒนา เซงไพเราะ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร  เขตพระโขนง  

เขตวัฒนา พรรคไทยรักไทย  กอนอื่นตองขอบคุณทานประธานครับ ที่ไดนํากระทูนั้น 

เขามาสูการประชุม แลวก็ขอขอบพระคุณทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย  

ทานเสริมศักดิ์ พงษพานิช ซึ่งทานไดใหความสําคัญกับพี่นองชาวกรุงเทพมหานครทุกครั้ง 

ที่ผมตั้งคําถาม ทานประธานครับ เนื่องจากวาจะมีปญหาก็คือเวลาภาครัฐไดมีการทํางาน

ดานโครงสรางใด ๆ ก็ตามในเชิงรับเหมากอสราง จะมีเอกชนเขาไป จะเปดซองหรือประมูล

ดวยวิธีการใดก็ชางเถอะ เม่ือเขาเขาไปดําเนินการเฉพาะในกรุงเทพมหานครนี่นะครับ  

ก็จะมีปญหาเยอะมาก เพราะวาจะไปทําแลว ถึงเวลา ผมไมแนใจนะครับวามันเพราะอะไร

เขาไมคุม หรือวาเขาจะตองไปกระเบียดกระเสียรอะไรไมทราบ ทายที่สุดเขาก็ทิ้งงานกัน  

ซึ่งพวกนี้นาจะมีประวัติ มีรายละเอียดอยู เม่ือมีอยูทําไมหนวยงานของรัฐ เจาหนาที่ 

ระดับที่เกี่ยวของในเรื่องพวกนี้อนุมัติ อนุญาต แลวก็ติดตามดูแล ทําไมเขาไมมีสถิติ 

หรือวาบริษัทเหลานี้ทิ้ งงาน  สมควรให รับเหมาตอไปหรือไม  ขึ้นบัญชี  คลาย  ๆ  

ขึ้นบัญชีดํานะครับทานประธาน ผมแปลกใจเพราะวาจะมีคนยังคงเวียนมาทํา อยางใน                       

เขตพระโขนง เขตวัฒนาผมนั้นทานประธานดวยความเคารพ เขาขุด ไมทราบมีปญญา

หรือไม ขุดจนเสาไฟฟามันลม หมอแปลงระเบิด หนีเลย หนีตอนแรกไมเปนอะไร มันไปขุด

หนาบานเขาหมดแลวเปนรองน้ํา รองอะไรตาง ๆ ๒ – ๓ เดือนทานประธาน ลักษณะ 

อยางนี้ถามวาประชาชนเขาเดือดรอน แลวแทนที่ เราประสานงานกับสวนราชการ  

ตองยอมรับครับวาสวนราชการในกรุงเทพมหานครนั้นทองถิ่นบางทีภาครัฐหรือรัฐบาล

กลาง กรุณาครับ เวลาเราประสานปญหาไป รัฐบาลกลางครับ หนวยงานที่เกี่ยวของไมวา

จะกระทรวงคมนาคมก็ดี การเคหะแหงชาติก็ดี หรือหนวยงานของรัฐบาลกลางก็กรุณา 

หาเงิน หางบประมาณมาดูแลพวกเรา แตทายที่สุดพอเปนอยางนี้แทนที่พี่นองจะชอบ 
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กลับกลายเปนการสรางปญหาใหพี่นองประชาชนระยะยาว จึงขออนุญาตทานประธาน 

ตั้ งคํ าถามถามผ านท านประธานไปถึ ง  ฯพณฯ  รั ฐมนตรีนะครับว า  ในปญหา 

ของผู รับเหมากอสรางจากหนวยงานของรัฐไปรับเหมากอสรางหนวยงานของรัฐ 

มาดําเนินการลาชานั้น เชน ทางกรุงเทพมหานคร หรือการเคหะแหงชาติไดดําเนินการลาชา 

เปนผลกระทบแลวสรางความรําคาญใหกับพี่นองประชาชนโดยทั่วไป เพราะไมสามารถ

ทํางานไดอยางตอเนื่องแลวก็มีปญหา ไมจัดเก็บงานใหเรียบรอย แลวงานไมมีคุณภาพ 

สวนใหญจะไมคอยมีคุณภาพ ไมแนใจวามีวิศวะหรือคนดูแลหรือไมอยางไร เมื่อเกิดปญหา

ดังกลาวเหลานั้น ดวยพันธกิจที่ผมอยากจะนําเรียนผานทานประธานตามรัฐธรรมนูญ 

ฉบับปจจุบันนี้ เขาเรียกฉบับ ๑๖ ประกาศเมื่อวันที่ ๑๑ ตุลาคม ๒๕๔๐ ในมาตรา ๗๖  

ขออนุญาตทานประธานสั้น  ๆ  รัฐตองสง เส ริมและสนับสนุนการมีสวนรวมของ 

ภาคประชาชน วาไปเลยนะครับทานประธานตอนทาย รวมทั้งตรวจสอบการใชอํานาจรัฐ       

ทุกระดับ ผมกําลังจะบอกวาเขานาจะใหประชาชนไดมีโอกาสดูวามีผูรับเหมามาไหม  

มีอะไรไหม คนเหลานี้ไมมีโอกาสเลย จึงตั้งคําถามดังตอไปนี้ทานประธานครับ  

ขอที่ ๑ รัฐบาลมีมาตรการเขมงวดและตรวจสอบเกี่ยวกับการดําเนินการ

ของขอตกลงกับผูรับเหมากอสรางที่ไดรับงานจากหนวยงานภาครัฐแตละราย เพื่อไมใหเกิด               

ความลาชาและกระทบตอความเดือดรอนของประชาชนอยางไร  

ขอที่ ๒ รัฐบาลมีนโยบายที่จะใหอัยการสูงสุดพิจารณารูปแบบมาตรฐาน

หรือขอตกลงที่เกี่ยวกับการรับเหมากอสรางในภาครัฐ เพื่อใหไดมาตรฐานเชนเดียวกัน

อยางไรหรือไม ขอทราบรายละเอียด  

ขอที่ ๓ รัฐบาลเคยดําเนินการลงโทษผูรับเหมาที่สรางความเดือดรอน หรือมี

มาตรการใดบางที่จะดําเนินการเหลานั้นมากนอยแคไหน เพียงไร  

ขอที่ ๔ หากผูรับเหมากอสรางจากหนวยงานและดําเนินงานลาชาในแตละ

โครงการกอสราง ในเขตพื้นที่พระโขนง เขตวัฒนา จะตองแจงใหหนวยงานทองถิ่นทราบ           

ทุกครั้ง เพื่อใหมีการตรวจสอบกอนหรือไม เพียงไร ตรงนี้ขออนุญาตนิดหนึ่งก็คือ บางที

หนวยงานของรัฐเขาไปโดยพลการไมแจงทางกรุงเทพมหานคร โดยสํานักงานเขต ซึ่งเรา 
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เสมือนวาเขาเปนพอบาน วันดีคืนดีจะไปขุดทอขุดอะไรไมไดดูเลย แลวทายที่สุดเขายังไมได

ยาย  ปรากฏไปขุดแลวเจอทอแตก  อะไรอยางนี้ เปนตน  ก็คือนาจะประสานกัน               

อยางเปนระบบ ปจจุบันมันไมมี จึงถามวามีมาตรการตรงนี้หรือไมเพียงไร ขอบคุณ         

ทานประธานครับ 

 

                    - ๒๙/๑ 
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  นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ ง)   :                        

เชิญทานรัฐมนตรีเสริมศักดิ์ครับ 

  นายเสริมศักดิ์ พงษพานิช (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย)  :                     

เรียนทานประธานสภาที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติครับ กระผม นายเสริมศักดิ์  

พงษพานิช รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย  ซึ่งกระผมไดรับมอบหมายจาก  

ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีใหมาเรียนตอบกระทูถามของทาน ส.ส. วัฒนา เซงไพเราะ ทาน ส.ส. 

กรุงเทพมหานคร พรรคไทยรักไทย ในเร่ืองปญหาเกี่ยวกับผูรับเหมาละทิ้งงาน แลวก็สราง

ความเดือดรอนใหกับพี่นองประชาชน กระผมอยากจะกราบเรียนในนโยบายของรัฐบาลใน

เรื่องนี้นะครับ รัฐบาลนี้ภายใตการนําของ ฯพณฯ พันตํารวจโท ทักษิณ ชินวัตร นั้น มุงที่จะ

ใหการกอสรางของรัฐทั้งหลายเปนไปดวยความเรียบรอย รวดเร็ว ทั้งนี้ทั้งนั้นก็เพื่อตองการ

ที่จะสรางงาน กระจายรายไดไปสูทองถิ่นใหกับพี่นองประชาชน  

  ประเด็นที่ ๒ การสรางเสร็จเร็วนั้น ประโยชนที่ไดคือ รัฐบาลไดผลงาน 

ประชาชนไดใชสิ่งเหลานั้น เสร็จเร็วเทาไรก็ไดประโยชนมากเทานั้น ดังนั้นในเรื่องนี้ก็จึงมี

มาตรการตาง ๆ เรงรัดไวนะครับวา ในปงบประมาณแตละงบประมาณนั้น ใครจะจัดซื้อ  

จัดจาง หรือจะตั้งงบประมาณไวในกฎหมายเกี่ยวกับงบประมาณก็ดี หรือในสวนที่เปนของ

ทองถิ่นทั้งหลายนั้น   ใหมีการเตรียมการในเรื่องของแบบตาง ๆ ใหสมบูรณ 

  ประเด็นที่ ๓ เ ร่ืองกรรมสิทธิ์ เกี่ยวกับที่ดิน หรือเร่ืองที่ เกี่ยวของตองมี        

การเตรียมการไวลวงหนานะครับ เพื่อที่จะอํานวยความสะดวกให เม่ือลงนามในสัญญา

แลวก็จะไดมอบที่ดิน หรือสวนที่เกี่ยวของใหกับผูรับจางเพื่อจะไดทํางานไปดวยความ

รวดเร็ว  อันนี้ เปนนโยบายของรัฐบาล  และยิ่ งสําคัญในชวงนี้ ในเ ร่ืองของการใช 

จีเอสเอ็มไอเอส (GS MIS) มาใชตรงนี้ ก็เปนเรื่องอันหนึ่งที่จะเรงรัดในการเบิกจายเงิน

งบประมาณอีกดวย  

ในสวนของมาตรการที่เกี่ยวของกับเร่ืองนี้ ก็กราบเรียนวาเรามีกฎหมาย

เกี่ยวกับการจัดซื้อ จัดจาง โดยเฉพาะระเบียบสํานักนายกรัฐมนตรีวาดวยการจัดซื้อ จัดจาง

นี่นะครับ ซึ่งเปนกฎหมายหลัก แลวก็ยังมีของทองถิ่นที่ออกมา ไมวาจะเปนในเร่ืองของ 

 

 

 

Page 67



พระราชบัญญัติ ทั้งหลาย ทั้งดานวัสดุ ทั้งการจัดซื้อ จัดจาง เกี่ยวกับการจางเหมาก็ดี หรือ

การจดทะเบียนผูรับจาง ไมวาจะเปนงานกอสรางของ กทม. หรืองานอื่น ๆ รวมไปถึง

ระเบียบที่เกี่ยวของ ในสวนของที่เปนรฐัวิสาหกิจ ในกรณีของการเคหะแหงชาติก็ตาม จะมี

ระเบียบเหลานี้ลอระเบียบสํานักนายกรัฐมนตรี เพื่อจะใหถือใชปฏิบัติโดยเสมอภาคและ

เทาเทียมกัน จะเขียนไวชัดเจนในเรื่องเหลานี้นะครับวา ผูรับเหมานั้นจะตองปฏิบัติอยางไร 

ปฏิบัติตามเงื่อนไขตรงนี้อยางไร อยางไรถือวางานลาชา อันนี้เปนเรื่องที่กําหนดไวคอนขาง

ชัดเจน อยางเชน ระเบียบในสวนของ กทม. ก็มีเร่ืองระเบียบของ กทม. วาดวยเกี่ยวกับ 

การจางเหมากอสราง  กทม . ป ๒๕๓๔  ระบุวา  กอนลงนามสัญญาใหดําเนินการ 

ตามระ เบี ยบ  เ ช น  ให กองกฎหมายและคดีก็ ดี นะครับ  หรื อกรณีที่ ทํ าสัญญา 

เปนภาษาตางประเทศก็จะตองสงใหทางอัยการสูงสุดชวยตรวจอะไรตาง ๆ อันนี้ก็เปนเรื่อง

โดยมาตรการทางกฎหมายนะครับ และทุกฉบับก็จะเขียนวาวงเงินกอสรางจํานวนสูงนั้น 

อาจจะตองสงใหทางอัยการสูงสุดตรวจ ตาง ๆ เหลานี้ก็เปนมาตรการอันหนึ่งในการที่จะ

ควบคุมกํากับในเรื่องของผูรับจางไวคอนขางจะชัดเจน เพราะฉะนั้นก็เลยอยากจะเรียนวา 

ในประเด็นเหลานี้ก็มีมาตรการตาง ๆ เขียนไว ในสวนมาตรการเหลานี้ก็มีทั้งการที่ไมให 

ผูรับจางเหลานั้นซื้อแบบก็ดี ไมใหมายื่นซอง ไมใหทํางาน ใหเสียคาปรับ ไมตอสัญญาบาง 

ขึ้นบัญชีเปนผูละทิ้งงานบาง รวมไปถึงในประเด็นในทํานองนี้อีกหลาย ๆ เร่ืองดวยกัน  

 

           - ๓๐/๑ 
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เพราะฉะนั้นผมอยากจะกราบเรียนวา ตรงนี้มีกฎหมายที่เขียนไวชัดเจนในการที่จะควบคุม 

ผูรับจางที่ทํางานลาชาหรือสงผลกระทบตอความรําคาญใหกับพี่นองประชาชน 

  ในประเด็นที่เกี่ยวกับการลงโทษผูรับเหมา กรณีที่สรางความเดือดรอนนั้น 

นะครับกราบเรียนทานวาไดเขียนไวชัดเจนเชนเดียวกันในมาตรการ ๔ – ๕ อยางที่กระผม

จะเรียนอันแรกก็คือระงับการขายแบบ อันนี้เปนเรื่องสําคัญเลย อันที่ ๒ ก็ลดชั้นผูรับจาง 

อันที่ ๓ ก็ปรับ  อันที่ ๔ บอกเลิกสัญญา อันที่ ๕ แจงละทิ้งงาน อันนี้เปนมาตรการ สุดทาย 

ก็คือมีหนังสือเวียนจากสํานักนายกรัฐมนตรีวาผูรับเหมาคนนี้เปนผูละทิ้งงานก็ไมสามารถ 

ที่จะไปยื่นซองประกวดราคาที่ไหนไดอีกตอไป  

  สําหรับโทษนั้นก็เปนไปตามเงื่อนไข กรณีที่ทํางานลาชาเกินกวาอายุสัญญา

โดยไมมีเหตุผลนี่นะครับก็ไมตอสัญญาใหนะครับ แลวก็ยังสามารถจะบอกเลิกสัญญา 

ไดดวยนะครับ เพราะฉะนั้นกรณีอยางของการเคหะแหงชาตินี่เขียนไวชัดเจนนะครับวา  

กรณีที่ผู รับเหมาไม เขา  เวลาลวงเลยไปถึงเกิน  ๕๐  เปอร เซ็นต  แตทํางานไมถึง                      

๒๕ เปอรเซ็นต เปนเงื่อนไขใหบอกเลิกสัญญาไดนะครับ อันนี้เปนของการเคหะแหงชาติ  

  อันที่ ๒ ผูรับจางไมเขาทํางานในพื้นที่กอสรางติดตอกันเกิน ๓๐ วันขึ้นไป

โดยไมไดแจงเหตุผลความจําเปน อันนี้ก็เปนเหตุใหบอกเลิกสัญญาไดเชนเดียวกันนะครับ 

เพราะฉะนั้นก็โดยสรุปแลวนอกจากจะบอกเลิกแลว ไมตอสัญญาใหแลวก็ยังจะขึ้นบัญชี 

ผูทิ้งงานอยางที่ผมกราบเรียนแลวนะครับ 

  ในคําถามที่ ๔ การรับเหมางานกอสรางจากหนวยงานตาง ๆ นั้น กรณี

เหลานี้ถามวาไดมีการประสานงานกับผูเกี่ยวของหรือไมอยางไรนะครับ กระผมอยากจะ

เรียนวา ในทางปฏิบัตินั้นก็ไดถือปฏิบัติกันมานะครับ วาในการเขาทํางานในพื้นที่หนึ่ง 

พื้นที่ใดนั้น สิ่งแรกก็ตองประสานใหกับสวนราชการที่เกี่ยวของ อยางใน กทม. ก็คงตองบอก

ทาง กทม. แลวก็ทางเขต อันที่ ๒ จะตองประสานกับหนวยงานที่ทํางานเกี่ยวกับเรื่อง 

สิ่งสาธารณูปโภค สาธารณูปการ อยางไฟฟา ประปา อะไรตาง ๆ โทรศัพท นี่นะครับ 

ตองประสานใหทราบ  อันที่ ๓ ซึ่งสําคัญมากนะครับ จะตองประสานแจงใหทางผูแทนของ

พี่นองประชาชนจากทุกระดับ ไมวาจะเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรหรือของทองถิ่นตาง ๆ 
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จะไดชวยประชาสัมพันธชี้แจงพี่นองประชาชนใหทราบดวย นอกจากนั้นคงจะตองประสาน

ไปยังชุมชน ผมวาถาเปน (NGO) เอ็นจีโอ ก็นาจะตองมีการประสานนะครับ ก็กราบเรียนวา

ขณะนี้แมไมมีระเบียบปฏิบัติเปนโดยตรง แตวาหนวยงานทั้งหลายก็ไดถือปฏิบัติอยูแลว        

นะครับ ในสิ่งตรงนี้กระผมเห็นวา  เปนเรื่องที่สําคัญที่ทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎร               

ไดกรุณายกประเด็นขึ้นมา ก็จะไดแจงย้ําเตือนไปยังสวนราชการตาง ๆ วาการกอสรางใด ๆ  

เขาทํางานในพื้นที่แลวทํางานลาชา หรือสรางความรําคาญนั้นจะตองไดแจงกับบุคคล 

ที่กระผมไดนําเรียนวา ๔ – ๕ ประเภทนี้ไดรับทราบดวยนะครับ เขาจะไดรูวางานเหลานั้น

ทําไปถึงไหนอยางไร และที่สําคัญอีกอันหนึ่งก็คือ การที่มีระเบียบขึ้นมาวาการกอสรางใด ๆ 

ของราชการนั้นจะตองมีปายเขียนนะครับวา ตรงนี้เปนโครงการกอสรางโดยใชเงินอะไร  

โดยบริษัทใด จะแลวเสร็จเมื่อไร อยางไร อันนี้กระผมก็คิดวาคงจะสอดคลองกับกฎหมาย

รัฐธรรมนูญ มาตรา ๗๖ ที่จะใหพี่นองประชาชนไดมีสวน ในการตรวจสอบตรงนี้ดวย 

อีกเชนเดียวกันครับ ก็ตองกราบขอบคุณทาน ส.ส. วัฒนา เซงไพเราะ เปนอยางยิ่งครับ 

  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เชิญ 

ทานวัฒนาอีกครั้งครับ 

  นายวัฒนา เซงไพเราะ (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานครับ ผม        

นายวัฒนา เซงไพเราะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร เขตพระโขนง เขตวฒันา 

พรรคไทยรักไทย กอนอื่นตองขอบคุณทานรัฐมนตรีผานทานประธานนะครับ เนื่องจากวา

ขณะนี้หนวยงานตาง ๆ ไดคงยึดถือระเบียบเหลานี้ละครับ --------------------------------------- 

 

           - ๓๑/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

Page 70



แตขณะนี้ยังคงมีปญหาอยู จึงนําเรียนทาน โดยผมมองอยางนี้ครับทานประธานวา 

กรุงเทพมหานครเปนทองถิ่น แลวก็มีสวนราชการของรัฐ หรือรัฐบาลกลางเขาไปเกี่ยวของ 

เขาบอกมีกฎหมายประมาณ  ๑๔๐  กวาฉบับไปแตะไว  แตหนวยงานก็ทําภารกิจ 

ของทานเอง เวลา ส.ส. หรือผูแทน หรือวาผูแทนประชาชนทุกระดับ พอไปเห็นปญหา 

ที่เกี่ยวกับหนวยงานเหลานั้นเขาก็แจงไป ก็ไดรับความกรุณาจาก ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี 

รัฐบาลชุดนี้ก็ไดจัดสรรงบประมาณเขาไปทํา ฉะนั้นขณะนี้ และที่ผานมาเปนลักษณะ 

อยางนี้ ถาเปนไปไดทานรัฐมนตรีครับ ในเม่ือกระทรวงมหาดไทยดูแลกรุงเทพมหานครอยู 

ฉะนั้นหนวยงานใดก็ตาม ถาเปนไปได ทานอาจจะตั้งคณะทํางานขึ้นมาสักชุดหนึ่งวา  

จากนี้ไปหนวยงานใดก็ตามไมวาจะเปนไฟฟา โทรศัพท ประปาอะไรก็ตามทีเถอะ  

หรือการเคหะแหงชาติจะมีโครงการใดก็ตามในพื้นที่กรุงเทพมหานครก็แจงหนวยงานนี้ 

แลวก็มาดูรายละเอียดนิดหนึ่ง ทานประธาน เพราะมันไมเหมือนตางจังหวัด กระทบนดิหนึง่

รถติด ชาวบานออกไมไดเลย แตถาตางจังหวัดที่ทางเยอะแยะไปหมด มันไมกระทบ

โดยรวม แตอันนี้พอนิดหนึ่ง ตรงไหนทิ้งงานหนอยกระทบทั้งซอย ผมยกตัวอยาง อยางใน

เขตพระโขนงของผม ทางขางขนสงพื้นที่ ๓  ตรงขามปากซอยสุขุมวิท ๖๒ ทางกระทรวง

คมนาคม โดยกรมการบินพาณิชยกรุณาใหใชพื้นที่เปนสนามกีฬาของเขตพระโขนง  

ซึ่งไมเคยครับที่เปนภาพรวม สวนงานของรัฐ อันนี้รัฐบาลกลาง เขาอนุญาตใหใช ๒ ไรกวา 

เราก็ประสานไปทางกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย ก็ไดรับความ

กรุณาจากทางทานรัฐมนตรีกรุณาจัดงบประมาณมาใหประมาณสัก ๓ ลานกวาบาท 

สวยงามครับ แตทายที่สุดคุณภาพเปนปญหา ผมบอกทําไมเปนอยางนี้ อันนี้ยกตัวอยาง

อันหนึ่ง ทานประธาน ในซอยปุณวิถี ๑๐๑ ก็คือปรากฏวาไปทําเจอทอประปาแตก ทิ้งไว

เกือบเดือน ๒ เดือนกวาจะหาคนมาทําตอได มันเปนปญหา เพราะมันนิดหนึ่ง หนอยหนึ่ง 

ปรากฏคนมันหนาแนน ฉะนั้นตรงนี้ถาเปนไปไดก็อยากฝากทานรัฐมนตรีวา ไปชวยคิดคน

กลไกในฐานะที่ทานดูแล กทม. วา ถาตอไปนี้หนวยงานของรัฐบาลกลางจะเขาไปทําอะไร

ตรงไหนก็ตาม ทานก็อาจจะตองเขาไปดูนิดหนึ่งวา การกอสรางคงจะตองระมัดระวัง

มากกวาระเบียบปฏิบัติปกติ ตรงนี้ก็อยากฝากทานประธาน  ไปถึง ฯพณฯ ดวย ถากรุณา 
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นะครับ เพราะวามันจะเปนสวนหนึ่งในการที่เราจะบรรเทาผลใหกับพี่นองประชาชน 

เนื่องจากวาบางทีผู รับเหมาเขาเขาไปแลวเราไมอยากเห็นวา ถึงเวลาไปปรับเขา  

ถึงเวลาจะตองไปนั่นเขา ไมตองการใหปรับเลย ถามีหนวยงานกลาง เชน ยกตัวอยาง  

อยางซอย ๙๓ การเคหะแหงชาติเขาไปพัฒนาดูแลไดดีมาก ตองยอมรับเลยครับ ดีมาก 

บางซอยพอถึงเวลาปบ ปรากฏวาทิ้ง เราก็อยากไดทหารมาทําเลย พูดตรง ๆ อะไรก็ไดที่ 

มันปุบปบแลวทําตอ มันเหลืออีกไมเทาไร เขาก็เดินไมได จะเทปูนก็ไมเทใหเขา ปรากฏวา

ทรายเตรียมไวหมดแลว นี่ยกตัวอยาง ฉะนั้นถามีหนวยงานสักหนวยงานหนึ่ง สมมุติถาเกิด

เคส (Case) กรณีอยางนี้ขึ้น ทานก็ขอประสานหนวยงานทหารเลย เขาไปทําหรืออะไรก็ได 

ชั่วคราวกอน ใหมันเสร็จไปเลยทานประธาน มันเหลืออีกประมาณ ๑๐ กวาเปอรเซ็นต 

ไมเสร็จ อยางนี้เปนตน ก็ฝากเปนแนวคิดเอาไวนะครับวา ถาเปนไปได หนวยงานไหน 

ของรัฐบาลใน สวนใดอยาปลอยใหกลไกปกติมันทํา เพราะเขาก็รอ พอถึงงบประมาณ 

จะหมด เขาบอกตอใหแลว ผูกพันใหแลว แตตองรอผูรับเหมาประมูลปกติอีก ซึ่งใชเวลาอีก

ประมาณครึ่งป ชาวบานเขาอยางนี้ นี่คือความจริงที่ปรากฏ ก็ฝากทานในฐานะดูแลในสวน

ของกรุงเทพมหานคร ขอบคุณทานประธานครับ  

  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : ทาน

รัฐมนตรี  ก็รับไปดําเนินการ  

  นายเสริมศักดิ์ พงษพานิช (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย) : 

ผมขอรับขอสังเกตนี้ไปครับ 

   นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : ตอไปเปน

กระทูถามทั่วไปนะครับ ถามเรื่อง การกอสรางอางเก็บน้ําหวยหินลับ ของทานนคร มาฉิม     

ถามทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณครับ  
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  เชิญทานนครครับ 

  นายนคร มาฉิม (พิษณุโลก) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม นายนคร    

มาฉิม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพิษณุโลก พรรคประชาธิปตย ทานประธาน 

ที่เคารพครับ ผมตั้งใจที่จะถามรัฐบาลหลายเรื่อง โดยเฉพาะเรื่องการแกไขปญหาภัยแลง

และน้ําทวม แลวก็ไดยื่นไวหลายเรื่อง วันนี้ไดมีโอกาส แลวก็ขอบคุณทานประธานที่ได 

ใหความกรุณา ใหโอกาสผมไดหยิบยกเรื่องอางเก็บน้ําหวยหินลับขึ้นมาถามทานประธาน

ผานไปยัง ฯพณฯ รัฐมนตรี ทานประธานที่เคารพครับ ผมขออนุญาตเรียนโดยภาพกวาง 

สักเล็กนอย กอนที่จะถามคําถามตอทานประธานผานไปยัง ฯพณฯ รัฐมนตรี ก็คือ ----------- 

 

                    - ๓๒/๑ 
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อําเภอนครไทย จังหวัดพิษณุโลกมีทั้งหมด ๑๑ ตําบล ตอนนี้  ๑๔๖ หมูบาน ประชากร 

สวนใหญรอยละ ๘๐ มีอาชีพเกษตรกรรม มีแมน้ําหลายสายครับที่เปนแหลงตนน้ํา 

จากอําเภอนครไทย จังหวัดพิษณุโลก ไมวาจะเปนน้ําแควนอย น้ําขมึน น้ําคาน  น้ําตอน 

น้ําเฟอ ตอนนี้มีโครงการระบบชลประทานอยูแหงหนึ่งซึ่งตอเนื่องกันมาตั้งแตสมัยรัฐบาล

กอนหนาโนนก็ไดทํามาก็คือฝายน้ําเฟอ ซึ่งจะสงผลใหเกิดระบบชลประทานใหกับพี่นอง

ประชาชนประมาณ ๓ - ๔ ตําบล ก็ถือวาเปนประโยชนกับประชาชนเปนจํานวนมาก และมี

โครงการระบบชลประทานขนาดใหญที่กําลังกอสรางก็คือเขื่อนแควนอยนะครับ ซึ่งเปน

โครงการอันเนื่องมาจากพระราชดําริที่อําเภอวัดโบสถ จังหวัดพิษณุโลก มีงบประมาณ ๖,

๐๐๐ กวาลานบาท แตวาผลประโยชนที่ไดจากเขื่อนแควนอยนี่นะครับจะไปไดผลประโยชน

ในสวนของใตเขื่อน สวนบนเขื่อนแควนอยนี่นะครับตั้งแตแมน้ําแควนอยตอนบนขึ้นไปตาม

ลุ ม น้ํ า ต า ง  ๆ  ที่ ผ ม ไ ด ก ร า บ เ รี ย น ท า น ป ร ะ ธ า น ก็ คื อ เ ป น ลุ ม น้ํ า ส า ข า  

ยอยไปจากแมน้ําแควนอย   ซึ่งกําลังสรางเขื่อนอยู ในปจจุบันนี้นะครับ ก็ยังไมได 

รับประโยชนจากชลประทานเทาที่ควร เพราะฉะนั้นวิกฤติทั้งภัยแลงทั้งน้ําทวมก็เกิดขึ้น 

เปนประจําทุกป โดยเฉพาะปนี้ฝนตกนอยแลวก็ฤดูแลงจะมาเร็วกวากําหนด ตอนนี้ 

ทางภาคเหนืออากาศเริ่มเย็นแลวก็เร่ิมหนาวแลวครับ แตวาภัยแลงก็ตามมาทันทีเหมือนกัน 

ถาเกิดวาไมมีระบบในการบริหารจัดการน้ําอยางมียุทธศาสตรอยางมีหลักแลว  

ทานประธานครับ วิกฤติมันจะเกิดซ้ําซากแลวก็หนักหนวงขึ้นทุกป คนที่ไดรับผลกระทบ

โดยตรงก็คือพี่นองประชาชน เพราะฉะนั้นสวนหนึ่งที่ผมไดหยิบยกเรื่องนี้ขึ้นมาเปน 

หนวยยอย  แตวามีความสําคัญเปนอยางยิ่ งก็คือที่อางเก็บน้ําหวยหินลับนะครับ  

ซึ่งหวยนี้นะครับ ทานประธานครับ จะมีเขาเรียกวาเปนรอง เปนหวยเล็ก ๆ เปนสายยอย 

มีทั้งหมด  ๖ รองก็คือ รองนกกวาก  รองถ้ําหมี รองโคกกลาง  รองไรถุงเรียน แลวก็ 

รองหวยหินปากมา  รองซําผักพาว ๖ รองนี่จะมารวมอยูที่หวยหินลับมีน้ําไหลทั้งป  

ทานประธานครับ น้ําไหลทั้งปไหลมาจากอุทยานแหงชาติภูหินรองกลา น้ําสะอาดแลวก็ใส 

ทีนี้ถาเกิดวารัฐบาลใหความสําคัญในการที่จะแกวิกฤติใหกับพี่นองประชาชนในบริเวณนั้น

ซึ่ งจะเอื้ อประโยชน ใหกับประชาชนประมาณ  ๑๔  หมูบ าน  ๒ ,๐๐๐  ครัวเรือน  
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ทานประธานครับ แลวก็จะมีไรนาที่ไดประโยชนถาเกิดวามีการกอสรางระบบฝายน้ําลน 

ที่บริเวณดังกลาวประมาณ ๔๕,๐๐๐ กวาไร แตวาก็ยังไมมีความคืบหนา ผมเองพยายาม

ประสานงานมาโดยลําดับจนถึงสุดทายแลวยังไมมีความคืบหนา ก็เลยตองเรียนถาม 

ทานประธานผานไปยัง ฯพณฯ รัฐมนตรี วารัฐบาลจะจัดตั้งงบประมาณเพื่อดําเนินการ

กอสรางอางเก็บน้ําหวยหินลับ  ในป  ๒๕๔๙  ไดหรือไม ถามเปนคําถามที่  ๒  ครับ  

ทานประธานครับ หากไมไดในปงบประมาณ ๒๕๔๙ จะดําเนินการกอสรางเม่ือใดขอทราบ

รายละเอียดดวยครับ 

  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   เชิญ   

ทานรัฐมนตรีอดิศรครับ 

  นายอดิศร เพียงเกษ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ)  :      

ทานประธานที่เคารพ ผม นายอดิศร เพียงเกษ รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตร 

และสหกรณ ตองขออนุญาตชมเชยทานนคร มาฉิม นะครับ ที่ไดสนใจทุกเรื่องที่เปน 

ความเดือดรอนของพี่นองประชาชนในเขตเลือกตั้งของทาน จนผมเขียนกลอนใหทานสั้น ๆ 

วา นคร มาฉิม พิษณุโลก ประชาชนหายโศกสูสุขสันต ถามกระทูแทนพี่นองทุก ๆ วัน 

ขอนครจงเฉิดฉันทตลอดไป 

  นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ ง)   : 

นั่นคําตอบกระทูหรือครับ   

  นายอดิศร เพียงเกษ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ)   :  

ผมชมเชยนองคนนี้จากใจจริงครับ 

 

                    - ๓๓/๑ 
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  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เชิญครับ 

  นายอดิศร เพียงเกษ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ)  : 

ในการที่ถามหมายความวาความแหงแลงหรือน้ําทวมตาง ๆ เราพอเห็นกัน เพราะวา 

อยูตรงนี้มันอยูใกลอุทยานแหงชาติภูหินรองกลา สมัยกอนพวกผมก็อยูในปาแถว ๆ นั้น  

ในเมื่อตองการกั้นเปนอางเก็บน้ํา  ตามรายงานของกระทรวงเกษตรและสหกรณ  

กรมชลประทานทานบอกวาถาจะสรางตองสรางเปนชลประทานขนาดกลาง แตวา 

มีผลกระทบมากดานสิ่งแวดลอม สังคม เศรษฐกิจในเชิงวิศวกรรมกอน แลวอางหวยหินลับ

ที่วาจะแกไขปญหาภัยแลงที่ทานวาได แตเนื่องจากพื้นที่มันลาดชันในฤดูฝนน้ําจะไหลลง

ตนน้ําแควนอยไมสามารถกักเก็บน้ําได ลักษณะทํานองนั้นเขาจะสรางขึ้นมาอีกนะครับ  

แตตรงที่ทานตองการตลิ่งมันชันเกินไปที่จะมาสรางอางเก็บน้ํา แตคิดวาถาเดี๋ยวนี้  

ป ๒๕๔๘ เขาก็ไดสํารวจทําแผนที่ภูมิประเทศตาง ๆ ไวเรียบรอยนะครับ ทานสนใจ 

ไมเฉพาะเรื่องอางเก็บน้ําหวยหินลับนะครับ อยูใกล ๆ กันก็อางเก็บน้ําน้ําหวยออมสิงห

ทํานองนี้นะครับ สนใจตั้งแตทานเปน ส.ส. สมัยที่แลว ทําจดหมายลงวันที่ ๒๗ กันยายน 

๒๕๔๕ ไปยังกรมชลประทาน ก็เนื่องจากกฎหมายฉบับนี้กรมชลประทานก็ไดสํารวจ 

อยางจริงจัง แตยินดีที่จะประสานงานกันตอไปรับขอเสนอของทาน แตวามันเปนผล

โครงการที่กระทบตอสิ่งตาง ๆ ที่กราบเรียนมา อันนี้อาจจะไมทันในการเลือกตั้งครั้งหนา 

เพราะวาอาจจะเปน ๒๕๕๒ ทํานองนั้น แตวาทานก็กลับมาสภาอีกเหมือนเดิม ขอบคุณ

ครับ 

  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เชิญ 

ทานนครครับ 

  นายนคร มาฉิม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ ผม 

นายนคร มาฉิม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพิษณุโลก พรรคประชาธิปตย ตองขอ 

ชื่นชม ฯพณฯ รัฐมนตรีดวยเชนกันครับที่ทานเปน ส.ส. แลวก็วาทศิลปของทานก็ถือวา 

เปนสุดยอดผูหนึ่ง ตองขอชื่นชมทานดวยใจของผมเองนะครับ ทานประธานที่เคารพครับ 

อันนี้ละครับคือปญหา และผมดีใจที่ ฯพณฯ รัฐมนตรีมาตอบวาบริเวณดังกลาวก็คือบริษัท 
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หวยหินลับ ทานบอกวากระทบตอสิ่งแวดลอม อันนี้เปนปญหาที่หนึ่ง ถามวาถาเกิดวา

โครงการดังกลาวแมวาจะกระทบตอสิ่งแวดลอมบาง แตวาทานในฐานะรัฐมนตรี 

เจากระทรวงพอที่จะประสานงานไปที่กรมอุทยานเพื่อที่จะใหทางอุทยานแหงชาติ 

ภูหินรองกลาใหความยินยอมและสามารถที่จะทําไดไหม ผมวาคงไมเกินความสามารถของ 

ฯพณฯ ในการที่จะประสานงานโดยคํานึงถึงประโยชนสูงสุดก็คือประชาชนไดประโยชน 

ทานประธานครับ นอกเหนือจากนั้นผมไมอยากจะใหอางวากระทบตอสิ่งแวดลอม 

แลวละเลยโครงการอันนี้ไป ผมอยากจะกราบเรียนทานประธานเพื่อที่จะไปถึง ฯพณฯ วา

ขอใหเรงรัดเถอะครับ ขอใหทานในฐานะที่วากํากับดูแลดานนโยบายและก็ดูเ ร่ือง

ชลประทานอยู  ขอใหทางชลประทานเรงรัดตรวจสอบจัดทําแผนออกแบบ  แลวก็ 

ตั้งงบประมาณไวเถอะครับ  สวนที่ เหลือผมฝากกับทานเลยวาขอใหทานรัฐมนตรี 

ไปประสานงานกับกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม ซึ่งก็อยูพรรคเดียวกับทาน

นะครับ ทานรัฐมนตรียงยุทธ ติยะไพรัช ก็คงไมใจดําที่จะไมเห็นประโยชนของพี่นอง

ประชาชน อันนี้เปนเรื่องที่ ๑  

  เรื่องที่ ๒ ทานประธานครับ ในกรณีบริเวณดังกลาวจะมีน้ําก็คือน้ําออมสิงห

กับที่หวยหินลับตามที่ผมไดกราบเรียน เปนไปไดไหมครับ ขอกับทานประธานผานไปยัง 

ฯพณฯ เลยวานําเงินงบประมาณอยาใหมันชาเกินไป ทานบอกวาขนาดการเลือกตั้ง 

ในสมัยหนาอีก ๓ ปครึ่งขางหนายังไมทัน แลวไมรูวาประชาชนจะรอความหวังอีกกี่ป  

แลววิกฤติอันนี้ใครจะไปแกทานประธานครับ ผมทราบถึงความจํากัด ความจํากัดก็คือ

รัฐบาลโดย ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีมีนโยบายที่จะพัฒนาเฉพาะ ๓ ลุมน้ําในปงบประมาณ 

๒๕๔๙ ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

           - ๓๔/๑ 
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ก็คือแมน้ําปง ตั้งแตจังหวัดเชียงใหมลงมา บาน ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี แมน้ํามูลก็คืออีสาน

ตอนลาง แลวก็ลุมน้ําชายฝงทะเลตะวันออก ๓ ลุมน้ําเทานั้น ผมไปสอบถามเจาหนาที่

ชลประทานในระดับจังหวัดในระดับเขต เขาบอกวาเขากังวลใจมาก เพราะแผนงาน 

ที่กําหนดไวแตเดิมจากทุกพื้นที่ตั้งแตหมูบาน ตําบล อําเภอ จังหวัดมานี่ ถูกโยกงบไปหมด 

ขอกับทานประธานผานไปยัง  ฯพณฯ  นายกรัฐมนตรีได ไหมครับ  คุยกับ  ฯพณฯ 

นายกรัฐมนตรีเลย ดึงงบกลับมาพัฒนาแกไขปญหาความเดือดรอนใหกับพี่นองประชาชน

เชนกันไดไหมครับ และสุดทายครับทานประธาน ผมขออนุญาตฝาก เนื่องจากวาบริเวณ

ตําบลเนินเพิ่มเปนตําบลที่ใหญ ประชากรมาก จะมีบริเวณริมแมน้ําแควนอยที่ไหลผานมา 

ที่คั่นกลางระหวางตําบลเนินเพิ่มไปถึงตําบลนครไทยนะครับ ตําบลเนินเพิ่มที่อีกฝง 

ของตําบลเนินเพิ่มจะมีทุงนาเลาะชายริมแมน้ํา  แควนอยมาซึ่งหลายพันไร อยากจะฝาก 

ฯพณฯ รัฐมนตรีเลยวา ขอใหกรมชลประทานไปตรวจสอบบริเวณดังกลาวเพื่อจัดทําระบบ

ชลประทาน ระบบพลังงานไฟฟา หรืออยางไร ก็ได ประชาชนจะไดมีอยู มีกิน มีน้ําใช 

ทั้ง ๓ ฤดู ขอบพระคุณครับทานประธาน 

  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เชิญ 

ทานรัฐมนตรีชวยวาการอดิศรครับ 

  นายอดิศร เพียงเกษ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ)  : 

ครับ ผมจะรับขอเสนอของทานนครไปครับ ขอบคุณครับ 

  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  รัฐมนตรี

รับไปนะครับ เปนการจบการพิจารณาระเบียบวาระกระทูถามนะครับ วันนี้พอสมควร 

แลวครับ ขอปดประชุมครับ 

 

เลิกประชุมเวลา ๑๖.๒๐ นาฬิกา 
 

Page 78


	สารบัญ

	การสรัางรัฐสภาแห่งใหม่

	บริษัทไฟฟ้าราชบุรีเกิดไฟไหม้ที่บริเวณปล่องดักซัลเฟอร์โดออกไชด์ ทำให้ประชาชนเกิดความวิตกกังวล เมื่อวันที่ 13 ตุลาคม 2548

	ความปลอดภัยในการเดินทางของพี่น้องประชาชนผู้ใช้ถนนสายเชื่อมระหว่างอำเภอกันตัง กับอำเภอย่านตาขาว

	น้ำประปาในเขตเมืองจังหวัดฉะเชิงเทรา มีสีขุ่นเหลือง มีตะกอน และส่งกลิ่นเหม็น

	งบประมาณการพัฒนาลุ่มน้ำ 25 ลุ่มน้ำ

	ถนนระหว่างอำเภอบ้านหมี่-อำเภอโคกสำโรง ได้งบประมาณจากกรมทางหลวงแต่ไม่มีผู้รับประมูลก่อสร้าง

	ราคาข้าวโพดตกต่ำ (ครั้งที่ 19/2548)

	สะพานข้ามบ้านร่องกล้า ที่อุทยานแห่งชาติภูหินร่องกล้า ตำบลเนินเพิ่ม อำเภอนครไทย จังหวัดพิษณุโลก ชำรุดเสียหายมาก

	ที่ดินสาธารณประโยชน์ ในตำบลทูน อำเภอพิปูน จังหวัดนครศรีธรรมราช เกิดอุทกภัย ดินถล่ม

	ที่ดินราชพัสดุ ที่ตำบลช้างกลาง ตำบลสวนขัน กิ่งอำเภอช้างกลาง จังหวัดนครศรีธรรมราช ให้รัฐบาลเร่งรัดให้มีเอกสารสิทธิที่ถูกต้องตามกฎหมาย

	การพัฒนาจังหวัดสมุทรปราการ

	ขอให้การทางพิเศษแห่งประเทศไทยจัดงบประมาณพัฒนาที่ใต้ทางด่วน

	การนำข้อหารือไปดำเนินการต่อไปยังหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง และการไม่ได้รับหนังสือตอบจากรัฐสภาหรือหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง

	การดูดทรายของผู้ประกอบกิจการในเขตลำน้ำโขง จังหวัดหนองคาย แล้วเอาทรายมากองไว้ข้างถนน ทำให้การจราจรประสบอุบัติเหตุ

	ถนนที่ขนพืชผลทางการเกษตรออกสู่ตลาดชำรุดและขาด

	ขอให้รัฐบาลแก้ปัญหาเรื่องน้ำ

	กระทู้ถามสด เรื่อง การจัดตั้งองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นรูปแบบพิเศษ (นครสุวรรณภูมิ)

	กระทู้ถามสด เรื่อง ภารกิจของทหารในสถานการณ์จังหวัดชายแดนภาคใต้

	กระทู้ถามทั่วไป เรื่อง น้ำมันขึ้นราคา

	กระทู้ถามทั่วไป เรื่อง โครงการส่งน้ำระบบท่อเพื่อช่วยเหลือเกษตรกร

	กระทู้ถามทั่วไป เรื่อง ปัญหาผู้รับเหมาจากหน่วยงานของภาครัฐดำเนินการก่อสร้างล่าช้า

	กระทู้ถามทั่วไป เรื่อง การก่อสร้างอ่างเก็บน้ำห้วยหินลับ


